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Vacuum Sealer Safety

IMPORTANT: This operation manual should be reviewed with all equipment operators as part of your
operator training program.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING - When using electrical appliances, basic safety precautions should
always be followed to reduce the risk of fire, electric shock, and/or injury to persons,

including the following:
1. Read all instructions.
2. This appliance is not intended for use by

persons with reduced physical, sensory, or 8. The use of accessory attachments not
mental capabilities, or lack of experience recommended by the appliance manufacturer
and knowledge, unless they are closely may cause Injuries.
supervised and instructed concerning use 9. Do not use outdoors.
of the appliance by a person responsible for 10, Do not let cord hang over edge of table or
their safety. _ counter, or touch hot surfaces, including
3. This appliance is not to be used by children. stove.
Close supervision is necessary when any 11. Do not disassemble this appliance beyond
aﬁpllance is used near children. Children instructions provided. Doing so may result in
should be supervised to ensure that they do personal injury.
not play with the appliance. 12. Do not place on or near a hot gas or electric
4. Never let the vacuum sealer run unattended. burner, or in a heated oven.
Disconnect the vacuum sealer from the 13. Do not use for other than intended purpose.
power source before leaving the work area. .
: . . 14. To comply with EN 61000-3-11, the product
5. To protect against risk of electric shock, do must only be connected to a power supply
not immerse cord, plug, or vacuum sealer in with system impedence (Zsys) of 0.4443
water or other liquid. _ Ohms or less. Iﬁafore connecting to a
6. TO reduce the risk Of electric shock and ublic power network, please contact the
injury to persons, disconnect from power E)cal power supply authority to ensure this
supply when not in use, before cleaning and requirement is met.
before servicing. 15. Thi i i f ol |
7. To provide continued protection against + | NS applance 1s for commercia’ use only.
16. UK ONLY: For models provided with a

risk, do not operate any appliance with a
damaged supply cord or plug, or after the
appliance malfunctions or has been dropped
or damaged in any manner. Supply cord
replacement and repairs must be conducted
by the manufacturer, its service agent, or
similarly qualified persons in order to avoid
a hazard. Call the provided customer service

SAVE THESE INSTRUCTIONS

number for information on examination,
repair, or adjustment.

Type BS1363 plug employing a 13-amp
fuse approveJ)by ASTA to B.S. 1362. If you
need a replacement fuse carrier, it must be
replaced with the same colour-coded carrier
with the same markings. Fuse covers and
carriers can be obtained from approved
service agents.

AWARNING AWARNING

Electrical Shock Hazard
Plug into an earthed socket.
Do not remove earthing connections and plug.
Do not use an adapter.
Do not use an extension cord.

Disconnect power before cleaning,
assembling, or disassembling.

Failure to follow these instructions can
result in death, fire, or electrical shock.

Burn Hazard

Seal bar is hot. Avoid touching it.

Allow unit to cool 10 seconds before making or
vacuum-sealing another bag.

Never open the lid during use.




Parts and Features

Lid Lid Gasket
Seals chamber

during vacuum

process. \

Gas Nozzle

gas tank (gas tank
not included).

Oil Indicator

Indicates level of oil in pump.
Level must be between the
middle holes as indicated.

Oil Drain Cap

Oil Fill Cap
@ Open to fill with oil.

Seal Pad

on sealing bar.

Control Panel
Selects and programs
functions.

Creates counterpressure

— N
Connects to inert N =l —

Vacuum Chamber
Contents are placed into
chamber with opening of
vacuum sealing pouch
positioned over seal bar.

Seal Bar
Seals vacuum
sealing pouch.

Gas Flush Ports
Fill pouches with
inert gas.

Lid Retainer
Holds lid closed
when unit is not
in use.

Noise Level

The equivalent
continuous sound level
during operation is less
than 74 dB(A).

Included:

Filler Plate

Teflon Heat Tape
Spare Heater
Screwdriver for Rear
Cover

Small Wrench

Large Wrench (for oil
reservoir)

Qil Bottle

Pump Oil

Heater Installation Tool
Power Cord

Leg Extenders

80 Chamber Vacuum
Pouches
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Recycling the Product at the End of Its Service Life

The wheeled bin symbol marked on this appliance signifies that it must be taken over by a selective
collection system conforming to the WEEE Directive so that it can be either recycled or dismantled in
order to reduce any impact on the environment. The user is responsible for returning the product to
the appropriate collection facility, as specified by your local code. For additional information regarding
applicable local laws, please contact the municipal facility and/or local distributor.

Control Panel

PROGRAM DISPLAY
Indicates program

number. FUNCTION SELECT

Selects VACUUM,
GAS, SEAL, or
SOFTAIR.

DISPLAY
Shows active
function during

program cycle or

set value when
idle. Shows
remaining time
for each step
in the process,
error codes, or
maintenance
reminders.

+/STOP VAC
During cycle,
stops vacuum
process and
continues to next
process. Increases
time when
programming.

VACUUM GAUGE
Indicates the vacuum
pressure in the
vacuumed chamber.

REPROGRAM OIL PREHEAT

KEY FUNCTION
Activates Initiates preheating
program function.

setting

changes.

PROGRAM SELECT
Scrolls between
programs.

VACUUM INDICATOR
Indicates vacuum mode
is selected or activated.

GAS INDICATOR

Indicates gas mode is
selected or activated.

SEAL INDICATOR

—-/STOP
During cycle,
interrupts
process and ends
cycle. Decreases
time when
programming.

Indicates sealing mode is

selected or activated.
SOFTAIR INDICATOR

Indicates soft air is

selected or activated.

ON (1)/OFF (O)
Turns the unit
on and off.




Setup

Space Requirements
Unit must be set on flat and level surface with about 5"-7" (13-18 cm) of clearance for side vents.

Before First Use

NOTE: This unit was shipped without oil. See “How to Add Oil” for instructions. Do not operate without
oil or with low oil since this will damage the pump.

How to Add Oil

1.
2.
3.

. Make sure oil level is between MIN and MAX in oil indicator.
. Make sure complete and intact seal ring is fitted within the oil fill cap,
. Use the wrench to turn the oil fill cap and close. jz

. Wait a few minutes. L
. Check whether the oil level is between MIN and MAX of oil level sight glass.

Unplug from outlet and from cord inlet.
Use wrench to remove the oil fill cap on right side of unit.

Fill with only Lubriplate L0944 “Light” vacuum pump oil. If not available, a suitable
ISO Viscosity Grade (VG) 46 hydraulic oil may be used. ISO VG 46 is approximately
SAE 15W.

and replace as needed.

Fill with more oil if lower than MIN.

. If the oil level is between MIN and MAX of oil level sight glass, oil level is accurate.
. Check the oil level every week and fill as needed.



Oil Preheating Program

The machine has a preprogrammed function that heats up and conditions the oil in the pump to ensure
maximum performance and durability. It heats up the oil and separates impurities from the oil, prolonging
the life of the pump. It is recommended to run this procedure if the unit has not been used for a while
(24-plus hours). The procedure takes 15 minutes to run.

1.

Plug into outlet.

2. Press ON (l)/OFF (O) button. The unit will be in standby mode and display will show “000.”

3. Press and hold OIL PREHEAT FUNCTION button until program display shows “C,” and display shows
“15."

4. Close lid.

5. Unit will run 15 consecutive 1-minute cycles. Display will count down number of cycles until cycles are
completed. When completed, lid will open and display will return to “000,” indicating it is ready for use.

Operation

1. Plug into outlet.

2. Press ON (I)/OFF (O) button to turn on unit.

3. If unit has not been used in the last 24 hours, run preheating program (see above).

4. Place food in a vacuum-sealing pouch. Place pouch into chamber with open end positioned over
sealing bar.
NOTES:
* If the contents are small, use insert plates to minimize space in chamber. This will reduce cycle time.
* The pouch should not extend outside chamber and should be placed over sealing bar, free of folds.
e Multiple pouches can be placed over sealing bar if sealing bar is longer than pouch openings.

Do not overlap pouches.

5. Press PROGRAM SELECT button until desired program is displayed.

6. Close lid. Do not use lid retainer. Cycle begins automatically.

7. Lid opens automatically when cycle is complete.

8. Remove contents and wait 10 seconds before beginning another cycle.

NOTES:
* To stop vacuum process and move to next step, press +/STOP VAC button.

* To stop and cancel cycle, Press -/STOP button.



Changing Preset Vacuum and Sealing Times

This unit comes with 10 preset programs that can be customized with user preferences depending on most
frequent usage.

Factory Default for All 10 Programs (PO to P9)

Vacuum time: 30 seconds. Can be adjusted from 10 to 60 seconds.
Gas flush: 5 seconds. Can be adjusted from 0.0 to 30 seconds.
Seal time: 2 seconds. Can be adjusted from 0.0 to 3.0 seconds.
Soft air: 2 seconds. Can be adjusted from 2.0 to 30 seconds.

Programming and Storing
NOTE: PO cannot be changed.

1. In standby mode, display will show “000” and PROGRAM DISPLAY will show current program number.
2. Press PROG 1-10 button to scroll through programs to find desired program number.

3. Press REPROG button. Program number will flash until desired program is set. VACUUM INDICATOR
will illuminate to show selected vacuum time.

. Press +/STOP VAC or —-/STOP to change vacuum time.

. Press FUNCTION SELECT @ GAS INDICATOR will illuminate to show selected GAS time.
. Press +/STOP VAC &8 or /STOP B to change GAS time.

. Press FUNCTION SELECT (&), SEAL INDICATOR will illuminate to show selected SEAL time.
. Press +/STOP VAC or —-/STOP to change SEAL time.

. Press FUNCTION SELECT @ SOFTAIR INDICATOR will iluminate to show selected SOFTAIR
time.

10. Press +/STOP VAC or -/STOP to change SOFTAIR time.
11. Press REPROG to save parameters.
These are the programmable ranges for each of the four steps:

© 00 N O O~

Name Time
Vacuuming Time 10-60 seconds
Gas 0.0-30.0 seconds
Sealing Time 0.0-3.0 seconds
Soft Air Time 2.0-30.0 seconds

Using Inert Gas

NOTE: Gas tank pressure gauge should not exceed 14.5 psi.

. Connect inert gas tank to gas nozzle on left side of machine.

. Program should be set from following above directions.

. Minor adjustments can be made by adjusting pressure of inert gas from tank. DO NOT EXCEED 14.5 psi.
. Place pouch opening around gas flush ports and straight across seal bar.

. Close lid.
NOTE: If no gas is needed and tank is connected to chamber vacuum sealer, then gas time should be
set at “0.0".

a b~ WON =



How to Seal Food With Liquids

1. Cool foods before placing in vacuum-sealing pouch. Hot foods rapidly reach their boiling point which
may result in an insufficient seal and shorten the life of the pump.

NOTE: Hot foods create condensation, which may damage pump.
2. Monitor vacuum process through clear lid.

3. When you see a bubble appear in the vacuum-sealing pouch, press the +/STOP VAC button to stop
the vacuum process and begin the seal process.

Change the Cooling Times

Cooling Time

Your vacuum-sealing machine is equipped with a COOLING TIME feature that allows for sealing bar to cool
off while setting a secure seal on the vacuum-seal pouch. It can be adjusted from factory setting of 3.0
seconds up to 9.9 seconds, allowing enough time to set seal in thicker pouches.

FEATURE CODE UNIT RANGE
Cooling Time FO1 Seconds 3.0-9.9

1. In standby mode, display will show “000.” Press and hold FUNCTION SELECT @ button for
3 seconds until “FO1” appears on the display.

. Press the FUNCTION SELECT @ button to view the set time.
=+
. Press the +/STOP VAC and -/STOP buttons to adjust desired time.
. Press the FUNCTION SELECT @ button to confirm time. Display will show “F01” again.
. Press and hold FUNCTION SELECT @ button for 3 seconds to save cooling time.

. Unit will return to standby mode and display will show “000.”

NOTE: Cooling times are applied to all programs. Regardless of which program is selected, cooling times
are the same.

o OB~ WN

Reset Functions to Factory Setting

In standby mode, display shows “00.” Press and hold +/STOP VAC and -/STOP buttons at same
time for 5 seconds until displays shows “a.1.” All parameters will be reset to the factory setting.

PROGRAM VACUUMING | GAS INFLATION | HEAT SEALING

NUMBER TIME TIME TIME SOFT AIR TIME | COOL TIME
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0




Troubleshooting Guide

Control panel does not illuminate.
* Unit is not connected to an electrical outlet. Plug into outlet.
* Circuit breaker is tripped. Reset circuit breaker.

Unit is on but is not functioning once the lid is closed.
* Lid microswitch needs to be adjusted. Contact Technical Services.
* Pump is damaged. Contact Technical Services.

Lid does not open automatically.
* Gas spring is damaged. Contact Technical Services.

Display shows “err”.
* Lid does not open correctly. Inspect lid.

Display shows “OIL".
* Unit needs a scheduled oil change. Contact Technical Services.

Final vacuum is insufficient.
¢ Set vacuum time is too short. Extend vacuum time.
* There is not enough oil in the vacuum pump. Contact Technical Services.

* Extraction hole in back of chamber is partially covered by vacuum pouch during extraction. Place pouch
closer to the sealing bar.

* Lid gasket is worn down. Replace lid gasket.
¢ Qil is contaminated. Change oil or contact Technical Services.
* Qil exhaust filter is wet. Change exhaust filter or contact Technical Services.

Unit extracts air too slowly.
¢ Qil exhaust filter is wet. Change exhaust filter or contact Technical Services.
* Vacuum pump’s extraction filter is blocked. Contact Technical Services.

Vacuum pouch is sealed improperly.

* Vacuum pouch is being placed on sealing bar incorrectly. Place pouch neatly on the sealing bar ensuring
that the opening of the pouch is inside the chamber.

* Sealing time is either too short or too long. Adjust sealing time accordingly.
* Sealing pad beneath lid is worn or damaged. Replace seal pad.

* Sealing wire needs replacement. Replace sealing wire.

* Vacuum pouch opening is soiled. Clean pouch opening.



Maintenance

Inspect vacuum sealer and its various parts and replace as follows:
Weekly

* Check oil by looking at the oil indicator.
* Check seal pad under lid for wear.

* Check lid gasket and lid.

* Check seal bar for wear.

Every 6 Months

* Replace oil in vacuum pump. Contact Technical Services.
* Replace seal pad under lid.

* Replace lid gasket.

* Replace sealing tape and sealing wires.

Yearly
¢ Check oil exhaust filter. Contact Technical Services.

Cleaning

Inspect the vacuum sealer and its various parts and clean as follows:

Run the Preheating Program
* Run the Preheating Program daily. See page 6.

Clean Inside and Outside

¢ Unplug unit.

* Let unit cool completely before cleaning.

*  Wipe vacuum chamber, lid, sealing bar, silicone holder, and exterior with a clean, moist cloth.

* Do not use abrasive materials, scratching cleansers, or scouring pads to clean since these may damage
the finish or spoil the clarity of the lid.

*  Wipe off all mild soap and chemical cleansers since residue may corrode the finish.

Tips

Vacuum Confirmation

* To check quality of vacuum, check tightness of the pouch and its contents. Check for air leaks and
pockets. If you find that contents are not tightly vacuumed, increase the vacuum time by
5 seconds and run the vacuum again.

Seal Confirmation

* To check quality of the seal, check seal of pouch. A complete seal will appear clear while an incomplete
seal will appear bubbly. If the seal is incomplete, increase seal time by 0.1 second. If the seal appears
white, decrease seal time by 0.1 second. After determining the appropriate time adjustments, vacuum
and seal again.
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Sécurité de la scelleuse sous vide a chambre

IMPORTANT : Ce manuel d'utilisation devrait étre examiné en présence de tous les opérateurs de
I’équipement, dans le cadre de votre programme de formation des opérateurs.

1.
2.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Lire toutes les instructions.

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par
des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites, ou
manquant d’expérience et de connaissance, sauf
si elles sont étroitement surveillées et instruites
sur l'utilisation de I'appareil par une personne
responsable de leur sécurité.

Cet appareil ne doit pas étre utilisé par des
enfants. Une surveillance étroite est requise pour
tout appareil utilisé prés des enfants. Surveiller
que les enfants ne jouent pas avec I'appareil.

Ne jamais laisser la scelleuse sous vide sans
surveillance. Débrancher la scelleuse sous vide
de la source d’alimentation avant de quitter
I'espace de travail.

Pour éviter les risques d’électrocution, ne pas
immerger pas le cordon, la fiche ou le scelleuse
sous vide dans I'eau ou tout autre liquide.

Pour éviter les risques d’électrocution et de
blessures corporelles, débrancher I'appareil de

la prise avant le nettoyage, une réparation ou s'il
n'est pas utilisé.

Afin de procurer une protection continue contre
les risques, ne pas faire fonctionner un appareil
électroménager avec un cordon ou une fiche
endommagée, ou lorsque I'appareil ne fonctionne
pas bien ou a été échappé ou endommagé d'une
maniére quelconque. Le remplacement et la
réparation du cordon d’alimentation doivent étre

1
12
13
14

15

AVERTISSEMENT - Pour utiliser un appareil électroménager, vous devez toujours
prendre des mesures élémentaires de sécurité pour réduire le risque d’incendie,
d’électrocution et/ou de blessure corporelle, en particulier les mesures suivantes :

faits par le fabricant, son agent de service ou toute
personne qualifiée de fagon a éviter tout danger.
Appeler le numéro de service a la clientéle fourni
pour des renseignements concernant I'examen, la
réparation ou |'ajustement.

L'utilisation d’accessoires non recommandés par
le fabricant d'électroménagers peut causer des
blessures.

Ne pas utiliser a I'extérieur.
Ne pas laisser pendre le cordon de la table ou du

comptoir et éviter tout contact avec les surfaces
chaudes incluant la cuisiniére.

Ne pas démonter cet appareil. Le démontage
représente un risque de blessure.

Ne pas placer sur ou prés d’'un bruleur électrique
ou a gaz ou dans un four chaud.

N'utiliser cet appareil que pour les fonctions
auxquelles il est destiné.

Pour étre conforme avec la norme

EN 61000-3-11, ce produit doit étre branché
uniquement a une source d’'alimentation
électrique possédant une impédance de systeme
(Z-sys) de 0,4443 ohms ou moins. Avant de
raccorder a un réseau électrique publique, veuillez
communiquer avec le fournisseur d’électricité de
votre région pour vous assurer de répondre a
cette exigence.

Cet appareil est destiné a un usage commercial
seulement.

CONSERVER CES INSTRUCTIONS

AAVERTISSEMENT AAVERTISSEMENT

Brancher dans une prise mise a la terre.
N’enlever jamais la mise a la terre.
N’utiliser jamais un adaptateur.
N’utiliser jamais une rallonge.

Tout non-respect de ces instructions peut
entrainer la mort, un incendie ou une
électrocution.

Risque de choc électrique

Risque de brilures

I,a barre de thermoscellage est trés chaude.
Eviter d’y toucher.

Laisser I’appareil refroidir durant 10 secondes
avant de faire un autre sac ou de le sceller
sous vide.

Ne jamais ouvrir le couvercle pendant
Iutilisation.

1M




Pieces et caractéristiques

Couvercle
Scelle la chambre
pendant la

misesous vide. \

Buse pour gaz

Se raccorde au
réservoir de gaz
inerte (réservoir de
gaz non inclus).

&

BN

Joint d’étanchéité
du couvercle

Capuchon de
remplissage d’huile
Ouvrir pour remplir
d'huile.

\ Indicateur de niveau d’huile

Indique le niveau d’huile dans la pompe. Le niveau
doit se situer entre les trous du milieu comme

indiqué.

Exerce une contre-

thermoscellage.

Panneau de commande
Sélectionne et
programme les
fonctions.

<
JARS

Bouchon de vidange d’huile
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Coussinet d’étanchéité

pression sur la barre de

Chambre a vide

Le contenu est placé
dans la chambre avec
I'ouverture du sac
thermoscellable placée
au-dessus de la barre de
thermoscellage.

Barre de
thermoscellage
Scelle le sac
thermoscellable.

Orifices d’évacuation
du gaz

Remplir les sacs
avec un gaz inerte.

Barre de retenue du
couvercle

Maintient le couvercle
fermé lorsque l'appareil
n’est pas utilisé.

Niveau sonore

Le niveau sonore
continu équivalent en
fonctionnement est
inférieur a 74 dB(A).

Inclus

* Plaque de remplissage

* Ruban thermique en
téflon

+ Elément chauffant de
rechange

* Tournervis et couvercle
arriére

e Petite clé

* Grande clé (pour
réservoir d’huile)

* Bouteille d’huile

* Huile pour pompe

* Outil d’installation pour
élément chauffant

* Cordon d’alimentation

* Pattes-rallonges

* 80 sacs pour chambre
a vide



La documentation compléte sur la déclaration de conformité CE pour cet appareil est disponible
dans la section Assistance technique de notre site internet

Recycler ce produit a la vie de sa vie utile

Le symbole de la poubelle sur roues barrée d'une croix sur I'appareil signifie que cet appareil en fin de

vie doit étre éliminé par lI'intermédiaire d'un systeme de collecte sélectif conformément a la directive

WEEE de sorte qu'il puisse étre recyclé ou démonté afin de réduire son impact sur I'environnement.

L'utilisateur est responsable de retourner le produit en centre de ramassage approprié, comme spécifié

par la réglementation locale. Pour des renseignements supplémentaires sur les législations locales
_ applicables, priere de contacter la municipalité ou un distributeur local.

Panneau de commande

AFFICHEUR
Indique la +/STOP VAC
fonction active (BOUTON
pendant le cycle +/ARRET DE MISE
du programme SOUS VIDE)
ou la valeur Pendant le cycle,
AFFICHEUR DE i reglee_ Iorsque au la procédure de
PROGRAMMES SELECTEUR DE ralenti. Indique la — mise sous vide
Indique le numéro du FONCTIONS durée résiduelle a s'arréte et passe
programme. Pour sélectionner chaque étape de a la procedure
VACUUM (mise sous |2 procédure, les suivante. Pour MANOMETRE A VIDE
vide), GAS (gaz), codes d'erreurs augmenter la Indique la pression de
SEAL (sceller) ou ou les rappels durée lors de la mise sous vide dans
SOFTAIR (air seul). d’entretien. programmation. la chambre a vide.

O  VACUUM

O S

-/STOP (BOUTON

TOUCHE DE FONCTION DE —/ARRET DE MISE MARCHE (1)/
REPROGRAMMATION PRECHAUFFAGE D'HUILE SOUS VIDE) ARRET (O)

Pour active les Activer la fonction de Pendant le cycle Pour éteindre ou
modifications préchauffage. pour interrompre mettre I'appareil

du réglage d'un

Drogramime. TEMOIN DE MISE SOUS VIDE 1@ procédure et en marche.

Indique le mode de mise sous ’Eje_rnjln(zr lg (ijdgé Ijjoeur
vide sélectionné ou activé. iminuer ur

i programmation.
TEMOIN POUR GAZ
Indique que le mode de gaz est

SELECTEUR DE sélectionné ou active.

PROGRAMMES
Pour basculer entre les VOYANT DE THERMOSCELLAGE
programmes. Indique si le mode de thermoscellage

est activé ou désactivé.

TEMOIN POUR AIR SEUL
Indique que l'air seul est sélectionné
ou active.
13
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Installation

Exigences d’espacement

L'appareil doit étre déposé sur une surface plate et a niveau et I'espace de dégagement des évents latéraux
doit étre de 5a 7 po (12,7 a 17,8 cm).

Avant la premiére utilisation

REMARQUE : Cet appareil a été livré sans huile. Consulter le chapitre « Ajout d’huile » pour connaitre les
instructions. Ne pas faire fonctionner sans huile ou avec peu d’huile pour éviter d'endommager la pompe.

Ajout d’huile

1.
2.
3.

10.

14

. S'assurer que le niveau d’huile se situe entre les marques d’huile MIN et MAX.
. S'assurer que toute la bague d’étanchéité est intacte et bien installée dans le @

. Attendre quelques minutes.

. Utiliser la clé pour tourner le bouchon de remplissage d’huile et le fermer. jz
. S'assurer que le niveau d’huile se situe entre les marques MIN et MAX sur le [

Débrancher le cordon de la prise de courant et de la prise de I'appareil.
Utiliser la clé pour retirer le bouchon de remplissage d’huile situé au co6té droit de I'appareil.

Remplir avec une huile « l[égere » pour pompe a vide Lubriplate L0944. Si non
disponible, une huile hydraulique ISO VG 46 peut étre utilisée. Cette derniére
équivaut approximativement a une huile SAE 15W.

bouchon de remplissage d’huile. Remplacer la bague si nécessaire.

repére transparent du niveau d’huile. Ajouter de I'huile si le niveau est inférieur
a la marque MIN.

. Le niveau d’'huile est correct s’il se situe entre les marques MIN et MAX sur

le repére transparent du niveau d’huile.
Vérifier le niveau d’huile chaque semaine et ajouter de I'huile si nécessaire.



Programme de préchauffage de |'huile

Cet appareil posseéde une fonction préprogrammée pour chauffer et conditionner I'huile dans la pompe pour
assurer une performance optimale et la durabilité. Ce programme chauffe I'huile et sépare les impuretés de
I'huile afin de prolonger la durée de vie utile de la pompe. Il est recommandé d’utiliser cette procédure si
I'appareil n'a pas été utilisé pendant un long moment (plus de 24 heures). Cette procédure dure 15 minutes.

1.
2.

3.

Brancher dans une prise de courant.
Appuyer sur le bouton de MARCHE (I)JARRET (O). L'appareil sera en mode d’attente et I'afficheur
indiquera « 000 ».

Appuyer et maintenir le bouton de FONCTION DE PRECHAUFFAGE D'HUILE jusqu’a ce que le
programme indique « C » et que I'afficheur indique « 15 ».

. Fermer le couvercle.
. L'appareil fonctionnera a 15 reprises par cycle d'une minute. L'afficheur indiquera le décompte des

cycles jusqu’a la fin. Lorsque le cycle est terminé, le couvercle s'ouvrira et I'afficheur indiquera « 000 »,
I'appareil est prét a utiliser.

Fonctionnement

0 N O O

. Brancher dans une prise de courant.
. Mettre I'appareil en marche en appuyant sur le bouton de MARCHE (I)/ARRET (O).
. Activer le programme de préchauffage (voir ci-dessus) si I'appareil n’a pas été utilisé au cours des

24 derniéeres heures.

. Mettre les aliments dans le sac a mettre sous vide. Placer le sac dans la chambre en plagant I'extrémité

ouverte sur I'élément chauffant.
REMARQUES :

* Pour sceller de petites quantités, utiliser les plaques rapportées pour réduire I'espace de la chambre.
Ceci réduira la durée du cycle.

* Le sac ne doit pas déborder de la chambre et doit étre placé sur I'élément chauffant et sans plis.

e Plusieurs sacs peuvent étre placés sur I'élément chauffant si la longueur de ce dernier est plus
longue que les ouvertures des sacs.

. Appuyer sur le SELECTEUR DE PROGRAMME pour choisir et afficher le programme désiré.

. Fermer le couvercle. Ne pas utiliser le fermoir du couvercle. Le cycle commence automatiquement.
. Le couvercle s’ouvre automatiquement deés la fin du cycle.

. Retirer le contenu et attendre 10 secondes avant de commencer un autre cycle.

REMARQUES :

* Pour arréter le cycle de mise sous vide et passer a la prochaine étape, appuyer sur le bouton
+/STOP VAC de mise sous vide.

* Pour arréter et annuler le cycle, appuyer sur le bouton -/STOP de mise sous vide.
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Modification du préréglage de mise sous vide
et durées de scellage

Cet appareil offre 10 programmes préréglés personnalisables selon les préférences et la fréquence
d’utilisation de l'utilisateur.

Les 10 programmes par défaut réglés en usine (PO a P9)

Durée de mise sous vide : 30 secondes. Réglable de 10 a 60 secondes.
Evacuation du gaz : 5 secondes. Réglable de 0,0 a 30 secondes.

Durée de scellage : 2 secondes. Réglable de 0,0 a 3,0 secondes.

Air seul : 2 secondes. Réglable de 2,0 a 30 secondes.

Programmation et rangement
REMARQUE : PO ne peut pas étre modifié.

1.

En mode d’attente, I'afficheur indique « 000 » et L'AFFICHEUR DE PROGRAMMES indiquera le
programme actuel.

. Appuyer sur le bouton PROG 1-10 pour faire défiler les programmes et trouver le numéro de

programme désiré.

. Appuyer sur le bouton REPROG (reprogrammation) . Le numéro du programme clignotera jusqu’a

ce que le nouveau programme soit réglé. Le TEMOIN DE MISE SOUS VIDE s’allumera pour
indiquer la durée de mise sous vide sélectionnée.

4. Appuyer sur le bouton +/STOP VAC ou -/STOP pour modifier la durée de mise sous vide.

10.
11.

. Appuyer sur le SELECTEUR DE FONCTIONS @ Le TEMOIN POUR GAZ CEEEZSE® s'allumera pour

indiquer la durée de gaz sélectionnée.

. Appuyer sur +/STOP VAC ou —-/STOP pour modifier la durée du gaz.
. Appuyer sur le SELECTEUR DE FONCTIONS. Le TEMOIN DE THERMOSCELLAGE s'allumera

pour indiquer la durée de scellage sélectionnée.

. Appuyer sur +/STOP VAC ou -/STOP pour modifier la durée de SCELLAGE.
. Appuyer sur le SELECTEUR DE FONCTIONS. Le TEMOIN POUR AIR SEUL s’allumera pour

indiquer la durée d'air seul sélectionnée.
Appuyer sur +/STOP VAC ou -/STOP pour modifier la durée d’ai seul.
Appuyer sur le bouton REPROG (reprogrammation) pour enregistrer les parametres.

Le tableau ci-dessous indique les échelles programmables pour chacune des quatre étapes :

Nom Durée
Durée de mise sous vide 10-60 secondes
Gaz 0,0-30,0 secondes
Durée de scellage 0,0-3,0 secondes
Durée air seul 2,0-30,0 secondes

Utilisation d'un gaz inerte

REMARQUE : La pression au manomeétre du réservoir de gaz ne doit pas dépasser 14,5 psi.

1.
2.
3.
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Raccorder le réservoir de gaz inerte a la buse de gaz situé sur le c6té gauche de I'appareil.
Le programme doit étre réglé selon les instructions ci-dessus.

De petites modifications de réglages peuvent étre effectuées en ajustant la pression du gaz inerte dans le
réservoir. LA PRESSION NE DOIT PAS EXCEDER 14,5 PSI.

. Placer I'ouverture du sac autour des orifices d'évacuation de gaz et I'aligner a la transversale sur

I’élément chauffant.

. Fermer le couvercle.

REMARQUE : Si I'utilisation de gaz n’est pas requise et que le réservoir est raccordé a la chambre de
mise a vide, la durée du gaz doit étre réglée a « 0,0 ».



Comment sceller les aliments avec du liquide

1. Refroidir les aliments avant de placer dans un sac thermoscellable. Les aliments chauds atteignent
rapidement leur point d’ébullition, ce qui peut occasionner un scellage insuffisant et réduire la longévité
de la pompe.

REMARQUE: Les aliments chauds génerent de la condensation pouvant endommager la pompe.
2. Surveiller le processus de mise sous vide par le couvercle transparent.

+
3. SiI'on observe une bulle se former dans le sac thermoscellable, appuyer sur le bouton +/STOP VAC
pour arréter la mise sous vide et démarrer le thermoscellage.

Modification des durées de refroidissement

Durée de refroidissement

Cette scelleuse sous vide posséde une caractéristique de DUREE DE REFROIDISSEMENT permettant le
refroidissement de I'élément scellant et permettre un scellage sous vide sécuritaire des sacs. La durée par
défaut effectuée en usine peut étre modifiée de 3,0 a 9,9 secondes pour augmenter la durée requise au
scellage des sacs plus épais.

CARACTERISTIQUE CODE UNITE ECHELLE
Durée de refroidissement FO1 Secondes 3,0-9,9
1. En mode d’attente, I'afficheur indiquera « ooo ». Appuyer sur le SELECTEUR DE FONCTIONS @

pendant 3 secondes, jusqu’a ce que l'afficheur indique « FO1 »,

2. Appuyer sur le bouton SELECTEUR DE FONCTIONS @ pour voir la durée réglée.
3. Appuyer sur les boutons +/STOP VAC et -/STOP pour régler la durée désirée.

4. Appuyer sur le bouton SELECTEUR DE FONCTIONS @ pour confirmer la durée. L'afficheur indiquera a
nouveau « FO1 ».

5. Appuyer et maintenir le bouton SELECTEUR DE FONCTIONS @ pendant 3 secondes pour enregistrer la
durée de refroidissement.

6. L'appareil retournera au mode d’attente et I'afficheur indiquera « ooo ».

REMARQUE : Tous les programmes comportent des durées de refroidissement. Les durées de
refroidissement sont identiques pour tous les programmes.

Restauration des fonctions aux parametres d'usine

En mode d’attente, I'afficheur indique « oo ». Appuyer et maintenir simultanément les boutons +/STOP
VAC and -/STOP pendant 5 secondes, jusqu’a ce que l'afficheur indique « a.1 ». Tous les paramétres
seront restaurés aux parametres d’usine.

] DUREE DE DUREE DE DUREE DU_ ] )
NUMERO DU | MISE SOUS | GONFLEMENT | SCELLAGE A | DUREE AIR DUREE DE
PROGRAMME VIDE DE GAZ CHAUD SEUL REFROIDISSEMENT

0 30 5,0 2,0 2,0 3,0

1 30 5,0 2,0 2,0 3,0

2 30 5,0 2,0 2,0 3,0

3 30 5,0 2,0 2,0 3,0

4 30 5,0 2,0 2,0 3,0

5 30 5,0 2,0 2,0 3,0

6 30 5,0 2,0 2,0 3,0

7 30 5,0 2,0 2,0 3,0

8 30 5,0 2,0 2,0 3,0

9 30 5,0 2,0 2,0 3,0
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Guide de dépannage

Le panneau de commande ne s’allume pas.
* L'appareil nest pas branché dans une prise électrique. Brancher dans une prise de courant.

* Le disjoncteur est déclenché. Le réenclencher.

L’appareil est sous tension mais ne fonctionne pas une fois le couvercle fermé.
* Le microrupteur doit étre ajusté. Contacter les Services techniques.

* La pompe est endommagée. Contacter les Services techniques.

Le couvercle ne s’ouvre pas automatiquement.
* Le ressort a gaz est endommagé. Contacter les Services techniques.

L'afficheur indique “err”.
* Le couvercle ne s’ouvre pas correctement. Inspecter le couvercle.

L’afficheur indique “OIL".
* L'appareil nécessite un changement d’huile prévu. Contacter les Services techniques.

La mise sous vide finale est insuffisante.
* Le réglage de la durée de mise sous vide est trop court. Augmenter la durée de mise sous vide.
* La pompe a vide ne contient pas assez d’huile. Contacter les Services techniques.

* Le trou d’extraction a l'arriére de la chambre est partiellement recouvert d'un sac thermoscellable pendant
I'extraction. Placer le sac plus pres de la barre de thermoscellage.

¢ Le joint d’étanchéité du couvercle est usé. Remplacer ce joint.
* L'huile est contaminée. Changer I'huile.
* Le filtre d'échappement d'huile est mouillé. Contacter les Services techniques.

Extraction d’air de I'appareil trop lente.

* Le filtre d'échappement d’huile est mouillé. Changer le filtre d’échappement ou communiquer avec les
Services techniques.

* Le filtre d’extraction de la pompe a vide est obstrué. Communiquer avec les Services techniques.

Le sac thermoscellable n’est pas correctement scellé.

* Le sac thermoscellable n‘est pas correctement placé sur la barre de thermoscellage. Placer le sac
correctement sur cette barre en s’assurant que I'ouverture du sac est a l'intérieur de la chambre.

* La durée de thermoscellage est trop courte ou trop longue. Régler cette durée adéquatement.
* Le coussinet d’'étanchéité sous le couvercle est usé ou endommagé. Le remplacer.

* Le fil de thermoscellage doit étre remplacé. Le remplacer.

* Louverture du sac thermoscellable est salie. Nettoyer cette ouverture.
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Entretien

Inspecter la scelleuse sous vide et ses piéces et remplacer celles-ci comme suit :

Chaque semaine

e Vérifier I'huile en regardant par I'indicateur de niveau d’huile.
* Vérifier 'usure du tampon d’étanchéité sous le couvercle.

e Vérifier le couvercle et son joint d’étanchéité.

e Vérifier I'usure de la barre de thermoscellage.

Tous les 6 mois

* Remplacer I'huile de la pompe a vide. Contacter les Services techniques.
* Remplacer le tampon d’étanchéité sous le couvercle.

* Remplacer le joint d’étanchéité du couvercle.

* Remplacer le ruban et les fils de thermoscellage.

Chaque année
»  Vérifier le filtre d’échappement d’huile. Contacter les Services techniques.

Nettoyage

Inspecter la scelleuse sous vide et ses piéces et les nettoyer comme suit :

Exécuter la procédure de préchauffage
e Exécuter la procédure de préchauffage quotidiennement. Voir la page 15.

Nettoyer l'intérieur et I'extérieur
e Débrancher l'appareil.
* Le laisser refroidir complétement avant le nettoyage.

e Alaide d'un chiffon propre et humide, essuyer la chambre, le couvercle, la barre de thermoscellage, le
support en silicone et I'extérieur.

* Ne pas utiliser de matieres, nettoyants ni tampons abrasifs pour nettoyer car ils peuvent endommager le
fini ou gacher la clarté du couvercle.

e Essuyer tout résidu de savon doux ou nettoyant chimique car ils peuvent corroder le fini.

Conseils

Validation de la mise sous vide

* Pour vérifier la qualité de la mise sous vide, vérifier I'étanchéité du sac et son contenu. Vérifier I'absence
de fuites et de poches d’air. Si I'on observe une insuffisance de la mise sous vide, augmenter sa durée de
5 secondes et exécuter la procédure de nouveau.

Validation du thermoscellage

* Pour vérifier la qualité de I'étanchéité, vérifier I'étanchéité du sac. Un scellement complet apparaitra
transparent, sinon il présentera des bulles. Dans ce dernier cas, augmenter la durée de thermoscellage
de 0,1 seconde. Si le scellement apparait blanc, diminuer la durée de 0,1 seconde. Une fois la durée
modifiée, recommencer la mise sous vide et le thermoscellage.
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Seguridad de la Selladora al Vacio

[ES]

IMPORTANTE: Este manual de operaciones debe analizarse con todos los operadores del equipamiento
como parte del programa de capacitacién de los operadores.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

ADVERTENCIA - Cuando utilice artefactos eléctricos, siempre deben seguirse
precauciones de seguridad basicas a fin de reducir el riesgo de incendio, descarga
eléctrica, y/o lesiones a personas, incluyendo las siguientes:

1.
2.

Lea todas las instrucciones.

Este aparato no se destina para utilizarse

por personas cuyas capacidades fisicas,
sensoriales o mentales sean diferentes o

estén reducidas, o carezcan de experiencia o
conocimiento, a menos que dichas personas
reciban una supervision o capacitacién para el
funcionamiento del aparato por una persona
responsable de su seguridad.

Este producto no debe ser usado por ninos. Se
requiere de una estrecha supervisiéon cuando el
aparato se use cerca de nifos. Los ninos deben
supervisarse para asegurar que ellos no empleen
los aparatos como juguete.

Nunca permita que la selladora al vacio funcione
sin la atencién del usuario. Desconecte la
selladora al vacio de la fuente de energia antes
de dejar el area de trabajo.

Para protegerse contra un riesgo de descarga
eléctrica no sumerja el cable, enchufe o selladora
al vacio en agua u otro liquido.

Para reducir el riesgo de descargas eléctricas y
lesiones a personas, desconecte del suministro
de energia cuando la unidad no esté en

uso, antes de limpiarla y antes de efectuar
reparaciones.

Para brindar una proteccién continua contra los
riesgos, no opere ningln aparato con cables o
enchufe danados o después de que el aparato
funcione mal o se caiga o dane de cualquier

12
13
14

manera. El reemplazo del cable de suministro
y las reparaciones deben ser efectuadas por el
fabricante, su agente de servicio, o personas
igualmente calificadas para poder evitar

un peligro. Llame al nimero de servicio al
cliente proporcionado para informacioén sobre
examinacion, reparacién o ajuste.

El uso de aditamentos de accesorio no
recomendados por el fabricante del aparato
puede causar danos.

No use en exteriores.

No deje que el cable cuelgue del borde de la
mesa o cubierta o toque superficies calientes,
incluyendo el horno.

No desarme este artefacto mas alla de las
instrucciones provistas. Hacerlo puede provocar
una lesién personal.

No coloque sobre o cerca de un quemador de
gas o eléctrico caliente o en un horno caliente.

No use el aparato para otro uso mas que para el
que fue disenado.

Para cumplir con la norma EN 61000-3-11,

el producto sélo debe estar conectado a un
suministro de energia con impedancia de un
sistema (Zsys) de 0.4443 ohmios o menos.
Antes de conectar a una red de energia publica,
tenga a bien comunicarse con la autoridad local
de suministro de energia para verificar que se
cumpla con este requisito.

15. Este artefacto es so6lo para uso comercial.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

AADVERTENCIA AADVERTENCIA

Peligro de Descarga Eléctrica

Enchufe en un tomacorriente con conexion a
tierra.

No quite la conexién a tierra.
No utilice un adaptador.
No utilice un cable de extension.

Desconecte la energia antes de limpiar, armar
o desarmar la unidad.

No seguir estas instrucciones puede provocar
la muerte, un incendio o una descarga
eléctrica.

Peligro de Quemaduras

La barra de sellado esta caliente. No la toque.

Deje que unidad se enfrie por 10 segundos
antes de preparar otra bolsa o sellarla al vacio.

Nunca abra la tapa durante el uso.
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Piezas y Caracteristicas

Tapa
Sella la cdmara
durante el proceso

de vacio. \

Boquilla de Gas
Se conecta a un
tanque de gas
inerte (tanque de
gas no incluido).

Junta de la Tapa

‘/9
—_—

Almohadilla de Sellado
Crea contrapresion en la
barra de sellado.

Camara de Vacio

El contenido se coloca en
la cdmara con la abertura
de la bolsa de sellado al

vacio ubicada sobre la
barra de sellado.

Barra de Sellado
\ Sella la bolsa de
sellado al vacio.

4
,

Puertos de Inyeccion
de Gas

Llenan las bolsas con
gas inerte.

Retencion de Tapa
Mantiene la tapa
cerrada cuando la
unidad no esta en uso.

Nivel de ruido

El nivel sonoro
Panel de Control continuo equivalente
Selecciona y programa durante el
funciones. funcionamiento es
, inferior a 74 dB(A).
@ Tapén de Llenado n
de Aceite
Od3 Abra para llenar con Incluido:
@\ aceite. * Placa de Llenado
\ ¢ Cinta Térmica de Teflon
Indicador de Aceite * Calentador de Repuesto
Indica el nivel de aceite en la bomba. El  Destornillador para la

nivel debe hallarse entre los orificios del

medio como se indica.

<
JARS

Tapon de Drenaje de Aceite

Cubierta Trasera

* Llave Pequena

* Llave Grande (para el
deposito de aceite)

* Botella de Aceite

* Aceite de la Bomba

* Herramienta de
Instalacion del
Calentador

* Cable de Energia

* Extensor de Patas

¢ 80 Bolsas de Vacio

de Camara
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Coémo Reciclar el Producto al Final de su Vida Util

El simbolo del recogedor de basura presente en este aparato significa que es apto para un sistema de
recogida selectiva en conformidad con la Directriz WEEE para ser reciclado o desmontado con el fin
de reducir cualquier impacto ambiental. El usuario es responsable de llevar el producto a la planta de
recoleccion correspondiente, segun lo especifica el cdédigo local. Para informacion adicional sobre las
leyes locales vigentes, tenga a bien comunicarse con la planta municipal y/o el distribuidor local.

Panel de Control

VISUALIZACION
DE PROGRAMA
Indica el nUmero
de programa.

SELECCION DE
FUNCION
Selecciona VACUUM

(vacio), GAS (gas),
SEAL (sellar) o
SOFTAIR (aire suave).

PANTALLA
Muestra una funcién
activa durante el

ciclo de programa o +/STOP VAC
un valor establecido (+/detener vacio)

cuando no esté en Durante el

uso. Indica el tiempo ciclo, detiene el
restante para cada proceso de vacio
paso del proceso, y continGa el
codigos de errores siguiente proceso.
o recordatorios de Aumenta el tiempo
mantenimiento. al programar.

MEDIDOR DE VACIO
Indica la presién de
vacio en la cdmara
donde se hace vacio.

TECLA
REPROGRAM
(reprogramar)
Activa los
cambios de
configuracién de
programa.

SELECCION DE
PROGRAMA

Se desplaza
entre programas.
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—/STOP (-/detener)

FUNCION DE Durante el ciclo,
PRECALENTAMIENTO interrumpe el proceso
DE ACEITE

Inicia la funcién de
precalentamiento.

y finaliza el ciclo.
Disminuye el tiempo
INDICADOR DE VACIiO al programar.

Indica que se ha seleccionado
o activado el modo de vacio.

INDICADOR DE GAS
Indica que se ha seleccionado
o activado el modo de gas.

INDICADOR DE SELLADO
Indica que se ha seleccionado
o activado el modo de sellado.

INDICADOR DE AIRE SUAVE
Indica que se ha seleccionado
o activado el modo aire suave.

ENCENDIDO (I)/
APAGADO (O)
Enciende y apaga
la unidad.



Inicio

Requisitos de Espacio
La unidad debe colocarse sobre una superficie plana y nivelada con alrededor de 5”-7" (12.7 a 17.8 cm) de
espacio libre para las ventilaciones laterales.

Antes del Primer Uso

NOTA: Esta unidad se envia sin aceite. Ver la seccion “Cémo Agregar Aceite” para obtener instrucciones.
No utilice la unidad sin aceite o con un nivel bajo ya que esto dana la bomba.

Como Agregar Aceite

1.
2.
3.

10.

Desenchufe del tomacorriente y de la entrada del cable.

Utilice la llave para quitar el tapén de llenado de aceite ubicado en el lado derecho de la unidad.

9

Llene sélo con aceite para bomba de vacio Lubriplate L0944 “liviano”. Si no

se encuentra disponible, puede usarse un aceite hidraulico adecuado de grado
de viscosidad (GV) ISO 46. El grado de viscosidad ISO 46 es aproximadamente

SAE 15W.

. Verifique que el nivel del aceite se encuentre entre MIN y MAX en el indicador

de aceite.

. Verifique que se haya instalado el anillo de sellado completo e intacto dentro

del tapdn de llenado de aceite, y reemplacelo segln sea necesario.

. Utilice la llave para girar el tapon de llenado de aceite y cerrarlo.
. Espere unos minutos.
. Verifique que el nivel de aceite se encuentre entre MIN y MAX de la ventana de visualizacion del nivel de

aceite. Llene con mas aceite si se encuentra en un nivel mas bajo que MIN.

nivel de aceite es el adecuado.
Verifique el nivel de aceite en forma semanal y llene seglin sea necesario.

r

f

. Si el nivel de aceite se encuentra entre MIN y MAX de la ventana de visualizacion del nivel de aceite, el
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Programa de Precalentamiento de Aceite

La maquina cuenta con una funcién preprogramada que calienta y acondiciona el aceite de la bomba
para garantizar un maximo desempefo y durabilidad. Calienta el aceite y separa las impurezas del aceite,

prolongando la vida util de la bomba. Se recomienda hacer funcionar este procedimiento si la unidad no se
ha usado por un tiempo (méas de 24 horas). El procedimiento lleva 15 minutos.

1.

Enchufe en el tomacorriente.

2. Presione el botén ENCENDIDO (I)/APAGADO (O). La unidad quedard en modo de espera y la pantalla
indicara “o0o0”.

3. Presione y sostenga el boton de FUNCION DE PRECALENTAMIENTO DE ACEITE hasta que la
visualizacion de programa indique “C”, y la pantalla muestre “15".

4. Cierre la tapa.

5. La unidad hara funcionar 15 ciclos consecutivos de 1 minuto. La pantalla har4 una cuenta regresiva de la
serie de ciclos hasta finalizarlos. Cuando hayan finalizado, se abrird la tapa y la pantalla volvera a “000”,
indicando que se encuentra lista para el uso.

Operacion

1.

Enchufe en el tomacorriente.

2. Presione el boton ENCENDIDO (lI)/APAGADO (O) para encender la unidad.

3. Si la unidad no se ha usado en las ultimas 24 horas, haga funcionar el programa de precalentamiento

(ver abajo).
4. Coloque los alimentos en una bolsa de sellado al vacio. Coloque la bolsa en la cdmara con el extremo
abierto colocado sobre la barra de sellado.
NOTAS:
* Si el contenido es pequeno, use placas de insercidon para minimizar el espacio en la cdmara. Esto
reducira el tiempo del ciclo.
* La bolsa no debe extenderse fuera de la cdmara y debe colocarse sobre la barra de sellado, libre de
pliegues.
¢ Pueden colocarse varias bolsas sobre la barra de sellado si ésta es mas larga que las aberturas de
las bolsas. No superponga bolsas.
5. Presione el botén SELECCION DE PROGRAMA hasta visualizar el programa deseado.
6. Cierre la tapa. No utilice la retencion de tapa. El ciclo comienza en forma automatica.
7. La tapa se abre en forma automatica cuando el ciclo finaliza.
8. Quite el contenido y espere 10 segundos antes de comenzar otro ciclo.
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NOTAS:

* Para detener el proceso de vacio y continuar con el paso siguiente, presione el boton +/STOP VAC
(+/detener vacio).

* Para detener y cancelar el ciclo, presione el botén —/STOP (~/detener).



Cambiar el Vacio Predeterminado vy los
Tiempos de Sellado

Esta unidad viene con 10 programas predeterminados que pueden personalizarse con las preferencias del
usuario dependiendo de la frecuencia de uso.

Configuraciones predeterminadas de fabrica para los 10 programas (PO a P9)

Tiempo de vacio: 30 segundos. Puede ajustarse de 10 a 60 segundos.
Inyeccién de gas: 5 segundos. Puede ajustarse de 0.0 a 30 segundos.
Tiempo de sellado: 2 segundos. Puede ajustarse de 0.0 a 3.0 segundos.
Aire suave: 2 segundos. Puede ajustarse de 2.0 a 30 segundos.

Programacion y Almacenamiento

NOTA: El PO no puede modificarse.

1. En el modo de espera, la pantalla muestra “000” y la VISUALIZACION DE PROGRAMA indicara el
numero de programa actual.

2. Presione el boton PROG 1-10 para desplazarse entre programas y encontrar el nimero de programa
deseado.

3. Presione el botén REPROG . El nimero de programa destellard hasta que se configure el programa
deseado. Se iluminard VACUUM INDICATOR (indicador de vacio) para indicar el tiempo de
vacio seleccionado.

4. Presione +/STOP VAC (+/detener vacio) o —-/STOP (~/detener) para cambiar el tiempo de vacio.

5. Presione SELECCION DE FUNCION @ Se iluminara GAS INDICATOR (indicador de gas) para
indicar el tiempo de gas seleccionado.

6. Presione +/STOP VAC (+/detener vacio) o —-/STOP (~/detener) para cambiar el tiempo de GAS.

7. Presione SELECCION DE FUNCION @ Se iluminara SEAL INDICATOR (indicador de sellado)
para indicar el tiempo de sellado seleccionado.

8. Presione +/STOP VAC (+/detener vacio) o —-/STOP (~/detener) para cambiar el tiempo de
SELLADO.

9. Presione SELECCION DE FUNCION @ Se iluminard SOFTAIR INDICATOR (indicador de aire
suave) para indicar el tiempo de air suave seleccionado.

10. Presione +/STOP VAC (+/detener vacio) o —-/STOP (~/detener) para cambiar el tiempo de AIRE
SUAVE.

11. Presione REPROG para guardar los pardmetros.
Estos son los rangos programables para cada uno de los cuatro pasos:

Nombre Tiempo
Tiempo de Vacio 10-60 segundos
Gas 0.0-30.0 segundos
Tiempo de Sellado 0.0-3.0 segundos
Tiempo de Aire Suave 2.0-30.0 segundos

Cémo Usar Gas Inerte

NOTA: El manémetro de presion del tanque de gas no debe superar los 14.5 psi.
. Conecte el tanque de gas inerte a la boquilla de gas ubicada en el lado izquierdo de la unidad.
. El programa debe configurarse siguiendo las instrucciones anteriores.

. Pueden efectuarse ajustes menores ajustando la presién del gas inerte del tanque. NO SUPERE LOS 14.5 psi.

A w N =

. Coloque la abertura de la bolsa alrededor de los puertos de inyeccion de gas y directamente enfrente
de la barra de sellado.
5. Cierre la tapa.

NOTA: Si no se necesita gas y el tanque esta conectado a la selladora de vacio de camara, entonces el
tiempo de gas debe configurarse en “0.0". o5



Cémo Sellar Alimentos con Liquidos

1. Enfrie los alimentos antes de colocarlos en una bolsa de sellado al vacio. Los alimentos calientes
rdpidamente alcanzan su punto de ebullicién, lo que puede provocar un sellado insuficiente y acortar la
vida util de la bomba.

NOTA: Los alimentos calientes provocan condensacién, lo que puede danar la bomba.

2. Controle el proceso de vacio a través de la tapa transparente.
3. Cuando vea aparecer una burbuja en la bolsa de sellado al vacio, presione el boton +/STOP VAC
(+/detener vacio) para detener el proceso de vacio y comenzar el proceso de sellado.

Cémo Cambiar los Tiempos de Enfriamiento

Tiempo de Enfriamiento

La maquina selladora al vacio esta equipada con una caracteristica de TIEMPO DE ENFRIAMIENTO que
permite que la barra de sellado se enfrie mientras establece un sellado seguro en la bolsa de sellado al
vacio. Puede ajustarse de la configuracién de fabrica de 3.0 segundos hasta 9.9 segundos, lo que brinda el
tiempo suficiente para establecer el sellado en bolsas mas gruesas.

CARACTERISTICA cODIGO UNIDAD RANGO
Tiempo de Enfriamiento FO1 Segundos 3.0-9.9

1. En el modo de espera, la pantalla mostrara “000”. Presione y sostenga el boton SELECCION DE
FUNCION @ por 3 segundos hasta que “FO1” aparezca en la pantalla.

2. Presione el botén SELECCION DE FUNCION (@] para visualizar el tiempo configurado.

3. Presione los botones +/STOP VAC (+/detener vacio) y -/STOP (~/detener) para ajustar el tiempo
deseado.

4. Presione el boton SELECCION DE FUNCION @ para confirmar el tiempo. La pantalla mostrara “FO1” de
nuevo.

5. Presione y sostenga el boton SELECCION DE FUNCION @ por 3 segundos para guardar el tiempo de
enfriamiento.

6. La unidad volvera al modo de espera y la pantalla indicara “oo0”.

NOTA: Los tiempos de enfriamiento se aplican a todos los programas. Sin importar qué programas se
seleccionan, los tiempos de enfriamiento son los mismos.

Como Reconfigurar las Funciones a Configuraciones
de Fabrica

=
En el modo de espera, la pantalla muestra “00”. Presione y sostenga los botones +/STOP VAC
(+/detener) y —-/STOP (~/detener) al mismo tiempo por b segundos hasta que la pantalla indique “a.1”.
Todos los pardmetros volveran a la configuracion de fabrica.

NUMERO DE TIEMPO DE TIEMPO DE TIEMPO DE TIEMPO DE TIEMPO DE
PROGRAMA VACIO INFLADO DE GAS | TERMOSELLADO | AIRE SUAVE | ENFRIAMIENTO

0 30 5.0 2.0 2.0 3.0

1 30 5.0 2.0 2.0 3.0

2 30 5.0 2.0 2.0 3.0

3 30 5.0 2.0 2.0 3.0

4 30 5.0 2.0 2.0 3.0

5 30 5.0 2.0 2.0 3.0

6 30 5.0 2.0 2.0 3.0

7 30 5.0 2.0 2.0 3.0

8 30 5.0 2.0 2.0 3.0

9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Guia de Deteccion de Problemas

El panel de control no se ilumina.
¢ La unidad no esta enchufada en un tomacorriente. Enchufe en el tomacorriente.

* Se activé el interruptor de circuito. Reconfigure el interruptor de circuito.

La unidad esta encendida pero no funciona cuando la tapa se cierra.
* El microinterruptor de la tapa debe ajustarse. Comuniquese con Servicios Técnicos.

* La bomba estd dafhada. Comuniquese con Servicios Técnicos.

La tapa no se abre en forma automatica.
* El resorte a gas esta danado. Comuniquese con Servicios Técnicos.

La pantalla muestra “err”.
* La tapa no se abre correctamente. Inspeccione la tapa.

La pantalla muestra “OIL".
¢ La unidad necesita un cambio de aceite programado. Comuniquese con Servicios Técnicos.

El vacio final es insuficiente.
* El tiempo de vacio configurado es muy corto. Extienda el tiempo de vacio.

* No hay suficiente aceite en la bomba de vacio. Comuniquese con Servicios Técnicos.

* El orificio de extraccién de la parte trasera de la camara esta parcialmente cubierto por la bolsa de vacio
durante la extraccién. Coloque la bolsa mas cerca de la barra de sellado.

* La junta de la tapa esta gastada. Cambie la junta de la tapa.

* El aceite estda contaminado. Cambie el aceite o comuniquese con Servicios Técnicos.

* El filtro de salida de aceite estd hUmedo. Cambie el filtro de salida o comuniquese con Servicios Técnicos.

La unidad extrae aire muy lentamente.

* El filtro de salida de aceite esta humedo. Cambie el filtro de salida o comuniquese con Servicios Técnicos.

* El filtro de extraccion de la bomba de vacio esta bloqueado. Comuniquese con Servicios Técnicos.

La bolsa de vacio esta sellada en forma incorrecta.

* La bolsa de vacio se ha colocado en la barra de sellado en forma incorrecta. Coloque la bolsa
correctamente en la barra de sellado asegurando que la abertura de la bolsa se encuentre dentro de la
camara.

* El tiempo de sellado es muy corto o muy largo. Ajuste el tiempo de sellado segun corresponda.

* La almohadilla de sellado ubicada debajo de la tapa estd gastada o dafnada. Cambie la almohadilla de
sellado.

* El alambre de sellado debe cambiarse. Cambie el alambre de sellado.
* La abertura de la bolsa de vacio esta sucia. Limpie la abertura de la bolsa.
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Mantenimiento

Inspeccione la selladora al vacio y sus diferentes piezas y cdmbielas de la siguiente manera:

Semanalmente

* Verifique el aceite controlando el indicador de aceite.

e Verifique que la almohadilla de sellado ubicada debajo de la tapa no esté gastada.
e Verifique la junta de la tapa y la tapa.

* Verifique que la barra de sellado no esté gastada.

Cada 6 Meses

e Cambie el aceite de la bomba de vacio. Comuniquese con Servicios Técnicos.
e Cambie la almohadilla de sellado ubicada debajo de la tapa.

e Cambie la junta de la tapa.

e Cambie la cinta de sellado y los alambres de sellado.

Una Vez al Ano
e Controle el filtro de salida de aceite. Comuniquese con Servicios Técnicos.

Limpieza

Inspeccione la selladora al vacio y sus diferentes piezas y limpielas de la siguiente manera:

Haga Funcionar el Procedimiento de Precalentamiento
* Haga funcionar el procedimiento de precalentamiento en forma diaria. Ver pagina 24.

Limpie por Adentro y por Afuera
e Desenchufe la unidad.
* Permita que la unidad se enfrie por completo antes de limpiarla.

e Limpie la cAmara de vacio, la tapa, la barra de sellado, el soporte de silicona y la parte exterior con un
pano limpio y himedo.

* No utilice materiales abrasivos, limpiadores que rayen, o esponijillas abrasivas para limpiar ya que
pueden dahar el acabado o arruinar la claridad de la tapa.

e Limpie bien todo el jabén suave y los limpiadores quimicos porque los restos pueden corroer el acabado.

Consejos

Confirmacion de Vacio

* Para verificar la calidad del vacio, controle la firmeza de la bolsa y sus contenidos. Controle que no
haya pérdidas o bolsillos de aire. Si descubre que el contenido no esta bien sellado al vacio, aumente el
tiempo de vacio en b segundos y haga funcionar de nuevo.

Confirmacion de Sellado

* Para controlar la calidad del sellado, verifique el sellado de la bolsa. Un sellado completo aparecera
transparente mientras que un sellado incompleto aparecera con burbujas. Si el sellado es incompleto,
aumente el tiempo de sellado en 0.1 segundo. Si el sellado parece blanco, disminuya el tiempo de
sellado en 0.1 segundo. Después de determinar los ajustes de tiempo apropiados, haga funcionar el
vacio y selle de nuevo.
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Seguranca do Vedante de Véacuo

IMPORTANTE: Este manual de operacao deve ser revisto com todos os operadores de equipamentos
como parte do seu programa de formacao de operador.

INSTRUCOES DE SEGURANGCA IMPORTANTES

ADVERTENCIA - Quando utilizar aparelhos elétricos, devera seguir algumas
precaucoes de seguranca bésicas para reduzir o risco de incéndio, choque

eléctrico e/ou ferimentos as pessoas, incluindo o seguinte:

1. Leia todas as instrugoes.

2. Este aparelho néo se destina a ser utilizado
por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta
de experiéncia e conhecimento, a menos que
sejam supervisionadas cuidadosamente e
instruidos sobre o uso do aparelho por uma
pessoa responsavel pela sua seguranca.

3. Este aparelho nao deve ser utilizado por
criangas. E necessaria uma supervisao
cuidadosa quando o aparelho for usado perto
de criancas. As criancas devem ser vigiadas
para assegurar que nao brincam com o
aparelho.

4. Nunca deixe que o vedante a vacuo a
funcionar sem vigilancia. Desligue o vedante
a vacuo da fonte de energia antes de deixar a
area de trabalho.

5. Para proteger contra o risco de choque
elétrico, nao mergulhe o cabo, a ficha ou o
vedante a vdcuo em agua ou outro liquido.

6. Para reduzir o risco de choque elétrico e
ferimentos em pessoas, desconecte da
fonte de alimentagao quando nao estiver
em uso, antes da limpeza e antes de fazer a
manutencio.

1. Para proporcionar protecao continua contra
riscos, nao opere qualquer aparelho com um
cabo de alimentacao ou ficha danificados,
ou apos o aparelho funcionar mal ou tenha
sido descartado ou danificado de qualquer

maneira. O fornecimento, a substituicao e as
reparacoes do cabo devem ser conduzidos
pelo fabricante, o seu agente de servico ou
pessoas qualificadas de forma semelhante
para evitar um perigo. Ligue para o nimero
do servigo de apoio ao cliente fornecido para
obter informacdes sobre o exame, reparagao,
ou ajustamento.

8. O uso de acessoérios nao recomendados pelo
fabricante do aparelho pode causar lesoes.

9. Nao use ao ar livre.

10. Nao deixe que o cabo fique pendurado
sobre o canto da mesa ou balcao, ou toque
superficies quentes, incluindo o fogao.

11. Nao desmonte este aparelho para além de
instrucoes fornecidas. Fazer isso pode resultar
em ferimentos pessoais.

12. Nao coloque sobre ou perto de um queimador
de gas quente ou elétrico, ou sobre um forno
aquecido.

13. Né&o use para outra finalidade nao prevista.

14. Para cumprir a EN 61000-3-11, o produto
s6 deve ser conectado a uma fonte de
alimentacdo com impedéncia de sistema
(Zsys) de 0,4443 Ohms ou menos. Antes
de se conectar a uma rede elétirca publica,
entre em contacto com a autoridade local de
fornecimento de energia para garantir que este
requisito seja cumprido.

15. Este aparelho é apenas para uso comercial.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES

AADVERTENCIA AADVERTENCIA

Perigo de Choque Elétrico
Conecte a uma tomada aterrada.
Nao remova o aterramento.
Nao utilize um adaptador.
Nao utilize um cabo de extensao.

Desconecte o cabo de alimentacéao antes de
limpar, montar ou desmontar.

O nao cumprimento destas instruc6es pode
resultar em morte, incéndio ou choque elétrico.

Perigo de Queimaduras
A barra da vedacao esta quente. Evite
tocarlhe.

Deixe a unidade arrefecer 10 segundos antes
de fazer ou selar com vacuo outro saco.

Nunca abra a tampa durante o uso.
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Pecas e recursos

Tampa Junta de Tampa
Veda a camara
durante o processo

Almofada de Vedacao
Cria contrapressao na
barra de vedacao.

de véacuo. \

Bocal de Gas
Conecta-se ao
reservatorio de gés
inerte (reservatério de
gas nao incluido).

Tampa de
@ Abastecimento

de Oleo
[]
N

Abra para encher
\ INDICADOR DE OLEO

com oleo.
i

Indica o nivel de 6leo na bomba. O
nivel deve estar entre os orificios

do meio como indicado.

Tampa de Drenagem de Oleo
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Camara de Vacuo

Os conteldos sao
colocados na camara
com a abertura da bolsa
de vedacgéo a vacuo
colocada sobre a barra
de vedacéo.

Barra de Vedacgao
Veda a bolsa de
vedacéao a vacuo.

Portas de Descarga
de Gas

Encha as bolsas com
gas inerte.

Retentor da Tampa
Mantém a tampa fechada
quando a unidade nao
estd em uso.

Nivel de ruido
O nivel de som continuo

Painel de Controlo
Selecoes e funcdes de
programas.

equivalente durante o
funcionamento é inferior
a 74 dB(A).

Incluido:

Placa de Enchimento
Fita de Aquecimento de
Teflon

Aquecedor de Reposicao
Chave de Fendas para
Cobertura Traseira
Chave Inglesa Pequena
Chave Inglesa Grande
(para o reservatorio de
6leo)

Garrafa de Oleo

Bomba de Oleo
Ferramenta de Instalacao
do Aquecedor

Cabo de Alimentacao
Extensores de Perna

80 Bolsas de Vacuo para
a Camara
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Reciclagem do Produto no Fim do Periodo de Duragéao

O simbolo de caixote do lixo com rodas que aparece neste aparelho significa que este aparelho deve
ser recolhido por um sistema de recolha selectiva em conformidade com a Directiva WEEE de modo
a que possa ser reciclado ou desmontado para reduzir qualquer impacto ambiental. O utilizador é
responsavel por depositar o produto no recipiente de lixo adequado, conforme especificado pelo seu
codigo local. Para obter informacdes adicionais relativamente a legislacéao local aplicavel, contacte o
servigo municipal e/ou distribuidor local.

Painel de controlo

PROGRAMA EXIBIR
Indica o nimero do
programa.

FUNCAO
SELECIONAR
Seleciona VACUUM
(VACUO), GAS (GAS),
SEAL (VEDAR),

ou SOFTAIR (AR
SUAVE).

EXIBIR

Mostra a fungao
ativa durante

o ciclo do
programa ou o
valor ajustado
quando ocioso.
Mostra o tempo
restante para
cada etapa

do processo,
codigos de erro
ou lembretes de
manutencao.

+/STOP VAC
(+/PARAR VAC)
Durante o ciclo,
interrompe o
processo de vacuo
e continua para
préoximo processo.
Aumenta o tempo
de programacao.

MEDIDOR DE
VACUO

Indica a presséo de
vacuo na camara
aspirada.

REPROGRAMAR
TECLA

Ativa as alteracoes
na configuragdo do
programa.

FUNCAO DE PRE-

AQUECIMENTO DE OLEO

Inicia a funcéo de pré-
aquecimento.

-/STOP
(-/PARAR)
Durante o ciclo,
interrompe o processo
e termina o ciclo.
Diminui o tempo de
programacao.

LIGADO (1)/
DESLIGADO (O)
Liga e desliga a
unidade.

INDICADOR DE VACUO
Indica que o modo de vacuo
esta selecionado ou ativado.

INDICADOR DE GAS
Indica que o modo de gés
esta selecionado ou ativado.

INDICADOR DE VEDAGAO
Indica que o modo de vedacéo esté
selecionado ou ativado.

INDICADOR DE AR SUAVE
Indica que o ar suave esta selecionado
ou ativado.

PROGRAMA
SELECIONAR
Desliza entre programas.
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Configuracéo

Requisitos de espaco
A unidade deve ser ajustada em superficie plana e nivelada com cerca de 5”“a 7” (12.7 a 17.8 cm) de folga
para as aberturas laterais.

Antes da Primeira Utilizacéo

NOTA: Esta unidade foi enviada sem 6leo. Consulte “Como Adicionar Oleo” para obter instrugoes. Nao
opere sem 6leo ou com baixo teor de dleo, pois isso ira danificar a bomba.

Como Adicionar Oleo

1.
2.
3.
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Desconecte da tomada e da entrada do cabo.
Use a chave inglesa para remover a tampa de enchimento de éleo no lado direito da unidade.

Encha apenas com 6leo de bomba de vacuo Lubriplate L0944 “Light”. Se nao
estiver disponivel, pode ser utilizado um dleo hidraulico adequado ISO Viscosidade
Grade (VG) 46. O ISO VG 46 é aproximadamente SAE 15W.

. Certifique-se de que o nivel de 6leo se encontra entre MIN e MAX no indicador
de odleo.
. Certifique-se de que o anel de vedacado completo e intacto se encontra instalado
dentro da tampa de enchimento de dleo e substitua conforme necessario.
. Use a chave inglesa para rodar a tampa de enchimento de 6leo e feche-a. C

. Aguarde alguns minutos.
. Verifique se o nivel de dleo esta entre MIN e MAX no visor de nivel de éleo.

Encha com mais 6leo se for inferior a MIN.

. Se o nivel de dleo estiver entre MIN e MAX no visor de nivel de 6leo, o nivel de dleo esta preciso.
. Verifique o nivel de 6leo todas as semanas e encha conforme necessario.



Programa de Pré aquecimento de Oleo

A maquina tem uma fungdo pré-programada que aquece e condiciona o 6leo na bomba para garantir o
maximo desempenho e durabilidade. Aquece o 6leo e separa as impurezas do 6leo, prolongando a vida util
da bomba. Recomenda-que seja executado este procedimento se a unidade nao tiver sido usada durante
algum tempo (mais de 24 horas). O procedimento demora 15 minutos a ser executado.

1.
2.

3.

Ligue a tomada.

Pressione o botdao LIGADO (l)/DESLIGADO (O). A unidade estard no modo de espera e o visor mostrara
Iloooll'

Pressione e mantenha pressionado o botao de FUN(;AO DE PRE-AQUECIMENTO DE OLEO até que a

visor do programa mostre “C"” e o visor mostrar “15.”

. Feche a tampa.
. A unidade executara 15 ciclos consecutivos de 1 minuto. O ecra ira contar o niumero de ciclos até que

os ciclos esteam concluidos. Quando concluidos, a tampa abrir-se-4 e o ecra retornara para “o000”,
indicando que esta pronto para uso.

Operacéao

w N

© 00N

. Ligue a tomada.
. Pressione o botao LIGADO (I)/DESLIGADO (O) para ligar a unidade.
. Se a unidade nao tiver sido utilizada nas Gltimas 24 horas, execute o programa de pré-aquecimento (veja

acima).

. Coloque os alimentos numa bolsa de vedacao a vacuo. Coloque a bolsa na cdmara com a extremidade

aberta colocada sobre a barra de vedacgao.

NOTAS:

* Se o conteudo for pequeno, use placas de inser¢do para minimizar o espago na camara. Isso
reduzird o tempo de ciclo.

* A bolsa nao se deve extender para for a da cdmara externa e deve ser colocada sobre a barra de
vedacao, sem dobras.

* Podem ser colocadas multiplas bolsas sobre a barra de vedagao se a barra de vedagao for maior
que as aberturas da bolsa. As bolsas ndao devem ser sobrepostas.

. Pressione o botao SELECIONAR PROGRAMA até que o programa desejado seja exibido.
. Feche a tampa. Nao use o retentor da tampa. O ciclo comeca automaticamente.

. A tampa abre-se automaticamente quando o ciclo estd completo.

. Remova o contetudo e aguarde 10 segundos antes de iniciar outro ciclo.

NOTA:

e Para parar o processo de vacuo e passar para o préximo passo, pressione o botao
+/PARAR VAC .

* Para parar e cancelar o ciclo, pressione o botdao —/PARAR .
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Alteracédo dos Tempos de Vacuo e Vedacéao
Predefinidos

Esta unidade vem com 10 programas predefinidos que podem ser personalizados com as preferéncias do
utilizador, dependendo do uso mais frequente.

Padrao de fabrica para todos os 10 programas (PO a P9)

Tempo de vacuo: 30 segundos. Pode ser ajustado de 10 a 60 segundos.
Fluxo de géas: b segundos. Pode ser ajustado de 0,0 a 30 segundos.
Tempo do vedacéo: 2 segundos. Pode ser ajustado de 0,0 a 3,0 segundos.
Ar suave: 2 segundos. Pode ser ajustado de 2.0 para 30 segundos.

Programacao e Armazenamento

NOTA: PO nao pode ser alterado.

1. No modo de espera, o visor mostrard “000” e o VISOR DE PROGRAMA mostrara o nimero do programa
atual.

2. Pressione o botdao PROG 1-10 para percorrer os programas para encontrar o nimero do programa
desejado.

3. Pressione o botdo REPROG . O numero do programa pisca até que o programa desejado esteja
configurado. O INDICADOR DE VACUO iluminar-se-& para mostrar o tempo de vacuo selecionado.

4. Pressione +/PARAR VAC ou —/PARAR alterar o tempo de vacuo.

5. Pressione a FUNCAO SELECIONAR ). INDICADOR DE GAS sera iluminado para mostrar o
tempo de vedacéo selecionado.

6. Pressione +/PARAR VAC ou -/PARAR para alterar o tempo de GAS.

7. Pressione a FUNCAO SELECIONAR ®). INDICADOR DE VEDAGCAO sera iluminado para mostrar o
tempo de vedagao selecionado.

8. Pressione +/PARAR VAC ou -/PARAR para alterar o tempo SEAL.

9. Pressione a FUNCAO SELECIONAR (%), INDICADOR DE AR SUAVE ficara iluminado para
mostrar o tempo de vedagdo selecionado.

10. Pressione +/PARAR VAC ou ou —/PARAR para mudar o tempo de AR SUAVE.
11. Pressione REPROG para salvar os parametros.
Estes sao os intervalos programaveis para cada uma das quatro etapas:

Nome Tempo
Tempo de Vacuo 10-60 segundos
Gas 0.0-30.0 segundos
Tempo de Vedacéao 0.0-3.0 segundos
Tempo de Ar Suave 2.0-30.0 segundos

Utilizacédo de Gés Inerte

NOTA: O manometro do reservatodrio de gas nao deve exceder 14,5 psi.
1. Conecte o reservatério de gés inerte ao bocal de gas no lado esquerdo da maquina.
2. O programa deve ser definido de acordo com as instrugcdes acima.

3. Os ajustamentos menores podem ser feitos ajustando a pressdo do gas inerte do reservatério. NAO
EXCEDA 14,5 psi.

4. Coloque a bolsa a volta das aberturas de descarga de gas e diretamente através da barra de vedacéo.
5. Feche a tampa.

NOTA: Se nao for necessario gas e o tanque estiver conectado ao selador de vacuo da camara, o tempo
de gas deve ser ajustado em “0,0".
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Como Vedar Alimentos com Liquidos

1. Arrefecer os alimentos antes de os colocar na bolsa de vedacéao-vacuo. Os alimentos quentes chegam
rapidamente ao seu ponto de ebulicdoo que pode resultar numa vedacao insuficiente e encurtar a vida
util da bomba.

NOTA: Os alimentos quentes criam condensacgao, o que pode danificar a bomba.
2. Monitorize o processo de vacuo através de uma tampa transparente.

3. Quando ver uma bolha aparece na bolsa de vacuo-vedacao, pressione o botdao +/PARAR VAC para
parar o processo de vacuo e comecar o processo de vedacéao.

Alteracédo dos Tempos de Refrigeracéao

Tempo de Refrigeragao

A sua maquina de vacuo-vedacao estd equipada com um recurso de TEMPO DE REFRIGERACAO que
permite que a barra de vedacéo arrefeca ao estabelecer uma vedacéao segura na bolsa de vedagao a vacuo.
Pode ser ajustado a partir da configuragao de fabrica de 3,0 segundos até 9,9 segundos, permitindo tempo
suficiente para colocar a vedacdo em bolsas mais espessas.

RECURSO cODIGO UNIDADE INTERVALO
Tempo de Refrigeragao FO1 Segundos 3.0-9.9

1. No modo de espera, o visor mostrara “000”. Pressione e mantenha pressionado o botdo FUNCAO
SELECIONAR @ durante 3 segundos até “F01” aparecer no visor.

2. Pressione o botdo FUN(;AO SELEQAO @ para visualizar o tempo ajustado.
3. Pressione os botdes +/PARAR VAC e -/PARAR para ajustar o tempo desejado.

4. Pressione o botao FUN(_‘,AO SELECIONAR @ para confirmar o tempo. O visor mostrara “F01”
novamente.

5. Pressione e mantenha pressionado o botdo FUNCAO SELECIONAR @ durante 3 segundos para
economizar o tempo de refrigeracao.

6. A unidade retornara ao modo de espera o visor mostrara “000".

NOTA: Os tempos de refrigeracéo sao aplicados a todos os programas. Independentemente do
programa selecionado, os tempos de refrigeragdo séao os mesmos.

Redefinir Funcdes para Configuracéo de Fabrica

No modo de espera, o visor mostra “000". Pressione e mantenha pressionado os botdes +/PARAR VAC
e -/PARAR ao mesmo tempo durante 5 segundos até que o visor mostre “a.1”. Todos os pardmetros
serao redefinidos para a configuragao de fabrica.

i TEMPO DE TEMPO DE
NUMERO DO | TEMPO DE TEMPO DE VEDACAO DE VEDACAO TEMPO DE_
PROGRAMA VACUO INFLACAO DE GAS CALOR SUAVE REFRIGERACAO
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Guia de Resolucdo de Problemas

O Painel de Controlo nao se llumina.
¢ A unidade nao esta conectada a uma tomada elétrica. Conecte a tomada.
* O disjuntor é disparado. Reiniciar o disjuntor.

A unidade estéa ligada mas nao funciona quando a tampa é fechada.
* O microinterruptor de tampa precisa de ser ajustado. Entre em contacto com a assisténcia técnica.
* A bomba esta danificada. Entre em contacto com a assisténcia técnica.

A tampa nao abre automaticamente.

* A mola de géas esta danificada. Entre em contacto com a assisténcia técnica.

O visor mostra “err”.

* A tampa nao abre corretamente. Inspecione a tampa.

O visor mostra “OIL"

* A unidade necessita de uma mudanca de 6leo programada. Entre em contacto com a assisténcia técnica.
O vacuo final é insuficiente.

* O tempo de vacuo definido é muito curto. Estenda o tempo de vacuo.

* Nao h4 éleo suficiente na bomba de vacuo. Entre em contacto com os Servigos Técnicos.

* O orificio de extragdo na parte de tras da camara esté parcialmente coberto por uma bolsa de vacuo
durante a extracao. Coloque a bolsa mais préxima da barra de vedacéo.

* A junta da tampa esta desgastada. Substitua a junta da tampa.
* O oleo esta contaminado. Mude o 6leo ou entre em contacto com os Servigos Técnicos.

* O filtro de escape de 6leo estd molhado. Mude o filtro de escape ou entrar em contacto com os Servigos
Técnicos.

A unidade extrai o ar muito devagar.

* O filtro de escape de 6leo estd molhado. Mude o filtro de escape ou entrar em contacto com os Servigos
Técnicos.

* O filtro de extragdo da bomba de vacuo esta bloqueado. Entre em contacto com os Servicos Técnicos.

A bolsa de vacuo é vedada impropriamente.

* A bolsa de vacuo esté a ser colocada na barra de vedacéo incorretamente. Coloque a bolsa
cuidadosamente na barra de vedagao, garantindo que a abertura da bolsa esteja dentro da camara.

* O tempo de vedacgao é muito curto ou longo demais. Ajuste o tempo de vedagdo em conformidade.
* Alimofada de vedacao sob a tampa esta desgastada ou danificada. Substitua a almofada de vedacao.
* O fio de vedacao precisa de substituicdo. Substitua o fio de vedacéo.

* A abertura da bolsa de vacuo esta suja. Limpe a abertura da bolsa.
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Mantencao

Inspecione o selador de vacuo e as suas varias pecas e substitua da seguinte maneira:

Semanalmente

* Verifique o 6leo observando o indicador de 6leo.

* Verifique o desgaste da almofada de vedacéo sob a tampa.
* Verifique a junta da tampa e a tampa.

* \Verifique a barra de vedacéo em relagéo ao desgaste.

A cada 6 meses

*  Substitua o 6leo pela bomba de vacuo. Entre em contacto com os Servigos Técnicos.
* Substitua a almofada de vedacédo sob a tampa.

e Substitua a junta da tampa.

* Substitua a fita de vedacao e os fios de vedacgao.

Anualmente
* Verifique o filtro de escape de 6leo. Entre em contacto com os Servigos Técnicos.

Limpeza

Inspecione o selador de vacuo e suas varias pecas e limpe da seguinte maneira:

Execute o Programa de Pré-aquecimento
* Execute o Programa de Pré-aquecimento diariamente. Veja a pagina 33.

Limpe o interior e o exterior
e Desconecte a unidade.
* Deixe a unidade arrefecer completamente antes de a limpar.

* Limpe a camara de vacuo, a tampa, a barra de vedacéao, o suporte de silicone e o exterior com um pano
limpo e himido.

* Nao use materiais abrasivos, esfregdes de limpeza ou pastilhas de limpeza para limpar, pois podem
danificar o acabamento ou estragar a clareza da tampa.

¢ Limpe todo o sabao neutro e produtos de limpeza quimicos, pois o residuo pode corroer o acabamento.

Dicas

Confirmacao de Vacuo

e Para verificar a qualidade do vacuo, verifique o aperto da bolsa e o seu contetudo. Verifique se ha
vazamentos e bolsas de ar. Se achar que o contelido ndo esta bem aspirado, aumente o tempo de vacuo
em b segundos e execute o vacuo novamente.

Confirmacao de Vedacao

* Para verificar a qualidade do selo, verifique a selagem/vedacao da bolsa. Uma selagem completa
aparecera clara, enquanto uma selagem incompleta aparecera borbulhante. Se a selagem estiver
incompleta, aumente o tempo de vedagao em 0,1 segundo. Se a selagem aparecer em branco, diminua
o tempo de vedagao em 0,1 segundo. Depois de determinar os ajustamentos de tempo apropriados, de
vacuo e vedagao novamente.
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Sicurezza dell’apparecchio per sigillatura sottovuoto

IMPORTANTE: Il presente manuale d’uso deve essere esaminato con tutti gli operatori nell’'ambito del

vostro programma di formazione degli addetti.

1. Leggere tutte le istruzioni.

2. Questo apparecchio non ¢ destinato all'uso
da parte di persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o intellettive, o prive di
esperienza e di conoscenze, a meno di
essere soggette a stretta supervisione e
istruzione, riguardo I'utilizzo dell'apparecchio,
da parte di una persona responsabile della
loro sicurezza.

3. Questo apparecchio non deve essere
utilizzato dai bambini. Quando un
apparecchio viene utilizzato vicino ai bambini
€ necessaria una stretta sorveglianza.

E’ necessario sorvegliare i bambini
per accertarsi che non giochino con
I'apparecchio.

4. Non lasciare mai in funzione I'apparecchio
per sigillatura sottovuoto senza sorveglianza.
Staccare |'apparecchio per sigillatura
sottovuoto dalla fonte di alimentazione
elettrica prima di lasciare la zona di lavoro.

5. Per proteggersi contro il rischio di
elettroshock non immergere il cavo, la spina
o lI'apparecchio per sigillatura sottovuoto
nell’acqua o in altro liquido.

6. Per ridurre il rischio di elettroshock o di
lesione alle persone, staccare la spina dalla
presa di corrente quando non in uso, prima
della pulizia e prima della manutenzione.

1. Per garantire una protezione ininterrotta
contro i rischi, non utilizzare alcun
apparecchio se il cavo di alimentazione
elettrica o la spina sono danneggiati, o dopo

11.

12.
13.
14.

15.

IMPORTANTI INFORMAZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZA - Nell'utilizzo di apparecchi elettrici € necessario rispettare sempre
le precauzioni di sicurezza fondamentali per ridurre il rischio di incendio, di
elettroshock, e/o di lesioni alle persone, compreso quanto segue:

un guasto o se l'apparecchio & caduto o si
€ comunque danneggiato. La sostituzione
del cavo di alimentazione elettrica e le
riparazioni vanno eseguite dal fabbricante,
dal suo addetto all’assistenza, o da persone
qualificate, al fine di evitare pericoli. Per
informazioni su revisione, riparazione o
adeguamento chiamare il numero del servizio
assistenza fornito.

L'utilizzo di accessori non consigliati dal
fabbricante dell'apparecchio puo causare
lesioni.

Non utilizzare all’aperto.

. Non lasciare il cavo appeso al bordo del

tavolo o del banco, o in contatto con superfici
calde, stufe comprese.

Non smontare I'apparecchio oltre quanto
indicato dalle istruzioni. In caso contrario
potrebbero verificarsi lesioni personali.
Non collocare su o vicino a un bruciatore a
gas o elettrico caldi, o in un forno acceso.

Non utilizzare per scopi diversi da quelli
previsti.

Per conformita a EN 61000-3-11 il
prodotto deve essere collegato solo a una
alimentazione elettrica con impedenza di
stistema (Zsys) di 0,4443 Ohm o inferiore.
Prima di collegare a una rete elettrica
pubblica rivolgersi all'autorita per I'energia
elettrica per accertarsi che il requisito sia
rispettato.

Questo apparecchio & destinato
esclusivamente a uso commerciale.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI

AAVVERTENZA AAVVERTENZA

Pericolo di elettroshock

Introdurre in una presa dotata di messa a
terra.

Non eliminare la messa a terra.

Non utilizzare adattatori.

Non utilizzare prolunghe del cavo.

Staccare la spina prima di pulire, di montare o
di smontare I’apparecchio.

Il mancato rispetto delle presenti istruzioni pu6
causare decesso, incendio o elettroshock.

Pericolo di ustioni
La barra di sigillatura é calda. Evitare
di toccarla.

Lasciar raffreddare ’apparecchio per
10 secondi prima di mettere sottovuoto
o di sigillare un altro sacchetto.

Non aprire mai il coperchio durante l'uso.
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Particolari e caratteristiche

Coperchio
Camera di

sigillatura durante

il procedimento

sotto vuoto. \

Ugello del gas

Collegare il

serbatoio del gas
inerte (serbatoio del
gas non compreso
nella fornitura).

Guarnizione del coperchio

di sigillatura.

Quadro di comando
Seleziona e programma
le funzioni.

Tappo per

®
BN

riempimento olio
Aprire per versare
I'olio.

\ INDICATORE OLIO

<

JARS

Tappo per drenaggio olio

Indica il livello dell’olio nella pompa.
Il livello deve essere tra i fori al
centro come indicato.

Tampone sigillante
Crea una contropressione
sulla barra di sigillatura.

Camera da vuoto

Il contenuto viene
collocato nella camera
con l'apertura del
sacchetto di sigillatura
sottovuoto sopra la barra

Barra di sigillatura
Sigilla il sacchetto di
sigillatura sottovuoto.

Porte getto di gas
Riempire i sacchetti
con gas inerte.

Staffa di arresto

del coperchio

Tiene il coperchio chiuso
mentre |'apparecchio e
in uso.

Livello di rumorosita

Il livello continuo equivalente
di pressione sonora durante

il funzionamento & minore di
74 dB(A).

Incluso:

* Piastra di riempimento

* Nastro riscaldante in
teflon

* Riscaldatore di riserva

» Cacciavite per coperchio
posteriore

* Chiave per dadi piccola

* Chiave per dadi grande
(per serbatoio riserva
olio)

* Flacone olio

* Olio per pompa

¢ Utensile installazione
riscaldatore

* Cavo alimentazione
elettrica

* Prolunghe telaio

* 80 sacchetti camera a
vuoto
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Riciclare il Prodotto alla fine del suo ciclo di vita

La x sul simbolo del contenitore dei rifiuti sta ad indicare che questo apparecchio dovrebbe essere

affidato a un servizio di raccolta specializzato nel rispetto delle Linee Guida WEEE in modo tale che

possa essere riciclato o smaltito producendo il minor impatto ambientale possibile. L'utilizzatore e

responsabile della consegna del prodotto a una struttura di raccolta adeguata, in base alle specifiche

norme locali. Per ulteriori informazioni riguardo alle leggi locali applicabili, contattare la struttura
_ municipale e/o il distributore locale.

Quadro di comando

MONITOR
Mostra le
funzioni attive
durante il ciclo di
programma o il

valore impostato  +/STOP VAC

MONITOR se al minimo/  Dpurante il ciclo

PROGRAMMA SELEZIONE DELLA inattivo. Mostra il arresta il processo

Indica il numero del  FUNZIONE tempo rimanente  gottovuoto e

programma. Seleziona VACUUM, per ogni fase ) passa al processo VACUOMETRO
GAS, SEAL o del processo, i successivo. Indica la pressione
SOFTAIR (vuoto, CQd'_Cl ‘_j' errore, Aumenta il di sottovuoto nella
gas, sigillatura o aria ol ”Chla”_“ perla tempo in fase di camera messa
compressa). manutenzione. programmazione. sottovuoto.

VACUUM

SEAL

O

-/STOP
TASTO DI FUNZIONE DI Durante il ciclo ACCESO (l) /
RIPROGRAMMAZIONE  PRERISCALDO OLIO interrompe SPENTO (O)
Attiva modifiche di Avvia la funzione di il processo e Accende
impostazione del preriscaldo. pone fine al 0 spegne
programma. ciclo. Riduce il I'apparecchio.

tempo in fase di
programmazione.
INDICATORE SOTTOVUOTO
Indica che la modalita sottovuoto

SELEZIONE DEL e selezionata o attivata.

PROGRAMMA INDICATORE GAS
Scorre la lista dei Indica che la modalita gas &
programmi. selezionata o attivata.

INDICATORE SIGILLATURA
Indica che la modalita di sigillatura
€ selezionata o attivata.

INDICATORE ARIA COMPRESSA
Indica che la modalita aria
compressa ¢ selezionata o attivata.
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Allestimento

Spazio richiesto

L'apparecchio deve essere collocato su una superficie piana e uniforme con spazio libero di ca. 13 - 18 cm
per gli sfiati laterali.

Prima del primo utilizzo

NOTA: Questo apparecchio é stato spedito privo di olio. Vedere le istruzioni “Come aggiungere olio”. Non
far funzionare senza olio o con basso livello di olio in quanto cio potrebbe danneggiare la pompa.

Come aggiungere olio
1. Taccare la spina dalla presa e dall’ingresso del cavo.
2. Utilizzare la chiave per dadi per togliere il tappo di riempimento dell’olio sul lato destro dell’apparecchio.

3. Riempire solo di olio per pompa da vuoto Lubriplate L0944 “Light”. Se non
disponibile utilizzare un olio idraulico adeguato viscosita ISO (VG) 46. ISO VG 46
& approssimativamente SAE 15W.

4. Accertarsi che il livello dell’olio sia tra MIN e MAX sull’indicatore di livello dell’olio. @

5. Accertarsi che I’'anello di tenuta completo e intatto sia applicato all’interno del
tappo dell’olio, e sostituirlo se necessario.

6. Utilizzare la chiave per dadi per girare e per chiudere il tappo dell’olio. jz
7. Attendere qualche minuto. L

8. Verificare che il livello dell’olio sia tra MIN e MAX del vetro spia del livello dell’olio.
Aggiungere olio se il livello & al di sotto di MIN.

9. Se il livello dell’olio & tra MIN e MAX del vetro spia del livello dell’olio, il livello & corretto.
10. Verificare il livello dell’olio settimanalmente e rabboccare se necessario.
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Programma preriscaldo ollio

La macchina ha una funzione pre-programmata che riscalda e condiziona I'olio nella pompa per garantire
il massimo rendimento e la massima durata. Riscalda I'olio e separa le impurita dall’olio, prolungando la
durata della pompa. Si consiglia di seguire questa procedura se I'apparecchio non & stato utilizzato per un
certo tempo (piu di 24 ore). La procedura dura 15 minuti.

1. Inserire la spina nella presa.
2. Premere il tasto ON/OFF. L'apparecchio sara in standby e il monitor indichera “00.”

3. Premere e tenere premuto il tasto FUNZIONE PRERISCALDO OLIO finché il monitor del programma
mostra “C” e il monitor mostra “15".

4. Chiudere il coperchio.

5. L'apparecchio esegue 15 cicli consecutivi di 1 minuto. Il monitor conta alla rovescia il numero di cicli fino
al loro completamento. Una volta completati, il coperchio si apre e il monitor torna alla modalita “0o0” a
indicare che I'apparecchio & pronto per l'uso.

Funzionamento

1. Inserire la spina nella presa.

2. Premere il tasto ON/OFF per accendere I'apparecchio.

3. Se l'apparecchio non ¢ stato utilizzato nelle ultime 24 ore, eseguire il programma di preriscaldo (vedere
sopra).

4. Introdurre gli alimenti nel sacchetto di sigillatura sottovuoto. Collocare il sacchetto nella camera a
pressione con |'estremita aperta posizionata sopra la barra di sigillatura.
NOTA:

e Se il contenuto & minuscolo, inserire dei divisori per ridurre lo spazio nella camera a pressione.
In questo modo si riduce il tempo di ciclo.

* |l sacchetto non deve andare oltre la camera a pressione e va posizionato sopra la barra di
sigillatura, senza piegature.

* Sipossono collocare piu sacchetti sulla barra di sigillatura se la stessa & piu lunga dell’apertura del
sacchetto. Non sovrapporre i sacchetti.

5. Premere il tasto SELEZIONE DEL PROGRAMMA finché non viene visualizzato il programma
desiderato.

6. Chiudere il coperchio. Non utilizzare la staffa di arresto del coperchio. Il ciclo si avvia automaticamente.
. Il coperchio si apre automaticamente quando il ciclo & completo.
8. Estrarre il contenuto e attendere 10 secondi prima di avviare un altro ciclo.

NOTA:

e Per fermare il processo sotto vuoto e passare alla fase successiva premere il tasto +/STOP VAC
(arresto sottovuoto) g

~

* Per fermare e annullare il ciclo premere il tasto -/STOP .

42



Modifica dei tempi pre-impostati di sottovuoto
e di sigillatura

Questo apparecchio viene fornito con 10 programmi pre-impostati e puo essere personalizzato in base agli
utilizzi piu frequenti.

Impostazione di fabbrica per tutti i 10 programmi (da PO a P9)

Tempo di sottovuoto: 30 secondi. Regolabile da 10 a 60 secondi.
Getto di gas: b secondi. Regolabile da 0,0 a 30 secondi.

Tempo di sigillatura: 2 secondi. Regolabile da 0,0 a 3,0 secondi.
Aria compressa: 2 secondi. Regolabile da 2,0 a 30 secondi.

Programmazione e stoccaggio

NOTA: PO non puo essere modificato.

1. Nella modalita standby il monitor mostra “ooo” e il MONITOR DEI PROGRAMMI mostra il numero del
programma corrente.

2. Premere il tasto PROG 1-10 per scorrere i programmi e trovare il numero del programma desiderato.

3. Premere il tasto REPROG . Il numero del programma lampeggia finché non viene impostato il
programma desiderato. Si illumina 'INDICATORE DI VUOTO a indicare il tempo di sottovuoto
selezionato.

4. Premere +/STOP VAC o0 —-/STOP per modificare il tempo di sottovuoto.

5. Premere il tasto SELEZIONE FUNZIONE @ Si illumina 'INDICATORE DI SIGILLATURA CHlEIED -
indicare il tempo di sigillatura selezionato.

6. Premere +/STOP VAC o —-/STOP per modificare il tempo di getto di GAS.

7. Premere il tasto SELEZIONE FUNZIONE (&). Si illumina 'INDICATORE DI SIGILLATURA a indicare
il tempo di sigillatura selezionato.

8. Premere +/STOP VAC o —-/STOP per modificare il tempo di SIGILLATURA.

9. Premere il tasto SELEZIONE FUNZIONE @ Si illumina 'INDICATORE DI ARIA COMPRESSA a
indicare il tempo di sigillatura selezionato.

10. Premere +/STOP VAC @8 o —/STOP (&) per modificare il tempo di ARIA COMPRESSA.
11. Premere REPROG per salvare i parametri.
Queste sono le possibilita di programmazione per ciascuna delle quattro fasi:

Nome Tempo
Tempo di sottovuoto 10-60 secondi.
Gas 0,0-30,0 secondi.
Tempo di sigillatura 0,0-3,0 secondi.
Tempo di aria 2,0-30,0 secondi.
compressa

Utilizzo di gas inerte

NOTA: Il manometro del serbatoio del gas non deve superare 14,5 psi.

. Collegare il serbatoio del gas inerte all’'ugello del gas sul lato sinistro dell’apparecchio.
. Il programma dovrebbe essere impostato secondo le istruzioni di cui sopra.
. Per piccoli adattamenti regolare la pressione del gas inerte dal serbatoio. NON SUPERARE 14,5 psi.

AN =

. Posizionare I'apertura del sacchetto attorno agli accessi del getto di gas e ben in linea sulla barra di
sigillatura.

5. Chiudere il coperchio.
NOTA: Se non occorre gas e il serbatoio & collegato all'apparecchio di sigillatura a camera da vuoto, il
tempo di erogazione del gas va impostato a “0,0".
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Come sigillare alimenti contenenti liquidi

1. Raffreddare gli alimenti prima di introdurli nel sacchetto per sigillatura sottovuto. Gli alimenti caldi
raggiungono rapidamente il punto di ebollizione il che pud provocare una sigillatura insufficiente
riducendo la durata della pompa.

NOTA: Gli alimenti caldi creano condensa che pud danneggiare la pompa.
2. Tenere sotto controllo il procedimento di sottovuoto attraverso il coperchio trasparente.

o
Se si vedono apparire bolle nel sacchetto di sigillatura sottovuoto premere il tasto +STOP VAC per
fermare il procedimento di sottovuoto e avviare il procedimento di sigillatura.

Modifica dei tempi di raffreddamento

Tempo di raffreddamento

La macchina di sigillatura sottovuoto presenta la caratteristica del TEMPO DI RAFFREDDAMENTO che
consente alla barra di sigillatura di raffreddarsi mentre sigilla in modo sicuro il sacchetto di sigillatura
sottovuoto. Si puo regolare partendo dall'impostazione di fabbrica di 3,0 secondi fino a 9,0 secondi, in modo
da disporre del tempo necessario per sigillare sacchetti piu spessi o voluminosi.

CARATTERISTICA CODICE UNITA’ GAMMA
Tempo di raffreddamento FO1 Secondi 3,0-9,9

1. Nella modalita standby il monitor indica “000”. Premere e tenere premuto il tasto SELEZIONE DELLA
FUNZIONE @ per 3 secondi finché il monitor indica “F01”.

2. Premere il tasto SELEZIONE FUNZIONE @ per visualizzare il tempo impostato.
3. Premere il tasto +/STOP VAC e -/STOP per regolare il tempo desiderato.

4. Premere il tasto SELEZIONE FUNZIONE @ per confermare il tempo. Il monitor mostra nuovamente
“FO1".

5. Premere e tenere premuto il tasto SELEZIONE FUNZIONE @ per 3 secondi per salvare il tempo di
raffreddamento.
6. L'apparecchio torna alla modalita standy e il monitor indica “000.”

NOTA: | tempi di raffreddamento si applicano a tutti i programmi. Indipendentemente dal programma
selezionato, i tempi di raffreddamento sono identici.

Ripristinare le funzioni all'impostazione di fabbrica

Nella modalita standby il monitor indica “000”. Premere e tenere premuti contemporaneamente i tasti
+/STOP VAC e -/STOP per 5 secondi finché il monitor indica “a.1.” Tutti i parametri vengono
ripristinati all'impostazione di fabbrica.

TEMPO DI
TEMPO TEMPO DI SIGILLATURA
NUMERO DI TEMPO DI INSUFFLAZIONE | SIGILLATURA A TENUTA TEMPO DI
PROGRAMMA | SOTTOVUOTO GAS A CALDO MORBIDA RAFFREDDAMENTO
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Guida alla ricerca guasti

Il quadro dei comandi non si accende.
* L'apparecchio non & collegato a una presa di energia elettrica. Inserire la spina nella presa.
* Linterruttore di circuito € scattato. Riattivare I'interruttore di circuito.

L'apparecchio & acceso ma non funziona a coperchio chiuso.
* Regolare il microinterruttore del coperchio. Rivolgersi al Servizio Tecnico.
* La pompa e danneggiata. Rivolgersi al Servizio Tecnico.

Il coperchio non si apre automaticamente.
* La molla a gas € danneggiata. Rivolgersi al Servizio Tecnico.

Il monitor indica “err”.
* |l coperchio non si apre bene. Verificare il coperchio.

Il monitor indica “OIL".
* Lapparecchio necessita di cambio olio programmato. Rivolgersi al Servizio Tecnico.

Il sottovuoto finale non é sufficiente.
* [l tempo di sottovuoto impostato e troppo breve. Prolungare il tempo di sottovuoto.
¢ Olio insufficiente nella pompa da vuoto. Rivolgersi al Servizio Tecnico.

* || foro di estrazione sul retro della camera & parzialmente coperto dal sacchetto sottovuoto durante
I'estrazione. Collocare il sacchetto piu vicino alla barra di sigillatura.

* La guarnizione del coperchio & consumata. Sostituire la guarnizione del coperchio.
* L'olio & contaminato. Sostituire I'olio o rivolgersi al Servizio Tecnico.
* |l filtro olio esausto e bagnato. Sostituire il filtro di scarico o rivolgersi al Servizio Tecnico.

L'apparecchio estrae aria troppo lentamente.
* |l filtro olio esausto e bagnato. Sostituire il filtro id scarico o rivolgersi al Servizio Tecnico.
* |l filtro di estrazione della pompa da vuoto € bloccato. Rivolgersi al Servizio Tecnico.

Il sacchetto sottovuoto é sigillato male.

* || sacchetto sottovuoto & posizionato male sulla barra di sigillatura. Posizionare il sacchetto correttamente
sulla barra di sigillatura accertandosi che I'apertura del sacchetto sia all'interno della camera.

* |l tempo di sigillatura & troppo breve o troppo lungo. Regolare il tempo di sigillatura di conseguenza.
* [l tampone di sigillatura sotto il coperchio & usurato o danneggiato. Sostituire il tampone di sigillatura.
* |l filo di apporto va sostituito. Sostituire il filo di apporto.

* L'apertura del sacchetto sottovuoto & sporca. Pulire I'apertura del sacchetto.
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Manutenzione

Verificare il dispositivo di sigillatura sottovuoto e i suoi vari componenti e sostituire come segue:

Una volta alla settimana

* Controllare I'olio dall'indicatore di livello dell’olio.

e Verificare lo stato di usura del tampone di sigillatura sotto il coperchio.
* Verificare la guarnizione del coperchio e il coperchio.

* Verificare I'usura della barra di sigillatura.

Ogni 6 mesi

e Cambiare I'olio nella pompa da vuoto. Rivolgersi al Servizio Tecnico.
e Sostituire il tampone di sigillatura sotto il coperchio.

e Sostituire la guarnizione del coperchio.

* Sostituire il nastro di sigillatura e i fili di apporto.

Una volta all’anno
* Controllare il filtro olio esausto. Rivolgersi al Servizio Tecnico.

Pulizia

Verificare I'apparecchio di sigillatura sottovuoto e i suoi vari componenti e pulirli come segue:

Esecuzione del programma di pre-riscaldo
e Eseguire il programma di pre-riscaldo quotidianamente. Vedere a pagina 42.

Pulitura interno ed esterno
* Scollegare I'apparecchio.
* Lasciar raffreddare completamente I'apparecchio prima di pulirlo.

* Passare con un panno umido pulito la camera da vuoto, il coperchio, la barra di sigillatura, il supporto
silicone, e I'esterno.

* Non utilizzare materiali abrasivi, detergenti abrasivi a sfregamento, o tamponi in fibra abrasiva che
possono danneggiare la finitura o alterare la trasparenza del coperchio.

* Eliminare completamente sapone delicato e detersivi chimici in quanto i residui possono corrodere la
finitura.

Suggerimenti

Conferma di sottovuoto

* Per verificare la qualita del sottovuoto, controllare I'ermeticita del sacchetto e il contenuto. Verificare
eventuali perdite d'aria o sacche. Se si nota che il contenuto non & perfettamente sottovuoto, prolungare
il tempo di sottovuoto di 5 secondi e ripetere la procedura di sottovuoto.

Conferma di sigillatura

* Per verificare la qualita di sigillatura, controllare il sigillo del sacchetto. Il sigillo perfetto e trasparente
mentre il sigillo incompleto presenta bolle. Se il sigillo non € completo prolungare di 0,1 secondi il tempo
di sigillatura. Se il sigillo appare bianco, ridurre di 0,1 secondi il tempo di sigillatura. Una volta stabilite le
adeguate regolazioni dei tempi ripetere la procedura sottovuoto e di sigillatura.
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Sicherheitshinweise fur Kammer-Vakuumiergeréte

WICHTIG: Diese Betriebsanleitung sollte von allen Geratebetreibern als Teil Ihres Trainingsprogramms
durchgelesen werden.

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

ACHTUNG - Bei der Benutzung elektrischer Gerdte miissen grundsatzlich
Sicherheitsmalinahmen befolgt werden, um Personen- und Sachschaden durch

Feuer sowie Stromschlag zu vermeiden - dazu gehéren:

1. Bitte lesen Sie alle Anweisungen.
2. Dieses Gerat darf nicht von Personen mit

verminderten physischen, sensorischen oder

eistigen Fahigkeiten sowie bei Fehlen von

rfahrung oder Unkenntnis benutzt werden,
es sei denn, dass ein fur die Sicherheit
dieser Personen Verantwortlicher der
Geratebedienung entsprechend Anweisung
erteilt und Aufsicht halt.

worden ist. Der Austausch des Netzkabels
und sonstige Reparaturen miissen vom
Hersteller, seinem Kundendienst oder ahnlich
qualifizierten Personen durchgefiihrt werden,
um eine Gefahrdung zu vermeiden. Sollte
eine Wartung, Reparatur oder Justierung
erforderlich sein, nehmen Sie bitte mit

dem Kundendienst unter der angegebenen
Telefonnummer Kontakt auf.

3. Dieses Produkt darf nicht von Kindern 8. Die Benutzung von nicht vom Hersteller
verwendet werden. Besondere Aufsicht ist emﬁ)fohlenen Zubehérteilen kann zu
notwendig, wenn das Gerét in der Nahe Verletzungen fiihren.
von Kindern benutzt wird. Kinder sollten 9. Nicht im Freien benutzen.
beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, 10. Das Kabel darf nicht (iber der Tischkante bzw.
dass sie nicht mit dem Gerét spielen. Arbeitsplatte hangen oder heil3e Oberflachen

4, Lassen Sie niemals ein Vakuumiergerat (einschlieBlich einem Herd) berihren.
unbeauf_S|cht|g_f[ laufen. Trennen Sie das 11. Zerlegen Sie das Gerat nicht entgegen
Vakuumiergerat von der Stromquelle, bevor den Anweisungen der Betriebsanleitung.

Sie den Arbeitsbereich verlassen. Andernfalls konnte dies zu Verletzungen

5. Zum Schutz vor elektrischem Schlag fuhren.
weder den Netzstecker, das Kabel noch 12. Das Gerat nicht neben einen heiRen Gas-
das Vakuumiergerat in Wasser oder andere oder Elektroherd oder in einen heilRen Ofen
Flissigkeiten tauchen. stellen.

6. Um die Verletzungsgefahr von Personen 13. Das Gerat nicht zweckentfremdet verwenden.
durch Stromschlag zu mindern, ziehen 14. GeméR EN 61000-3-11 darf das Geréit
Sie bitte den Netzstecker bei langerer nur an eine Stromversorgung mit einer
Ovbwesenﬁelt, beim Reinigen und vor der Netzimpedanz (Zsys) von 0,4443 Ohm oder

artung heraus. . weniger angeschlossen werden. Bevor Sie

7. Um einen kontinuierlichen Schutz vor Risiken das Gerat an ein dffentliches Stromnetz
zu gewahrleisten, nehmen Sie bitte niemals anschlieRen, wenden Sie sich bitte an Ihren
ein Gerét in Betrieb, wenn das Kabel oder Stromversorger vor Ort, um sicherzustellen,
der Stecker beschadigt ist, das Gerét nicht dass diese Anforderung erfilllt wird.
ordnungsgemal funktioniert, es hingefallen 15 pas Gerat ist nur fiir den gewerblichen

oder auf irgendeine Weise beschadigt

Gebrauch bestimmt.

DIESE SICHERHEITSHINWEISE BITTE GUT AUFBEWAHREN

Stromschlaggefahr

Das Gerét nur an eine geerdete Steckdose
anschlieBen.

Nicht den Erdungsanschluss entfernen.
Keinen Zwischenstecker verwenden.
Keine Verlangerungsschnur verwenden.

Vor der Reinigung und dem Auf/Abbau des
Gerates den Netzstecker herausziehen.

Eine Nichtbeachtung kann zum Tod,
Stromschlag oder zu Feuer fiihren.

Warnung vor heiBem Fiillgut

Die SchweiBleiste ist bei der Versiegelung heiB.
Beriihren Sie sie nicht.
Lassen Sie das Gerat 10 Sekunden abkiihlen,

bevor Sie einen neuen Beutel herstellen oder
die Vakuumversiegelung eines anderen Beutels

vornehmen.

Offnen Sie niemals den Deckel wahrend des
Gebrauchs.
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Komponenten und Funktionen

Deckel
Versiegelt
die Kammer
wahrend des

Vakuumvorganges.

~

Gasstutzen

Zum Anschluss an
die Schutzgasflasche
(Gasflasche ist nicht
im Lieferumfang
vorhanden).

Deckeldichtung

&

Oleinfiilldeckel

BN

Hier 6ffnen, um
Ol nachzufllen.

N

<
JARS

Olablassdeckel
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OLSTANDANZEIGE

Indicates the level of oil in pump.
Level must be between the middle
holes as indicated.

Bedienfeld

Zur Auswahl und
Programmierung
der verschiedenen
Funktionen.

SchweiRdichtung
Erzeugt einen Gegendruck
auf der Schweil3leiste.

Vakuumkammer

Legen Sie den Beutel
zur Vakuumversiegelung
mit dem von lhnen
gewlinschten Inhalt

in die Kammer. Die
Beutel6ffnung liegt Gber
der Schweil3leiste.

SchweilBleiste
Versiegelt den
Vakuumbeutel.

Begasungsanschliisse
Fillt die Beutel mit
Schutzgas.

Sicherungsbiigel

Halt den Deckel
geschlossen, wenn das
Gerat nicht verwendet wird.

Geréauschpegel

Der entsprechende
kontinuierliche
Gerauschpegel beim
Betrieb liegt unter 74 dB(A).

Im Lieferumfang vorhanden:

* Fullplatte

* Teflonband

* Ersatzheizung

¢ Schraubendreher fir
hintere Abdeckung
kleiner

* Schraubenschliissel
grolRer

* Schraubenschliissel (fiir
Olbehalter)

+ Olflasche

* Pumpendl

* Montagewerkzeug fiir
Heizung

* Netzkabel

* StandfuBverldngerungen

¢ 80 Vakuumbeutel
fiir Kammer-
Vakuumiergerate



C€

Entsorgen Sie das Gerat bitte am Ende der Produktlebensdauer

Das auf diesem Gerét abgebildete Symbol der Abfalltonne auf Radern verweist auf die
Ubereinstimmung mit der EU-Richtlinie WEEE, sodass es entweder recycelt oder zerlegt werden kann,
um mogliche Auswirkungen auf die Umwelt zu reduzieren. Der Besitzer ist verantwortlich flr die
Entsorgung des Produktes in einer entsprechenden Sammelstelle (der 6rtlichen Gesetzgebung gemaR).
Far weitere Informationen tber die geltenden gesetzlichen Vorschriften wenden Sie sich bitte an die
entsprechenden stadtischen Einrichtungen und/oder den Héndler vor Ort.

Bedienfeld

DISPLAY

Es zeigt die
aktive Funktion
wahrend des

Programmganges
oder den Sollwert
PROGRAMMDISPLAY im Leerlauf
Zeigt die an. Zeigt die

verbleibende Zeit
fir jeden Schritt
des jeweiligen
Vorgangs, die
Fehlercodes

Programmnummer an.

FUNKTIONSWAHLTASTE
Zur Auswahl der Funktionen
VACUUM (Vakuumieren), ;
GAS (Begasung), SEAL oderdie =~
(Versiegelung) oder SOFTAIR ~ Vartungshinweise
(Luftzufuhr). an.

VACUUM

SEAL

O

+/STOP VAC
Waéhrend des
Arbeitsganges

hélt das Gerat den
Vakuumvorgang an
und fahrt mit dem
nachsten Vorgang
fort. Erhoht

die Zeit beim
Programmieren.

VACUUMMETER
Zeigt den
Unterdruck in der
Vakuumkammer an.

UMPROGRAMMIERUNGSTASTE

—-/STOP

Unterbricht den
Vorgang wahrend des
Arbeitsganges und
beendet ihn. Verringert
die Zeit beim
Programmieren.

Zeigt an, welcher Vakuummodus ausgewahlt

EIN (1)/AUS (O)
Schaltet das
Gerat ein bzw.
aus.

(REPROG)
Aktiviert die
Programmeinstellung bei
Anderungen. OLVORWARMFUNKTION
Startet die Vorwarmfunktion.
VAKUUMANZEIGE (VACUUM)
oder aktiviert ist.
PROGRAMMWAHLTASTE
(PROG) GASANZEIGE (GAS)

Dient zum Vor- bzw.
Zurickblattern zwischen den

Programmen.

Zeigt an, welcher Gasmodus ausgewahlt oder
aktiviert ist.

VERSIEGELUNGS-/SCHWEISSANZEIGE (SEAL)
Zeigt an, welcher Versiegelungsmodus
ausgewahlt oder aktiviert ist.

LUFTZUFUHRANZEIGE (SOFTAIR)
Zeigt an, ob die Luftzufuhr (Soft Air) ausgewahlt
oder aktiviert ist.
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Einrichtung

Flachenanforderungen

Das Gerat muss auf einer flachen und ebenen Flache stehen. Fir die seitlichen Liftungsschlitze muss ein
zusétzlicher Freiraum von 12 bis 18 cm vorhanden sein.

Vor dem Erstgebrauch

BITTE BEACHTEN: Dieses Gerat wurde ohne Ol geliefert. Sehen Sie sich bitte die Anweisungen zum
Thema ,Wie Ol hinzugefiigt wird” an. Betreiben Sie das Gerat nicht ohne Ol oder bei niedrigem Olstand,
da die Pumpe sonst beschadigt wird.

Wie Ol hinzugefiigt wird

1.
2.

10.
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. Achten Sie darauf, dass am Oleinfiilldeckel ein vollstandiger und intakter

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose und dem Kabelanschluss.

Verwenden Sie den Schraubenschliissel, um den Oleinfiilldeckel auf der rechten
Seite des Gerits zu entfernen.

. Benutzen Sie zum Befiillen nur das Vakuumpumpenél ,,Lubriplate L0944 Light“.

Falls es nicht vorhanden ist, kénnen Sie ein geeignetes Hydraulikél der
ISO-Viskositatsklasse 46 (VG) verwenden. ISO VG 46 ist ungefahr SAE 15W.

. Stellen Sie sicher, dass sich der Olstand auf der Olstandanzeige zwischen den

Markierungen MIN und MAX befindet. jz

Dichtungsring angebracht ist. Ersetzen Sie ihn bei Bedarf.

. Verwenden Sie den Schraubenschliissel, um den Oleinfiilldeckel aufzudrehen

und wieder zu verschlieBen.

. Warten Sie dann einige Minuten.
. Uberpriifen Sie, ob sich der Olstand zwischen den Markierungen MIN und MAX des Olstandschauglases

befindet. Fiillen Sie mehr Ol auf, falls der Olstand die Markierung MIN unterschreitet.

. Bei einem akkuraten Olstand befindet sich die Olstandsanzeige des Olstandschauglases genau zwischen

den Markierungen MIN und MAX.
Kontrollieren Sie den Olstand jede Woche und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach.



Olvorwarmprogramm

Das Gerat verfligt Gber eine vorprogrammierte Funktion, die das Ol der Pumpe unter den erforderlichen
Bedingungen erwérmt, um eine maximale Leistung und Haltbarkeit zu gewéhrleisten. Dank dieser Funktion
wird das Ol nicht nur erwarmt, sondern auch von Verunreinigungen gereinigt, um die Lebensdauer der
Pumpe zu verlangern. Es wird empfohlen, diese Funktion zu nutzen, wenn das Gerat fiir eine Weile (langer
als 24 Stunden) nicht mehr verwendet wurde. Der Durchlauf dauert 15 Minuten.

1

3.

. Stecken Sie den Stecker in eine Steckdose.
2.

Driicken Sie die Taste EIN (I)/AUS (O). Das Gerat befindet sich nun im Standby-Modus. Im Display
erscheint ,,000".

Driicken und halten Sie die Taste fir die Olvorwarmfunktion so lange gedriickt, bis auf dem
Programmdisplay ,,C” und auf dem Display , 15" erscheint.

. SchlieBen Sie den Deckel.
. Das Gerat lauft nun 15 Mal in Folge im 1-Minuten-Takt. Auf dem Display wird riickwérts die Anzahl der

Arbeitsgange abgezahlt, bis die Arbeitsgange abgeschlossen sind. Danach 6ffnet sich der Deckel und
das Display kehrt zur Anzeige ,,000" zurlick, die darauf hinweist, dass das Gerat betriebsbereit ist.

Betrieb

. Stecken Sie den Stecker in eine Steckdose.

2. Driicken Sie die Taste EIN (I)/AUS (O), um das Geréat einzuschalten.

. Lassen Sie das Vorwarmprogramm laufen (siehe oben), falls das Gerat in den letzten 24 Stunden nicht

benutzt worden ist.

. Legen Sie Lebensmittel zur Versiegelung in einen Vakuumbeutel und diesen Beutel im Anschluss in die

Kammer. Die Beutel6ffnung befindet sich tiber der Schweil3leiste.
HINWEIS:

* Falls es sich nur um eine kleine Portion handelt, legen Sie bitte auch Platten hinein, um den Raum in
der Kammer zu minimieren. Dies verringert die Zeit des Arbeitsganges.

* Der Beutel sollte sich genau innerhalb der Kammer befinden und faltenfrei Gber der Schweil3leiste
liegen.

* Es konnen auch mehrere Beutel Uiber die Schweilileiste gelegt werden, wenn die Schweil3leiste
langer als die Beutel6ffnungen ist. Die Beutel diirfen sich nicht Gberlappen.

. Driicken Sie solange die PROGRAMMWAHLTASTE , bis das gewiinschte Programm erscheint.
. SchlieBen Sie den Deckel. Benutzen Sie nicht den Sicherungsbiigel. Der Arbeitsgang beginnt

automatisch.

. Auch der Deckel 6ffnet sich automatisch, wenn der Arbeitsgang abgeschlossen ist.
. Entfernen Sie den Inhalt und warten Sie noch 10 Sekunden, bevor Sie einen neuen Arbeitsgang

beginnen.
BITTE BEACHTEN:

* Um den Vakuumvorgang zu beenden und mit dem néachsten Schritt fortzufahren, driicken Sie die
Taste +/STOP VAC .

* Um den Arbeitsgang anzuhalten und abzubrechen, driicken Sie die Taste -/STOP .

51



Die voreingestellten Vakuum- und
Schweildzeiten dndern

Dieses Gerat verfligt Gber 10 voreingestellte Programme, die der Benutzerpraferenz entsprechend je nach
Verwendung individuell angepasst werden kénnen.

Werkseinstellung fiir alle 10 Programme (PO bis P9)

Vakuumzeit: 30 Sekunden. Von 10 bis 60 Sekunden einstellbar.
Begasung: 5 Sekunden. Von 0,0 bis 30 Sekunden einstellbar.
Schweil3zeit: 2 Sekunden. Von 0,0 bis 3,0 Sekunden einstellbar.
Luftzufuhr (Soft Air): 2 Sekunden. Von 2,0 bis 30 Sekunden einstellbar.

Programmierung und Speicherung

BITTE BEACHTEN: PO kann nicht gedndert werden.
1. Im Standby-Modus erscheint im Display ,,000“ und im PROGRAMMDISPLAY die Nummer des aktuellen
Programmes.
2. Dricken Sie auf die PROGRAMMWAHLTASTE ,PROG 1-10“ , um durch die Programme zu blattern und
die von Ihnen gewilinschte Programmnummer zu finden.

3. Druicken Sie die Taste REPROG (UMPROGRAMMIERUNG) . Die Programmnummer blinkt solange, bis
das gewiinschte Programm ausgewahlt wurde. Die VAKUUMANZEIGE leuchtet auf und zeigt die
ausgewahlte Vakuumzeit an.

4. Dricken Sie die Taste +/STOP VAC Taste —/STOP , um die Vakuumzeit zu dndern.

5. Driicken Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @ Die BEGASUNGSANZEIGE @l |euchtet auf, um die
gewabhlte Versiegelungs-/SchweiBzeit anzuzeigen.

6. Dricken Sie die Taste +/STOP VAC oder die Taste -/STOP , um die Begasungszeit zu &ndern.

7. Driuicken Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @ Die VERSIEGELUNGS-/SCHWEISSANZEIGE
leuchtet auf, um die gewahlte Versiegelungs-/SchweiBzeit anzuzeigen.

8. Driicken Sie die Taste +/STOP VAC oder die Taste —-/STOP , um die VERSIEGELUNGS-/
SCHWEISSZEIT zu dndern.

9. Driicken Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @ Die LUFTZUFUHRANZEIGE (SOFT AIR) leuchtet
auf, um die gewéhlte Versiegelungs-/SchweiBzeit anzuzeigen.

10. Driicken Sie die Taste +/STOP VAC oder die Taste -/STOP um die LUFTZUFUHRZEIT (SOFT AIR)
zu andern.

11. Drlicken Sie die Taste REPROG (UMPROGRAMMIERUNG) um die Parameter zu speichern.
Dies sind die programmierbaren Einstellzeiten flr jeden der vier Schritte:

Bezeichnung Zeit
Vakuumzeit 10-60 Sekunden
Begasungszeit 0,0-30,0 Sekunden
Versiegelungs-/Schweil3zeit 0,0-3,0 Sekunden
Luftzufuhrzeit (Soft Air) 2,0-30,0 Sekunden

Verwendung von Schutzgas
BITTE BEACHTEN: Der Manometerdruck der Gasflasche sollte ein (1) bar nicht liberschreiten.

1. SchlieBen Sie die Schutzgasflasche an den Gasstutzen auf der linken Seite der Maschine an.
2. Das Programm sollte den obenstehenden Anweisungen entsprechend eingestellt werden.

3. Kleinere Anpassungen kénnen vorgenommen werden, indem Sie den Druck des Schutzgases an der
Flasche regulieren. Ein (1) bar darf NICHT UBERSCHRITTEN werden.

4. Legen Sie die Beutel6ffnung um die Begasungsanschliisse herum und gerade (ber die SchweiBleiste.

5. SchlieBen Sie den Deckel.
BITTE BEACHTEN: Wenn kein Gas benotigt wird, die Gasflasche aber an das Kammer-Vakuumiergerat
angeschlossen ist, sollte die Begasungszeit auf ,0,0” eingestellt werden.
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Wie Lebensmittel mit FlUssigkeit eingeschweildt werden

1.

Lassen Sie die Speisen abklhlen, bevor Sie sie in den Vakuumbeutel zum Versiegeln einlegen. Heil3e
Lebensmittel erreichen schnell ihren Siedepunkt, was zu einer unzureichenden Abdichtung flihren und
die Lebensdauer der Pumpe verkirzen kann.

BITTE BEACHTEN: Heil3e Nahrungsmittel erzeugen Kondenswasser, das die Pumpe beschadigen kann.
Uberwachen Sie den Vakuumvorgang durch den transparenten Deckel.

Wenn Sie eine Blase im Vakuumbeutel bemerken, driicken Sie die Taste +/STOP VAC , um den
Vakuumvorgang anzuhalten und mit dem Versiegeln zu beginnen.

Anderung der Abkihlzeit

Abkiihlzeit

Ihr Vakuumiergerat ist mit einer ABKUHLFUNKTION ausgestattet. Sie ermdglicht, die SchweiRleiste abkiihlen
zu lassen und so eine sichere Abdichtung am Vakuumbeutel zu erhalten. Werksseitig ist das Gerat dafiir auf
3 Sekunden voreingestellt. Die Zeit kann aber bis auf bis 9,9 Sekunden erhéht werden, sodass genug Zeit fir
den Verschluss von dicken Beuteln vorhanden ist.

FUNKTION CODE EINHEIT DAUER
Abkuhlzeit FO1 Sekunden 3,0-9,9

. Im Standby-Modus wird ,,000” angezeigt. Driicken und halten Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @

3 Sekunden lang gedrickt, bis ,FO1” auf dem Display erscheint.

. Driicken Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @ um die eingestellte Uhrzeit anzuzeigen.
3. Drucken Sie die Tasten +/STOP VAC und —/STOP , um die gewlinschte Zeit einzustellen.
. Driicken Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @ button to confirm time. zur Bestatigung der Zeit. Auf dem

Display erscheint erneut ,F01“.

. Driicken und halten Sie die FUNKTIONSWAHLTASTE @ 3 Sekunden lang gedriickt, um die Abkuihlzeit

zu speichern.

. Das Gerat befindet sich im Anschluss erneut im Standby-Modus. Im Display erscheint ,,000".

BITTE BEACHTEN: Die Abkulihlzeiten gelten fiir alle Programme. Unabhangig davon, welches Programm
ausgewahlt wurde, sind die AbkUhlzeiten identisch.

Funktionen auf Werkseinstellung zurlcksetzen

Im Standby-Modus wird ,00” auf dem Display angezeigt. Driicken und halten Sie die Tasten +/STOP
VAC und -/STOP gleichzeitig flir 5 Sekunden gedriickt, bis ,a.1.” auf dem Display erscheint. Alle
Parameter werden auf die Werkseinstellungen zuriickgesetzt.

VERSIEGELUNGS-/ | LUFTZUFUHRZEIT )
PROGRAMMNUMMER | VAKUUMZEIT | BEGASUNGSZEIT | SCHWEISSZEIT (SOFT AIR) ABKUHLZEIT
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Informationen zur Fehlerbehebung

Das Bedienfeld ist nicht beleuchtet.
* Das Gerét ist nicht an einer Steckdose angeschlossen. Stecken Sie den Stecker in eine Steckdose.

* Der Schutzschalter wurde ausgel6st. Setzen Sie den Schutzschalter zurtick.

Das Gerat ist eingeschaltet. Es funktioniert aber nicht, wenn der Deckel geschlossen ist.

* Der Deckel-Mikroschalter muss justiert werden. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in
Verbindung.

* Die Pumpe ist beschadigt. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in Verbindung.

Der Deckel 6ffnet sich nicht automatisch.
* Die Gasfeder ist beschadigt. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in Verbindung.

Auf dem Display steht ,err”.
« Der Deckel 6ffnet sich nicht richtig. Uberpriifen Sie den Deckel.

Auf dem Display steht ,OIL".

« Das Gerat benotigt wie geplant einen Olwechsel. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in
Verbindung.

Das Endvakuum ist unzureichend.

* Die eingestellte Vakuumzeit ist zu kurz. Verlangern Sie die Vakuumzeit.

* In der Vakuumpumpe ist nicht genug Ol vorhanden. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in
Verbindung.

* Das Extraktionsloch auf der Kammerriickseite ist wéahrend des Extraktionsvorgangs teilweise durch den
Vakuumbeutel bedeckt. Legen Sie den Beutel ndher an die Schweil3leiste.
* Die Deckeldichtung ist abgenutzt. Ersetzen Sie die Deckeldichtung.

« Das Ol ist verunreinigt. Wechseln Sie das Ol oder setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in
Verbindung.

* Der Olnebelfilter ist nass. Wechseln Sie den Olnebelfilter oder setzen Sie sich mit dem technischen
Kundendienst in Verbindung.

Das Gerat saugt die Luft zu langsam heraus.

* Der Olnebelfilter ist nass. Wechseln Sie den Olnebelfilter oder setzen Sie sich mit dem technischen
Kundendienst in Verbindung.

* Der Extraktionsfilter der Vakuumpumpe ist blockiert. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in
Verbindung.
Der Vakuumbeutel ist nicht ordnungsgemaf verschweif3t.

* Der Vakuumbeutel liegt nicht richtig Gber der Schweillleiste. Legen Sie den Beutel ordentlich auf die
Schweildleiste und stellen dabei sicher, dass sich die Offnung des Beutels in der Kammer befindet.

* Die Versiegelungs-/Schweil3zeit ist entweder zu kurz oder zu lang. Passen Sie die Versiegelungs-/
Schweildzeit entsprechend an.

* Die unter dem Deckel befindliche Schweil3dichtung ist abgenutzt oder beschadigt. Ersetzen Sie die
Schweil3dichtung.

* Der Schweil3draht muss ersetzt werden. Tauschen Sie den Schweil3draht aus.
* Die Offnung des Vakuumbeutels ist verschmutzt. Reinigen Sie die Offnung des Beutels.
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Wartung

Uberprifen Sie das Vakuumiergerat sowie seine einzelnen Bauteile wie folgt, und ersetzen Sie sie
entsprechend:

Wochentlich

+ Uberpriifen Sie den Olstand an der Olstandanzeige.

« Uberpriifen Sie die unter dem Deckel befindliche SchweiRdichtung auf VerschleiB.
+ Uberpriifen Sie die Deckeldichtung und den Deckel.

» Uberpriifen Sie die SchweiRleiste auf VerschleiR.

Alle 6 Monate

»  Wechseln Sie das Ol der Vakuumpumpe. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in
Verbindung.

* Ersetzen Sie die Schweil3dichtung unter dem Deckel.
* Ersetzen Sie die Deckeldichtung.
* Ersetzen Sie das Teflonband und die Schweil3drahte.

Jahrlich
+ Kontrollieren Sie den Olnebelfilter. Setzen Sie sich mit dem technischen Kundendienst in Verbindung.

Reinigung
Uberprifen Sie das Vakuumiergerat sowie seine einzelnen Bauteile und reinigen Sie sie wie folgt:

Vorwarmprogramm nutzen
* Lassen Sie das Vorwarmprogramm taglich laufen. Siehe Seite 51.

Reinigung von innen und aufen
* Ziehen Sie den Netzstecker heraus.
* Lassen Sie das Geréat vor der Reinigung vollstdndig abkihlen.

e Wischen Sie die Vakuumkammer, den Deckel, die Schweil3leiste, die Silikonhalterung und die
AulRenseiten mit einem sauberen, feuchten Tuch ab.

* Verwenden Sie zum Reinigen keine die Oberflache angreifenden Reinigungsmittel, Scheuermittel oder
Stahlwollschwammchen, da diese die Oberflache und die Transparenz des Deckelfensters beschadigen
kénnen.

*  Wischen Sie auch milde Seifenreste und chemische Reinigungsmittel vollstdndig ab, da Rickstande
Rostflecken auf der Oberflache verursachen kénnen.

Tipps

Vakuumbestatigung

e Prifen Sie neben der Qualitadt des Vakuums auch die Dichtigkeit des Beutels und seines Inhalts.
Kontrollieren Sie die Beutel zudem im Hinblick auf undichte Stellen und Taschenbildung. Wenn Sie
feststellen, dass der Inhalt nicht fest genug vakuumiert wurde, erhéhen Sie die Vakuumzeit um
5 Sekunden und wiederholen den Vakuumvorgang.

Versiegelungsbestatigung

* Um die Qualitat der Versiegelung zu Gberprifen, kontrollieren Sie bitte die SchweilRnaht des Beutels.
Eine vollstdndige Schweil3naht erscheint nach der Versiegelung klar, wahrend eine unvollstédndige
Schweil3naht Blasen aufweist. Wenn die Schweil3naht unvollstandig ist, erhéhen Sie die Versiegelungszeit
um 0,1 Sekunden. Wenn die Schweil3naht weil} ist, verringern Sie die Versiegelungszeit um 0,1
Sekunden. Nachdem Sie die Zeit angemessenen geandert haben, vakuumieren und versiegeln Sie den
Beutel erneut. 55



Vacuumsealer Veiligheid

BELANGRIJK: Deze handleiding moet met alle operators worden besproken als onderdeel van uw
operatoropleiding.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

WAARSCHUWING - Bij gebruik van elektrische apparaten moeten altijd
bepaalde voorzorgsmaatregelen in acht worden genomen om het risico van
brand, elektrische schok en letsel te verminderen. Dit betekent o.a.:

1. Lees alle instructies. netsnoer beschadigd is, moet het door de

2. Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik fabrikant, een onderhoudstechnicus of andere
door personen met beperkte lichamelijke gekwalificeerde persoon vervangen worden
of verstandelijke vermogens of een gebrek om gevaar te voorkomen. Neem contact op
aan ervaring en kennis, tenzij dit onder met de klantenafdeling voor informatie over het
toezicht gebeurt van een voor hun veiligheid onderzoek, reparatie of aanpassing.
verantwoordelijke persoon of tenzij ze 8. Het gebruik van accessoires die niet door
nauwlettend worden opgevolgd en instructies de fabrikant van het apparaat werden
krijgen over het gebruik van het apparaat door goedgekeurd kan verwondingen veroorzaken.
een persoon die instaat voor hun veiligheid. 9. Niet buiten gebruiken.

3. Dit apparaat is ontworpen om bediend te 10. Laat het snoer niet hangen over de rand van
worden door volwassenen. Nauwlettend een tafel of aanrecht, of hete oppervlakken
toezicht is nodig wanneer het apparaat in aanraken, inclusief fornuis.
de buurt van kinderen gebruikt wordt. Houd 11. Demonteer dit apparaat niet verder dan de

kinderen uit de buurt om te voorkomen dat ze
met het apparaat spelen.

4. Laat de vacuiimsealer nooit zonder toezischt 12
in werking. Ontkoppel de vacuiimsealer van
de voedingsbron voordat u het werkgebied
verlaat. 13
5. Ter bescherming tegen elektrische schokken,
dompel het snoer, de stekker of vacuiimsealer 14

niet onder in water of een andere vloeistof.
6. Om het risi lektrisch hokk product alleen worden aangesloten op een
- Om het risico op elektrische schokken en voeding met een systeemimpedantie (Zsys)

persoonlijk letsel te verminderen, ontkoppel van 0.4443 Ohm of minder. Voordat u het
het a%paraar: Wannelfr het nle’cdwc|>1rdté;ebrwkt, product op een openbaar netwerk aansluit,
voor het schoonmaken en onderhoud. moet u contact opnemen met de lokale

instructies die u hebt gekregen. Dit kan leiden
tot persoonlijke letsels.

. Plaats het apparaat niet op of in de buurt van
een hete gas- of elektrische brander, of in een
verwarmde oven.

. Gebruik het apparaat niet voor andere
doeleinden dan het beoogde gebruik.

. Om te voldoen aan EN 61000-3-11 mag het

7. Voor bescherming tegen risico’s, gebruik elektriciteitsautoriteit om na te gaan
het apparaat niet met een beschadigd of er aan deze eis wordt voldaan.
snoer of stekker of nadat het apparaat 15. Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor

niet goed werkt, of is gevallen of op een
andere manier werd beschadigd. Als het

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

AWAARSCHUWING AWAARSCHUWING

commercieel gebruik.

Gevaar voor elektrische schok Gevaar op brandwonden
Steek de stekker in een geaard stopcontact. Lasbalk is heet. Raak deze niet aan.
Verwijder de aarding niet. Laat het apparaat 10 seconden afkoelen
Gebruik geen adapter. voordat u een nieuwe zak vacuiim dicht.
Gebruik geen verlengsnoer. Tijdens het gebruik mag het deksel nooit
Ontkoppel de voeding voordat u het apparaat worden geopend.

schoonmaakt, monteert of demonteert.

Het niet volgen van de instructies kan de dood,
brand of elektrische schok veroorzaken.
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Onderdelen en functies

Deksel
Dicht de kamer
af tijdens het

Pakking van deksel

Afdichtingskussen

lasbalk.

Creéert tegendruk op de

vacuUmproces.\

Vacuiimkamer
Inhoud wordt in de kamer
geplaatst, met de opening

Gasmondstuk

Wordt aangesloten
op de inertgasfles

(gasfles niet
inbegrepen).

&

Olievuldop

BN

Openen om met olie
te vullen.

N

<
JARS

OLIE-INDICATOR

Geeft het oliepeil in de pomp
weer. Het niveau moet tussen de
middengaten zijn, zoals aangeduid.

Olieafvoerdop

lasbalk.

Bedieningspaneel
Selecteert en
programmeert functies.

van de zak over de

Lasbalk
Dicht zakken.

Gasspoelingspoorten
Val zakken met inert gas.

Dekselhouder

Houdt het deksel dicht
wanneer het apparaat
niet in gebruik is.

Geluidsniveau

Het equivalente continue
geluidsniveau tijdens
bedrijf is minder dan

74 dB(A).

Inbegrepen:

Vulplaat

Teflon verwarmingslint
Reserveverwarmer
Schroevendraaier voor de
achterklep

Kleine moersleutel
Grote moersleutel (voor
oliereservoir)

Oliefles

Pompolie
Installatiegereedschap
verwarmer

Netsnoer
Pootverlengers

80 vacuiimzakken
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Q

Product recyclen aan het einde van de levensduur

De afvalbak op dit apparaat geeft aan dat dit apparaat naar een selectief inzamelsysteem moet worden
gebracht, volgens de Richtlijn WEEE zodat het kan worden gerecycled of gedemonteerd om de
eventuele impact op het milieu te verminderen. De gebruiker is verantwoordelijk voor het brengen
van het product naar de juiste inzamelplek, zoals gespecificeerd door uw gemeentelijke code. Voor
aanvullende informatie over de van toepassing zijnde lokale wetgeving kunt u contact opnemen met
uw gemeente en/of de plaatselijke distributeur.

Bedieningspaneel

DISPLAY

Toont de actieve functie tijdens
programmacyclus of instelwaarde
wanneer inactief. Toont de
resterende tijd voor elke stap

in het proces, foutcodes of
onderhoudsherinneringen.

VACUUMMETER
Geeft de vaculiimdruk in de
vacuimkamer weer.

PROGRAMMAWEERGAVE

Vermeldt het FUNCTION SELECT +/STOP VAC

programmanummer. (FUNCTIE SELECTEREN) Tijdens de cyclus, stopt het
Selecteert VACUUM, vaculmproces en gaat verder
GAS, SEAL (AFDICHTEN), met het volgende proces.
of SOFTAIR (ZACHTE Verhoogt de tijd bij het
LUCHT). programmeren.

Wi
S
N 006 004 7

-,

-/STOP
REPROGRAM (OLIEVOORVERWARMING) onderbreekt het proces Schakelt het
(OPNIEUW Activeert de en eindigt de cyclus. apparaat in en
PROGRAMMEREN) voorverwarmingsfunctie. Verlaagt de tijd tijdens uit.
Activeert de het programmeren.
wijzigingen van VACUUM INDICATOR
de programma- (VACUUMINDICATOR)
instellingen. Geeft aan of de vacuiimmodus is
geselecteerd of geactiveerd.
PROGRAMMA GAS INDICATOR
SELECTEREN Geeft aan of de gasmodus is geselecteerd
Bladert tussen of geactiveerd.
programmas. SEAL INDICATOR (AFDICHTINDICATOR)

Geeft aan of de afdichtmodus is
geselecteerd of geactiveerd.

SOFTAIR INDICATOR (ZACHTE LUCHT
INDICATOR)

Geeft aan of zachte lucht is geselecteerd of
geactiveerd.
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Opstelling

Ruimtevereisten

De eenheid moet op een plat en vlak oppervlak worden geplaatst; met ongeveer 5”-7” inch ruimte voor
zijventilatie.

Voor het eerste gebruik

OPMERKING: Het apparaat werd zonder olie getransporteerd. Zie “Hoe olie toevoegen” voor instructies.
Niet zonder olie of met weinig olie gebruiken, aangezien dit de pomp zal beschadigen.

Hoe olie toevoegen

1.
2.
3.

Haal de stekker uit het stopcontact en van de kabelinlaat.
Gebruik de moersleutel om de olievulkap aan de rechterkant van het apparaat te verwijderen.

Vul met Lubriplate L0944 “Light” olie voor de vacuimpomp. Indien niet beschikbaar
mag een geschikte ISO Viskositeitsgraad (VG) 46 hydraulische olie worden gebruikt.
ISO VG 46 is ongeveer SAE 15W.

. Zorg dat het oliepeil tussen MIN en MAX op de olie-indicator is.

. Zorg dat er een volledige en intacte afdichtring in de olievulkap is gemonteerd @
en vervang indien nodig.

. Gebruik de moersleutel om de olievulkap te aan te draaien en sluiten. jz

. Wacht enkele minuten. L

. Controleer of het oliepeil tussen MIN en MAX van het oliepeilglas is. Olie

bijvullen indien minder dan MIN.

. Als het oliepeil tussen MIN en MAX van het oliepeilglas is.
. Controleer elke week het oliepeil en vul bij, indien nodig.
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Olievoorverwarmingsprogramma

De machine beschikt over een voorgeprogrammeerde functie die de olie in de pomp opwarmt en
voorbereid voor maximale prestaties en duurzaamheid. Het warmt de olie op en verwijdert onzuiverheden
uit de olie, waardoor de levensduur van de pomp wordt verlengt. Het wordt aanbevolen om deze procedure
uit te voeren wanneer het apparaat even niet werd gebruikt (24 uur of langer). Deze procedure zal ongeveer
15 minuten in beslag nemen.

1.
2.

3.

Steek de stekker in het stopcontact.

Druk op de AAN (I)/UIT (O)-knop. Het apparaat zal zich in de standby-modus bevinden en op het display
wordt “000” weergegeven.

Houd de knop OLIEVOORVERWARMING ingedrukt totdat “C” op het programmadisplay wordt
weergegeven, en “15” op het display.

. Sluit het deksel.
. Het apparaat zal 15 opeenvolgende cycli van 1 minuut uitvoeren. Het display zal het aantal cycli aftellen

totdat de cycli zijn voltooid. Als de cycli zijn voltooid, zal het deksel openen en zal het display terugkeren
naar “000". Dit geeft aan dat het apparaat klaar is voor gebruik.

Gebruik

00 N O O
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. Steek de stekker in het stopcontact.
. Druk op de AAN (I)/UIT (O)-toets om de apparatuur in te schakelen.
. Als het apparaat de laatste 24 uur niet is gebruikt, moet u het voorverwarmingsprogramma uitvoeren (zie

hierboven).

. Plaats voedsel in een vaculimzak. Plaats de zak in de kamer met het open uiteinde over de lasbalk.

OPMERKINGEN:

* Als de inhoud klein is, gebruik dan platen om de ruimte in de kamer te minimaliseren. Dit zal de
cyclustijd verminderen.

¢ De zak mag niet buiten de kamer komen en moet over de lasbalk worden geplaatst, zonder vouwen.

* Er kunnen verschillende zakken over de lasbalk worden geplaatst, als de lasbalk langer dan de
openingen is. Zakken mogen niet overlappen.

. Druk op PROGRAM SELECT totdat het gewenste programma wordt weergegeven.
. Sluit het deksel. Gebruik de dekselhouder niet. De cyclus begint automatisch.
. Het deksel opent automatisch wanneer de cyclus is voltooid.

. Verwijder de inhoud en wacht 10 seconden voordat u een andere cyclus begint.

OPMERKING:
* Om het vacuiimproces te stoppen en naar de volgende te gaan, druk op de knop +/STOP VAC .

* Om te stoppen en de cyclus te annuleren, druk op de knop —-/STOP .



De vooraf ingestelde Vaculim- en Afdichttijden
wijzigen

Dit apparaat wordt geleverd met 10 vooraf ingestelde programma die kunnen worden aangepast aan de
voorkeuren van de gebruiker, afhankelijk van het meest voorkomende gebruik.

Fabrieksinstelling voor alle 10 programma’s (PO tot P9)

Vaculimtijd: 30 seconden. Kan worden aangepast van 10 tot 60 seconden.
Gasspoeling: b seconden. Kan worden aangepast van 0,0 tot 30 seconden.
Afdichttijd: 2 seconden. Kan worden aangepast van 0,0 tot 3,0 seconden.

Zachte lucht: 2 seconden. Kan worden aangepast van 2,0 tot 30 seconden.

Programmeren en opslaan
OPMERKING: PO kan niet worden gewijzigd.

1.

10.
11.

In de standby-modus verschijnt “000” op het display en PROGRAM DISPLAY zal het huidige
programmanummer weergeven.

. Druk op de knop PROG 1-10 om door de programma’s te bladeren om het gewenste

programmanummer te vinden.

. Druk op de knop REPROG . Het programmanummer zal knipperen totdat het gewenste programma is

ingesteld. De vaculmindicator begint te branden om de geselecteerde vacuimtijd weer te geven.

. Druk op +/STOP VAC &8 of ~/STOP (& om de vacuiimtijd te wiizigen.
. Druk op FUNCTION SELECT @ GAS INDICATOR @IS begint te branden om de geselecteerde

afdichttijd weer te geven.

. Druk op +/STOP VAC &8 of -/STOP & om de GAS-tiid te wijzigen.
. Druk op FUNCTION SELECT @ SEAL INDICATOR begint te branden om de geselecteerde

afdichttijd weer te geven.

. Druk op +/STOP VAC &8 of ~/STOP (& om de SEAL-tiid te wijzigen.
. Druk op FUNCTION SELECT @ SOFTAIR INDICATOR begint te branden om de geselecteerde

afdichttijd weer te geven.

Druk op +/STOP VAC & of -/STOP B om de SOFTAIR-tijd te wijzigen.
Druk op REPROG om de parameters op te slaan.
Dit zijn geprogrammeerde bereiken voor elk van de vier stappen:
Naam Tijd
Vacuiimtijd 10-60 seconden
Gas 0,0-30,0 seconden
Afdichttijd 0,0-3,0 seconden
Zachte luchttijd 2,0-30,0 seconden

Inert gas gebruiken

OPMERKING: De gasdrukmeter mag niet meer dan 14,5 psi aangeven.

1.
2.
3.

Sluit de fles met inert gas aan op het gasmondstuk aan de linkerkant van de machine.
Het programma moet worden ingesteld volgens de bovenstaande instructies.

Kleine aanpassingen kunnen worden gemaakt door de druk van inert gas aan te passen. Zorg ervoor dat de
druk nooit hoger is dan 14,5 psi.

. Plaats de zakopening rond de gaspoorten en over de lasbalk.
. Sluit het deksel.

OPMERKING: Als er geen gas nodig is en de gasfles is aangesloten op de vaculimafdichter, dan moet
de gastijd worden ingesteld op “0.0".
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Voedsel met vioeistoffen afdichten

1. Koel het voedsel voordat u het in een vacuiimzak steekt. Warm voedsel bereikt snel zijn kookpunt, wat
kan leiden tot onvoldoende afdichting en vermindering van de levensduur van de pomp.

OPMERKING: Warm voedsel veroorzaakt condensatie, wat de pomp kan beschadigen.
Controleer het vaculimproces door het transparante deksel.

Als u een luchtbel ziet verschijnen in de vacutiimzak, druk dan op +/STOP VAC om het
vaculmproces te stoppen en het afdichtingsproces te beginnen.

Koeltijden wijzigen

Koeltijd

De vacuimafdichtingsmachine is uitgerust met de functie COOLING TIME die de lasbalk laat afkoelen terwijl
de vaculimzak wordt afgedicht. Het kan worden gewijzigd, van de fabrieksinstelling 3,0 seconden, tot 9,9
seconden, waardoor dikkere zakken goed kunnen worden afgedicht.

FUNCTIE CODE EENHEID BEREIK
Koeltijd FO1 Seconden 3.0-9.9

1. In de standby-modus geeft het display “ooo0” weer. Houd de knop FUNCTION SELECT @ 3 seconden
ingedrukt totdat het display “FO1” weergeeft.

. Druk op FUNCTION SELECT @ om de ingestelde tijd weer te geven.

. Druk op +/STOP VAC en —/STOP om de gewenste tijd in te stellen.

. Druk op FUNCTION SELECT @ om de tijd te bevestigen. OP het display verschijnt opnieuw “F01”.
. Houd de knop FUNCTION SELECT @ 3 seconden ingedrukt om de koeltijd op te slaan.

. Het apparaat zal opnieuw naar de standby-modus gaan en op het display wordt “o00” weergegeven.

OPMERKING: De koeltijden worden op alle programma’s toegepast. Ongeacht welke programma is
geselecteerd, de koeltijden zijn hetzelfde.

o OB~ WDN

Functies herstellen naar fabrieksinstelling

In de standby-modus geeft het display “00” weer. Houd de knoppen +/STOP VAC en —/STOP
gedurende 5 seconden ingedrukt totdat “a.1” op het display wordt weergegeven. Alle instellingen worden
naar de fabrieksinstelling hersteld.

PROGRAMMANUMMER | VACUUMTIJD | OPBLAASTIJD | VERWARMINGSTIJD LS(A:S'II-'I:I!-II.EID KOELTIJD
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Probleemoplossing

Bedieningspaneel brandt niet.
* Apparaat is niet aangesloten op een stopcontact. Steek de stekker in het stopcontact.
* Stroomonderbreker geactiveerd. Activeer de stroomonderbreker.

Apparaat is ingeschakeld, maar werkt niet wanneer deksel gesloten is.
* Microschakelaar van deksel moet aangepast worden. Neem contact op met de technische dienst.
* Pomp is beschadigd. Neem contact op met de technische dienst.

Deksel wordt niet automatisch geopend. .
* Gasveer is beschadigd. Neem contact op met de technische dienst.

Display toont “err.”
* Deksel opent niet correct. Controleer deksel.

Op het display verschijnt “OIL.”
* Olie van apparaat moet ververst worden. Neem contact op met de technische dienst.

Eindvacuiim is onvoldoende.
* De ingestelde vacuiimtijd is te kort. Verleng de vaculimtijd.

* Er is onvoldoende olie in de vacuimpomp. Neem contact op met de technische dienst.

* Extractiegat aan de achterkant van de kamer wordt gedeeltelijk bedekt met een vacuiimzak tijdens extractie.
Plaats het zakje dichter bij de lasbalk.

* Pakking van deksel is versleten. Vervang de pakking.
* Olie is vervuild. Vervang de olie of neem contact op met de technische dienst.
* Uitlaatfilter van olie is nat. Vervang de uitlaatfilter of neem contact op met de technische dienst.

Apparaat verwijdert de lucht te traag.
* Uitlaatfilter van olie is nat. Vervang de uitlaatfilter of neem contact op met de technische dienst.

* Extractiefilter van vacuimpomp is geblokkeerd. Neem contact op met de technische dienst.

Vacuiimzak is onjuist afgedicht.

* Vaculimzak wordt onjuist geplaatst op lasbalk gelegd. Plaats het zakjes netjes op de lasbalk en zorg dat de
opening van het zakje zich in de kamer bevindt.

* De afdichttijd is te lang of te kort. Pas de afdichttijd dienovereenkomstig aan.

* Het afdichtingskussen onder het deksel is versleten of beschadigd. Vervang het afdichtingskussen.
* De afdichtingsdraad moet vervangen worden. Vervang de afdichtingsdraad.

* Vaculimopening is vuil. Maak de opening schoon.
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Onderhoud

Inspecteer de vaculimsealer en zijn verschillende onderdelen en vervang deze als volgt:
Wekelijks

e Controleer de olie door naar de olie-indicator te kijken.

* Controleer afdichtingskussen onder het deksel op slijtage.
e Controleer pakking en deksel.

e Controleer lasbalk op slijtage.

Elke 6 maanden

* \Vervang de olie in de vacuiimpomp. Neem contact op met de technische dienst.
* Vervang het afdichtingskussen onder het deksel.

* Vervang de pakking.

* Vervang de afdichtingstape en afdichtingsdraden.

Jaarlijks

e Controleer oilie-uitlaatfilter. Neem contact op met de technische dienst.

Reinigen

Inspecteer de vaculimsealer en zijn verschillende onderdelen en maak deze als volgt schoon:

Voer het voorverwarmingsprogramma uit
* Voer het voorverwarmingsprogramma dagelijks uit. Zie pagina 60.

Maak de binnenzijde en buitenzijde schoon
* Haal de stekker uit het stopcontact.
* Laat het apparaat volledig afkoelen voordat u het reinigt.

* Veeg de vacuiimkamer, het deksel, de lasbalk, siliconenhouder en buitenkant met een schone, vochtige
doek schoon.

* Gebruik geen schuurmiddelen, krassende reinigingsmiddelen of schuursponsen om schoon te maken,
aangezien deze de afwerking kunnen beschadigen of de doorschijnendheid van het deksel.

* Verwijder alle milde zeepresten en chemische reinigers, aangezien het residu de afwerking kan
corroderen.

Tips

Vacuiimbevestiging

* Om de kwaliteit van het vacuiim te controleren, controleer de dichtheid van de zak en inhoud ervan.
Controleer op luchtlekken en zakken. Als u constateert dat de inhoud onvoldoende vacuim is, verhoog
dan de vacuimtijd met 5 seconden.

Bevestiging van afdichting

* Om de kwaliteit van de afdichting te controleren, controleer de afdichting van de zak. Een volledige
afdichting zal strak zijn en een onvolledige afdichting zal bubbelig overkomen. Als de afdichting
onvolledig is, verhoogt u de afdichttijd met 0,1 seconde. Als de afdichting wit is, verlaagt u de afdichttijd
met 0,1 seconde. Na het bepalen van de correcte tijden, opnieuw vacuiim trekken en afdichten.
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Sikkerhed for vakuumpakker

VIGTIGT: Denne brugsanvisning skal som en del af jeres oplaering blive gennemgaet sammen med
alle brugere af udstyret.

VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

ADVARSEL - Nar du anvender elektriske apparater, skal du altid fglge basale
sikkerhedsforanstaltninger for at reducere risikoen for brand, elektrisk stgd, og/eller

skade pa personer, inklusiv det fglgende:

1. Laes alle instruktioner.

2. Dette apparat er ikke beregnet til brug af
personer med reducerede fysiske-, sanse-,
eller mentale evner, eller med mangel pa
erfaring og viden, medmindre de under
opsyn bliver instrueret i brugen af apparatet
af en person, som er ansvarlig for deres
sikkerhed.

3. Denne apparat skal ikke anvendes af bgrn.
Seerlig opsyn er ngdvendig, nar apparatet
bliver anvendt i naerheden af bgrn. Bgrn bgr
veere under opsyn for at sikre, at de ikke
leger med apparatet.

4. Lad aldrig vakuumpakker kgre uden
opsyn. Afbryd vakuumpakkeren fra

dens strgmforsyning fgr du forlader 11. Apparatet skal ikke skilles ad i flere dele, end
arbejdsomradet. hvad instruktionerne foreskriver. Ved at ggre
5. For at beskytte imod risikoen for elektrisk dette, kan det fgre til personskade.
stgd, skal du ikke nedsaenke ledning, stik, 12. Placér den ikke p4 eller omkring en varm gas-
eller vakuumpakker i vand eller i anden eller elektrisk braender, eller i en varm ovn.
veeske. . _ 13. Skal ikke bruges til andet end dens tilteenkte
6. For at reducere risikoen for elektrisk stgd og formal.
skade pa personer, bedes du aforyde dens 14, For at overholde EN 61000-3-11 ma
strgmforsyning, nar den ikke er i brug, fgr produktet kun tilsluttes en strgmforsyning
renggring og fgr eftersyn. med systemimpedans (Zsys) pa 0,4443
7. For at give fortsat beskyttelse imod ohm eller mindre. Inden du forbinder til et
risiko, skal apparatet ikke anvendes offentligt elnet, skal du kontakte den lokale
med en beskadiget ledning eller elforsyningsmyndighed for at sikre, at dette
strgmstik, eller efter apparatet har krav er opfyldt.
oplevet funktionsfej, eller blevet tabt 15. Dette apparat er kun til kommerciel brug.

GEM DISSE INSTRUKTIONER

. Lad ikke ledningen haenge ud over kanten pa

eller beskadiget. Erstatning og reparation

af ledning skal udfgres af producenten,

dens vedligeholdelsesrepraesentant,

eller af lignende kvalificerede personer

for at undga fare. Ring til det udleverede
kundeservicenummer for omkring
information om undersg@gelse, reparation eller
justering af apparat.

Brugen af ekstra tilbehgr, som ikke er
anbefalet af apparatets producent, kan fgre til
personskader.

Anvend ikke udendgrs.

et bord eller kgkkenbord, eller lade den rgre
varme overflader, inklusiv et komfur.

AADVARSEL AADVARSEL

Fare for elektrisk stod
Tilslut til stikkontakt med jordforbindelse.
Fjern ikke jordforbindelsen.
Anvend ikke en adapter.
Anvend ikke en forleengerledning.
Afbryd stremmen for rengoring, samling og
demontering.
Hvis ikke disse instruktioner folges, kan det
resultere i dod, brand eller elektrisk stod.

Brandfare
Forseglingsskinnen er varm. Undgé at rore
ved den.

Tillad enheden at nedkole i 10 sekunder for
du vakuumpakker en ny pose.

Aben aldrig laget, nar apparatet er i brug.
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Dele og funktioner

Lag . .
Forsegler Lagets tzetning Forseglingspude
kammeret under Skaber modtryk pa
vakuumproces* forseglingsskinnen.
Vakuum kammer
Indholdet indseettes
i kammeret med
abningen af den
vakuumforseglende
pose placeret over
forseglingsskinnen.
Forseglingsskinne
Forsegler vakuum-
forseglingsposen.
Gasdyse
Forbinder til
beholder til inert .
gas (gasbeholder Gasspylingsporte
medfalger ikke). Fyld poser med inert
gas.

Lagholder
Holder laget lukket nér
enheden ikke er i brug.

. Stgjniveau
Det aekvivalente,
Kontrolpanel konstante lydniveau
Veelger og under drift er mindre
programmerer end 74 dB(A).
@ Olie opfyldningshaette funktioner.
Abn for at pafylde olie.
D@\ Indeholder:
\ * Udfyldningsplade
OLIEINDIKATOR * Teflon varmebéand

Viser niveauet af olie i pumpen.
Niveauet skal, som vist, veere
imellem de mellemste huller.

* Ekstra varmeelement
¢ Skruetrzekker til
bagdaeksel
* Lille skuenggle
\ * Stor skruenggle (til
oliereservoir)

¢ Olieflaske
* Pumpeolie

g8 * Installationsveerktgj til
varmeelement
* Stremkabel

* Benforlaengere

¢ 80 vakuumposer til
Oliedraenshaette kammer
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Aflevér produktet til genbrug ved endt levetid

Symbolet med en affaldsspand pa apparatet betyder, at apparatet skal afleveres til et saerskilt system

til indsamling af affald i overensstemmelse med retningslinjen WEEE, sa det enten kan genbruges eller

skilles ad og derved reducere miljgpavirkningen. Brugeren er ansvarlig for at returnere produktet til det

relevante indsamlingssted, som angivet af de lokale regler. For yderligere oplysninger om geeldende
_ lokale love, bedes du kontakte det kommunale anleeg og/eller den lokale forhandler.

Kontrolpanel

SKARM _ +/STOP VAC
PROGRAMDISPLAY Vlscciar aktive funktllc()lner Standser
Indikerer under programcyklussen vakuumprocessen,
programnummer. eloler |ndst|II_et va_erdl,_ og fortseetter til VAKUUMMALER
VZALG FUNKTION nar den er |r_1akt|v. Viser _ naeste proces Indikerer
Veelger VAKUUM, resterende tid for hvert trin under cyklussen. vakuumspresset i

GAS, FORSEGLING i processen, fejlkoder eller

Forgger tiden under  det vakuumpressede
eller SOFTAIR.

vedligeholdelsespédmindelser.  programmering. kammer

SEAL
SOFTAIR

-/STOP
OMPROGRAMMERINGSKNAP Nar cyklussen er TAND (1)/
Aktiverer eendringer af i gang, standses SLUK (O)
programindstillinger. processen og Teender
afslutter cyklussen. og slukker
INDSTILLING TIL PRA- Formindsker enheden.

OPVARMNING AF OLIE
Starter oliens pree-

tiden under
programmering.

opvarmningsfunktion.

VZALG PROGRAM
Ruller mellem
programmer.

VAKUUMINDIKATOR
Indikerer om vakuumfunktionen
er valgt eller aktiveret.

GASINDIKATOR
Indikerer om gasfunktionen er
valgt eller aktiveret.

FORSEGLINGSINDIKATOR
Indikerer om
forseglingsfunktionen er valgt
eller aktiveret.

SOFTAIR-INDIKATOR
Indikerer om soft air-funktionen
er valgt eller aktiveret.
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Opsetning

Betingelser til plads
Enheden skal placeres pa en flad og plan overflade med omkring 13-18 cm plads til ventilation p& siderne.

Far fgrste brug

BEMARK: Denne enhed er blevet afsendt uden olie. Se "Sadan tilfgjes olie” for instruktioner. Brug ikke
enheden uden olie, eller med en lav beholdning af olie, da dette vil skade pumpen.

Sadan tilfajes olie

1

68

. Treek stikket ud af stikkontakten, og fra ledningens indgang.
2.
3.

Brug skruenglge til at fiene oliens opfyldningshaette pa hgijre side af enheden.

Opfyld kun med Lubriplate L0944 “Light” olie for vakuumpumpe. Hvis denne ikke er
tilgeengelig, kan der anvendes en egnet hydraulikolie med ISO-viskositetsgrad (VG)
46. ISO VG 46 er omtrent SAE 15W.

. Serg for at olieniveauet er mellem MIN og MAX pa olieindikatoren.
. Serg for, at den komplette og intakte taetningsring er monteret i
olieopfyldningshaetten og udskift efter behov.
. Brug skruengglen til at dreje oliens opfyldningsheette og luk. jz
. Vent et par minutter. L

. Kontrollér hvorvidt olieniveauet er mellem MIN og MAX pé olieniveauets sigteglas.

Pafyld mere olie hvis lavere end MIN.

. Hvis olieniveauet er mellem MIN og MAX pé olieniveauets sigteglas, er olieniveauet korrekt.
. Kontrollér olieniveauet hver uge og opfyld efter behov.



Program til pree-opvarmning af olie

Maskinen har en pree-programmeret funktion, som opvarmer og behandler olien i pumpen for at sikre
hdjeste preestation og holdbarhed. Den varmer olien op og separerer urenheder fra olien, hvilket forleenger
pumpens levetid. Det anbefales at kgre denne procedure, hvis enheden ikke er blevet brugt i et stykke tid
(mere end 24 timer). Proceduren tager 15 minutter fra start til slut.

1.
2.
3.

Tilslut til stréamstikket.

Tryk pa knappen TAND (l)/SLUK (O). Enheden vil veere i standby-tilstand, og displayet vil vise “000.”

Tryk og hold INDSTILLING TIL PRA-OPVARMNING AF OLIE nede, indtil programdisplay viser "C”, og
display viser "15".

. Luk laget.
. Enheden vil kgre 15 1-minuts cyklusser i traek. Skeermen vil teelle ned fra antallet af cyklusser, indtil de

alle er feerdige. Nar den er feerdig, vil laget dbne op og skaermen vil skifte til “000,” og indikere, at den er
klar til brug.

Drift

. Tilslut til stremstikket.

2. Tryk pa TAND (I)/SLUK (O) knappen for at taende enheden.

0 N O O

. Hvis enheden ikke er blevet brugt inden for de sidste 24 timer, kgr program for prae-opvarmning (se

ovenover).

. Placér maden i en vakuum-forseglende pose. Placér posen i kammeret med den &bne ende positioneret

over forseglingsskinnen.
NOTER:

¢ Hyvis indholdet er smat, anvend plader for at minimere pladsen i kammeret. Dette vil reducere
cyklussernes tid.

* Posen skal ikke reekke uden for kammeret og skal veere placeret, uden folder, over
forseglingsskinnen.

* Flere poser kan placeres over forseglingsskinnen, hvis den er leengere end posernes dbninger.
Poserne ma ikke overlappe.

. Tryk pa VALG PROGRAM knappen, indtil det gnskede program vises.
. Luk Iaget. Anvend ikke holderen til laget. Cyklussen begynder automatisk.
. Laget abner automatisk, nar den er feerdig.

. Fjern indholdet og vent 10 sekunder fgr du begynder en ny cyklus.

BEMARK:
* For at stoppe vakuumprocessen og ga direkte til naeste proces, tryk pa +/STOP VAC knappen.
* For at stoppe og afbryde cyklussen, tryk pa -/STOP knappen.
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Skift forudindstillede vakuum- og forseglingstider

Denne enhed leveres med 10 forudindstillede programmer, der kan tilpasses brugerens preeferencer
afheengigt af hyppigt brug.

Fabriksindstillinger for alle 10 programmer (PO til P9)

Vakuumtid: 30 sekunder. Kan blive justeret fra 10 til 60 sekunder.
Gasspyling: 5 sekunder. Kan blive justeret fra 0,0 til 30 sekunder.
Forseglingstid: 2 sekunder. Kan blive justeret fra 0,0 til 3,0 sekunder.
Soft Air: 2 sekunder. Kan blive justeret fra 2,0 til 30 sekunder.

Programmering og lagring.
BEMARK: PO kan ikke aendres.

1.
2.
3.

N OO O b

oo

10.
11.

| standby-tilstand vil skaermen vise "000” og PROGRAMDISPLAY viser aktuelt programnummer.
Tryk pa PROG 1-10 knappen for at rulle gennem programmer og finde det gnskede programnummer.

Tryk pé knappen REPROG . Programnummeret blinker, indtil det gnskede program indstilles.
VAKUUMINDIKATOR vil lyse op for at vise den valgte vakuumtid.

. Tryk p& +/STOP VAC [ eller -/STOP (&) for at skifte VAKUUMTID.

. Tryk p& VALG FUNKTION (§). GASINDIKATOREN vil lyse op for at vise den valgte forseglingstid.
. Tryk p& +/STOP VAC &g eller -/STOP (5§ for at skifte GASTID.

. Tryk p& VALG FUNKTION (&). FORSEGLINGSINDIKATOR vil lyse op for at vise den valgte

forseglingstid.

. Tryk p4 +/STOP VAC &8 eller -/STOP B for at skifte FORSEGLINGSTID.
. Tryk p& VALG FUNKTION (&). SOFT AIR-INDIKATOREN vil lyse op for at vise den valgte

forseglingstid.
Tryk pa +/STOP VAC @8 eller —/STOP & for at skifte SOFT AIR-TID.
Tryk pd REPROG for at gemme parametre.

Dette er de programmerbare intervaller for hvert af de fire trin:

Navn Tid
Vakuumtid 10-60 sekunder
Gas 0,0-30,0 sekunder
Forseglingstid 0,0-3,0 sekunder
Soft air tid 2,0-30,0 sekunder

Brug af inert gas

BEMARK: Gasbeholderens trykmaler ma ikke overstige 14,5 psi.

1.
2.
3.
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Forbind beholderen med inert gas med gasdysen pa maskinens venstre side.
Programmet skal indstilles fra ovenstaende anvisninger.

Du kan foretage mindre justeringer ved at justere trykket af inert gas fra tanken. MA IKKE OVERSTIGE
14,5 psi.

. Placér poseédbning rundt om gasspylingsporte og lige over forseglingsskinnen.
. Luk laget.

BEMARK: Hvis gas ikke er ngdvendigt, og tanken er forbundet med kammervakuumforsegler, skal
gastiden indstilles til "0.0".



Sadan forsegler du mad med vaeske

1.

Nedkgl maden fgr du placerer den i den vakuumforseglende pose. Varm mad nér hurtigere dens
kogepunkt, hvilket kan resultere i en utilstreekkelig forsegling, og en forkortelse af pumpens levetid.

BEMARK: Varm mad skaber kondens, hvilket kan skade pumpen.
Overvag vakuum processen igennem det gennemsigtige lag.

Nar du kan se en boble komme til syne i den vakuum-forseglende pose, tryk da pa +/STOP VAC
knappen for at stoppe vakuumprocessen og pabegynd forseglingsprocessen.

Andring af kaletid

Koletid

Din vakuum-forseglende maskine er udstyret med en KGLETID funktion, som ggr det muligt for
forseglingsskinnen at kgle ned, imens du seetter en sikker forsegling pd den vakuum-forseglende pose. Den
kan blive justeret fra en fabriksindstilling pa 3,0 sekunder og op til 9,9 sekunder, hvilket giver tid nok til at
seette en forsegling pa tykkere poser.

Y

o 01~ WN

FUNKTION KODE ENHED INTERVAL
Kgletid FO1 Sekunder 3,0-9,9

| standby-tilstanden vil skeermen vise “000.” Tryk og hold VALG FUNKTION @ knappen inde i 3
sekunder, indtil der vises et “FO1” pa skaermen.

. Tryk VALG FUNKTION @ knappen for at fa vist den indstilte tid.

. Tryk pa +/STOP VAC and -/STOP knapperne for at justere den gnskede tid.

. Tryk pa VALG FUNKTION @ knappen for at bekraefte tiden. Skaermen vil vise "F01” igen.
. Tryk og hold VALG FUNKTION @ knappen inde i 3 sekunder for at gemme kgletiden.

. Enheden vil vende tilbage til standby-tilstand, og skeermen vil vise “000.”

BEMARK: Kgletid anvendes i alle programmer. Uanset hvilket program der er blevet valgt, vil kgletider
veere de samme.

Nulstil funktioner til fabriksindstillinger

| standby-tilstanden vil skeermen vise "00.” Tryk og hold +/STOP VAC og -/STOP knapperne pa
samme tid i 5 sekunder, indtil skeermene viser "a.1.” Alle parametre vil blevet nulstillet til fabriksindstillingen.

VARME FORSEGLINGSTID
PROGRAMNUMMER | VAKUUMTID | GASINFLATIONSTID | FORSEGLINGSTID MED SOFT AIR KO@LETID
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Guide til fejlfinding

Kontrolpanelet lyser ikke op.

* Enheden er ikke tilsluttet til en elektrisk stikkontakt. Tilslut til strgmstikket.

« Sikringen er udlgst. Nulstil sikring.

Enheden er taendt, men den fungerer ikke, s snart laget er lukket.

¢ Lagets mikrokontakt har behov for at blive justeret. Kontakt Teknisk Assistance.
* Pumpen er beskadiget. Kontakt Teknisk Assistance.

Laget abner ikke automatisk.

» Gasfjederen er beskadiget. Kontakt Teknisk Assistance.

Skaermen viser “err.”
 Laget dbner ikke korrekt. Efterse lag.

Skarmen viser “OIL.”
* Enheden kraever et fastsat olieskift. Kontakt Teknisk Assistance.

Sidste vakuum er utilstraekkelig.
* Den indstilte vakuum tid er for kort. Forlaeng vakuumtid.

* Der er ikke nok olie i vakuumpumpen. Kontakt Teknisk Assistance.

* Udvindingshullet bag i kammeret er delvist daekket af vakuumposen under udvinding. Placér posen teettere
pa forseglingsskinnen.

* Lagets teetning er nedslidt. Udskift ldgets teetning.
* Olien er forurenet. Skift olie eller kontakt Teknisk Assistance.
* Oliens udstgdningsfilter er vad. Skift udstgdningsfilter eller kontakt Teknisk Assistance.

Enheden traekker luften for langsomt ind.
* Oliens udstgdningsfilter er vad. Skift udstgdningsfilter eller kontakt Teknisk Assistance.

* Vakuumpumpens udstgdningsfilter er blokeret. Kontakt Teknisk Assistance.

Vakuumposen er ikke forseglet korrekt.

* Vakuumposen er placeret forkert pa forseglingsskinnen. Placér posen korrekt pa forseglingsskinnen, hvilket
sikrer, at dbningen af posen er inden i kammeret.

* Forseglingstiden er enten for kort eller for lang. Justér forseglingstiden i overenstemmelse hermed.
* Forseglingsskinnen under laget er nedslidt eller beskadiget. Udskift forseglingspuden.

* Forseglingstraden treenger til en udskiftning Udskift forseglingstraden.

¢ Vakuumposens abning er beskidt. Renggr posens &bning.
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Vedligeholdelse

Efterse vakuumforsegleren og dens forskellige dele, og udskift som fglgende:

Ugentlig

¢ Efterse olien ved at se pa olieindikatoren.

* Efterse forseglingspuden under laget for slidtage.
« Efterse lagets taetning og selve laget.

* Efterse forseglingsskinnen for slidtage.

Hver 6. maned

e Udskift olien i vakuumpumpen. Kontakt Teknisk Assistance.
« Udskift forseglingspuden under laget.

¢ Udskift lagets taetning.

¢ Udskift forseglingstapen og forseglingstradene.

Arlig
* Efterse oliens udstgdningsfilter. Kontakt Teknisk Assistance.

Renggring

Efterse vakuumforsegleren og dens forskellige dele, og renggr som fglgende:

Kar program for prae-opvarmning
e Kgr programmet for pree-opvarmning dagligt. Se side 69.

Renggr ind- og udvendig
* Fjern enheden fra stikkontakten.
* Lad enheden fuldsteendig afkgle fgr renggring.

* Tgr vakuumkammeret, laget, forseglingsskinnen, silikoneholderen og ydersiden af med en ren, fugtig
klud.

* Brug ikke skurrende materiale, kradsende renggringsmidler eller skurresvampe, da dette kan gdeleegge
overfladen eller gennemsigtigheden af laget.

* Tgr alle milde seeberester og kemiske renggringsmidler af, da resterne kan taere overfladen.

Tips

Vakuum bekraftelse

* For at sikre kvaliteten af vakuumet, bedes du sikre posens teethed, og dens indhold. Efterse for uteetheder
og lommer. Hvis det viser sig, at indholdet ikke er blevet teet vakuumpakket, forgg da tiden med
5 sekunder, og kgr vakuumpakningen igen.

Forseglingsbekrzeftelse

¢ Tjek forsegling af pose for at kontrollere forseglingskvaliteten. En komplet forsegling vil fremsta klar,
imens en ufuldendt forsegling vil fremsta boblet. Hvis forseglingen er ufuldendt, forgg forseglingstiden
med 0,1 sekund. Hvis forseglingen fremstar hvid, formindsk forseglingstiden med 0,1 sekund. Efter du
har afgjort den passende justering af tiden, vakuumpak og forsegl igen.
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Sékerhetsanvisningar fér vakuumférpackare

[SE]

VIKTIGT: Den hér bruksanvisningen bor granskas med alla utrustningsoperatérer som en del av ditt
operatoérsutbildningsprogram.

VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR

VARNING - Vid anvandning av elektriska apparater bér grundlaggande
foreskrifter alltid foljas for att minska risken fér brand, elektrisk chock och/eller

personskador, inklusive féljande:

1. Las alla anvisningar.

2. Denna apparat ar inte avsedd att anvandas
av personer med nedsatt fysisk, sensorisk
eller mental formaga eller personer med brist
pa erfarenhet och kunskap, savida de inte &r
noga Gvervakade och instruerade angaende
anvandningen av apparaten av en person
som ansvarar for deras sakerhet.

3. Denna apparat far inte anvandas av barn.
Noggrann dvervakning ar nédvandig nar en
apparat anvands i narheten av barn. Barn ska
Overvakas for att sékerstalla att de inte leker
med apparaten.

4. Lat aldrig vakuumforpackaren koras
utan uppvaktning. Koppla bort
vakuumfdérpackaren fran stromkallan innan
du ldmnar arbetsomradet.

5. For att skydda mot risk for elektriska
stotar ska sladden, kontakten eller
vakuumférpackaren inte sénkas ner i vatten
eller annan vatska.

6. For att minska risken for elektriska stotar
och personskador ska apparaten kopplas
ur stromforsdrjningen nar den inte anvands
samt fére rengdring och service.

1. For att ge ett fortsatt skydd mot risker ska
apparaten inte anvandas tillsammans med
en skadad natsladd, stickkontakt eller efter
en funktionsstoérning eller om den har blivit

SPARA DESSA ANVISNINGAR

11.

12.

13.
14.

15.

. Lat inte sladden hanga Over bordskanten eller

tappad eller skadad pa nagot annat satt. Byte
av natsladd och reparationer maste utforas
av tillverkaren, dess servicetekniker eller
liknande kvalificerade personer for att undvika
fara. Ring det angivna kundservicenumret

for information angadende undersokning,
reparation eller justering.

Anvandning av tillbehér som inte
rekommenderas av apparatens tillverkare kan
orsaka skador.

Anvand inte utomhus.

komma i kontakt med heta ytor som t.ex.
spisen.

Demontera inte denna apparat utéver vad
instruktionerna anger. Om du gor det kan det
leda till personskada.

Placera inte pa eller néra en gas- eller
elektrisk brannare eller i en uppvarmd ugn.

Anvéand inte for annat &n avsett syfte.

For efterlevnad av EN 61000-3-11 far
producenten endast vara ansluten till
stromforsorjning med systemimpedans
(Zsys) pa mindre an eller lika med 0,4443
Ohm. Kontakta din elleverantor for att
sakerstalla att detta krav ar uppfylit.innan du
ansluter till det allméanna elnatet.

Denna apparat ar endast avsedd for
kommersiell anvandning.

AVARNING AVARNING

Risk for elektriska stotar
Koppla in i ett jordat uttag.
Ta inte bort jorden.
Anvand inte en adapter.
Anvand inte en férlangningssladd.

Koppla bort strommen fore rengéring,
montering eller demontering.

Underlatelse att félja dessa instruktioner kan
leda till dodsfall, brand eller elektriska stotar.
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Brannskada

Tatningsstangen ar varm. Undvik att rora den.

L&t enheten svalna i 10 sekunder innan du
vakuumférpackar en annan pase.

Oppna aldrig locket under anvindning.




Delar och funktioner

Lucka
Tatar kammaren
under

vakuumprocessen.\

Gasmunstycke
Ansluter till
inertgasbehallare
(gasbehallare
medfbljer ej).

&

BN

Lockpackning

Lock for
oljepafylining
Oppna for att fylla
pa olja.

Tatningsplatta
Skapar ett mottryck pa
tatningsstangen.

Innehall placeras
i kammaren med

vakuumtétande

\ Oljeindikator

tatningsstangen.

Kontrollpanel
Viljer och
programmerar
funktioner.

Vakuumkammare

Oppningen av den

pasen placerad 6ver

Tatningsstang
Téatar vakuumtatande
péase.

Portar fér gasspolning
Fyll fickorna med
inertgas.

Lockhéallare
Haller locket
stangt nar
enheten inte
anvands.

Bullerniva

Ekvivalent, kontinuerlig
bullerniva ar mindre an

74 dB(A) under drift.

Medfoljer:

<
JARS

Lock for oljeavtappning

Indikerar nivan av olja i pumpen.
Nivadn maste vara mellan de
mellanhal som indikeras.

Fastplatta

Varmeband i teflon
Extravarmare
Skruvmejsel for det bakre
héljet

Liten skiftnyckel

Stor skiftnyckel (for
oljebehallare)

Oljeflaska

Pumpolja

Verktyg for montering av
varmare

Natsladd

Benforlangare

80 kammarvakuumpd@sar
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€

Atervinn produkten i slutet av dess livslangd

Soptunnesymbolen pa denna apparat innebar att apparaten skall tas om hand for kallsortering i
enlighet med riktlinje WEEE s3 att den antingen kan atervinnas eller demonteras for att minska
paverkan pa miljon. Anvandaren ansvarar for att produkten aterlamnas till lamplig inlamningsstation i
enlighet med lokala férordningar. For ytterligare information gallande lokala férordningar, kontakta ditt

_ gatukontor eller din aterforséljare.

Kontrollpanel

DISPLAY

Visar aktiva
funktioner under
programcykeln
eller installt varde

néar den inte +/STOP VAC
anvands. Visar Stoppar
PROGRAMDISPLAY aterstéende tid vakuumprocessen
Anger programnumret. for varje steg och gér vidare
FUNKTIONSVAL felkodar elle tll Maota process
elkoder eller under cykeln. A
Viljer VACUUM, GAS, péaminnelser om Okar tidzlan vid Xﬁgtg%?klzlfr:ﬁcfket
SEAL eller SOFTAIR. Underhé”. programmering_ i vakuumkammaren.

L7
\\\\ ///
N 0.06 004 %

z

N
N ~
= =
= 0. 0.027=
= =
- N
% S

VACUUM
SEAL

m

-/STOP
OMPROGRAMMERINGSKNAPP Avbryter PA (1)/AV (O)
Aktiverar andringar av processen och Slar pa och av
programinstéllningar. avslutar cykeln enheten.
under cykeln.
OLJEFORVARMNINGSFUNKTION Minskar tiden vid
Anger forvarmningsfunktion. programmering.

VAKUUMINDIKATOR
Indikerar att vakuumlaget ar valt eller
PROGRAMVAL aktiverat.

Blrid?;i:g:: d GASINDIKATOR
prod ' Indikerar att gaslaget har valts eller
aktiverats.

FORSEGLINGSINDIKATOR
Indikerar att forseglingslaget ar valt
eller aktiverat.

SVAGLUFTSINDIKATOR
Indikerar att svagluft har valts eller
aktiverats.
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Installning

Utrymmeskrav

Enheten maéste placeras pd en platt och jamn yta med cirka 5"-7" (13-18 cm) fritt utrymme fran
sidoventilerna.

Innan anvéandning fér férsta gangen

OBS! Denna enhet skickades utan olja. Se “Hur man fyller pa olja” for anvisningar. Anvand inte utan eller
med en lag oljeniva eftersom det kan skada pumpen.

Hur man fyller pa olja

1

. Se till att oljenivan ar mellan MIN och MAX pa oljeindikatorn.
. Se till att locket till oljepafyliningen har en hel och intakt tatningsring, och byt
ut den vid behov.
. Anvand skiftnyckeln for att vrida pa och stanga locket till oljepafyliningen. jz
. Vanta n&gra minuter. L

. Dra ut frén uttag och sladdéppning.
2.
3.

Anvand skiftnyckel for att avlagsna locket till oljepafyliningen pa hoger sidan av enheten.

Fyll endast pa med vakuumpumpoljan Lubriplate L0944 "Light”. Om det inte
finns tillgangligt kan en I1&mplig hydraulisk olja med ISO viskositetsgrad (VG)
46 anvandas. ISO VG 46 &r ungefar lika med SAE 15W.

. Kontrollera att oljenivan &r mellan MIN och MAX pé inspektionsglaset. Fyll pa

med mer olja om nivan ar under MIN.

. Om oljenivan ar mellan MIN och MAX pa inspektionsglaset, har du fyllt p& ratt mangd olja.
. Kontrollera oljenivan varje vecka och fyll pa efter behov.
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Oljeférvarmningsprogram

Maskinen har en férprogrammerad funktion som varmer upp och stéller in oljan i pumpen for att sakerstélla
maximal prestanda och hallbarhet. Den varmer upp oljan och skiljer orenheter fran oljan vilket férlanger
pumpens livslangd. Det rekommenderas att du kér denna procedur om enheten inte har anvants pa lange
(24+ timmar). Denna procedur tar 15 minuter att kora.

1.
2.
3.

Anslut till uttag.
Tryck pa PA (1)/AV (O)-knappen. Enheten kommer att vara i vanteldge och displayen visar "000.”

Ha&ll inne knappen for OLJEFORVARMNINGSFUNKTIONEN till programdisplayen visar “C” och
displayen visas “15".

. Stang locket.
. Enheten kommer att kéras 15 ganger i foljd i 1 minuters cyklar. Displayen raknar ner antalet cyklar tills

cyklerna ar fardiga. Nar det &r klart 6ppnas locket och displayen atergar till 000", vilket indikerar att den
ar redo for anvandning.

Drift

0N O o
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1. Anslut till uttag.

2. Tryck p& knappen PA (1)/AV (O)-knappen for att sla p& enheten.
3.
4

. Placera maten i en vakuumférpackad pase. Placera pasen i kammaren med den 6ppna anden 6ver

Om enheten inte har anvénts under de senaste 24 timmar, koér foruppvarmningsprogrammet (se ovan).

tatningsstangen.
ANMARKNINGAR:

¢ Om innehallet ar litet, anvand platar for att minimera utrymmet i kammaren. Detta kommer att
minska cykeltiden.

* Pasen ska inte stracka sig utanfor kammaren och ska placeras 6ver tatningsstédngen, fri fran veck.

» Flera pasar kan placeras dver tatningsstdngen om den &r langre an pasoppningarna. Overlappa inte
pasar.

. Tryck pd PROGRAMVAL-knappen tills 6nskat program visas.

Stang locket. Anvéand inte lockhallaren. Cykeln startas automatiskt.

. Locket 6ppnas automatiskt nar cykeln ar fardig.
. Ta bort innehallet och vanta 10 sekunder innan du pabérjar en annan cykel.

ANMARKNINGAR:
+
e Tryck pa knappen +/STOP VAC for att stoppa vakuumprocessen och ga vidare till nasta steg.

¢ Tryck pa knappen —/STOP for att stoppa och avbryta cykeln.



Andra férinstallda vakuum- och férseglingstider

Den héar enheten har 10 forinstéllda program som kan anpassas efter anvéandarens preferenser beroende pa
vilka funktioner som anvands mest.

Fabriksstandard for alla 10 program (PO till P9)

Vakuumtid: 30 sekunder. Kan justeras fran 10 till 60 sekunder.
Gasspolning. 5 sekunder. Kan justeras fran 0,0 till 30 sekunder.
Forseglingstid: 2 sekunder. Kan justeras fran 0,0 till 3,0 sekunder.
Svagluft: 2 sekunder. Kan justeras fran 2,0 till 30 sekunder.

Programmering och lagring
OBS! PO kan inte andras.

1. | vantelage visar displayen "000” och programdisplayen visar det aktuella programnumret.

2. Tryck pa knappen PROG 1-10 for att bladdra bland programmen tills du hittar dnskat programnummer.

3. Tryck pa knappen REPROG . Programnumret blinkar till &nskat program har stallts in. Indikatorn
VACUUM lyser upp for att visa vald vakuumtid.

. Tryck pa +/STOP VAC eller -/STOP fér att &ndra vakuumtiden.
. Tryck pa knappen for funktionsval &) cas lyser for att visa vald forseglingstid.
. Tryck pa +/STOP VAC eller -/STOP for att &ndra gastiden.
. Tryck pa knappen for funktionsval &). seaL lyser for att visa vald forseglingstid.
. Tryck pa +/STOP VAC eller -/STOP for att &ndra férseglingstiden.
9. Tryck pa knappen for funktionsval @ SOFTAIR lyser fér att visa vald férseglingstid.
10. Tryck pa +/STOP VAC eller -/STOP for att &ndra svagluftstiden.
11. Tryck pa for att spara parametrarna.
Foljande ar de programmerbara omradena for de fyra stegen:

0 N o O b

Namn Tid
Vakuumtid 10-60 sekunder
Gas 0,0-30,0 sekunder
Forseglingstid 0,0-3,0 sekunder
Svagluftstid 2,0-30,0 sekunder

Anvédnda inertgas

OBS! Tryckmataren pa gasbehallaren far inte 6verstiga 14,5 psi.

1. Anslut inertgasbehéllaren till gasmunstycket p& vanster sida av maskinen.
2. Programmet ska stéllas in enligt ovanstdende anvisningar.

3. Mindre justeringar kan gdras genom att justera trycket pa inertgasen fran behallaren. GA INTE OVER
14,5 psi.

4. Placera 6ppningen pa pasen runt spolningsportarna och rakt 6ver tatningsstangen.

5. Sténg locket.
OBS! Om det inte behodvs ndgon gas och behaéllaren ar kopplad till vakuumférseglaren, ska gastiden
stallas in pa 0,0.
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Hur man férseglar mat med véatska

1.

Kyl ner maten innan du placerar dem i vakuumférpackade pasar. Varm mat nar snabbt sin kokpunkt
vilket kan leda till otillracklig tatning och minska pumpens livslangd.

OBS! Varm mat skapar kondensation vilket kan skada pumpen.
Overvaka vakuumprocessen genom ett genomskinligt lock.

Nar du ser en bubbla i den vakuumférpackade péasen, tryck pa knappen +/STOP VAC for att stoppa
vakuumprocessen och paborja forseglingsprocessen.

Andra kyltid

Kyltid
Din vakuumférpackningsmaskin ar utrustad med en kyltidsfunktion som gor att tatningsstangen kan

ky

las ned medan du stéller in en saker forsegling pa den vakuumférpackade pasen. Den kan justeras fran

fabriksinstallningen pa 3,0 sekunder upp till 9,9 sekunder vilket ger tillrackligt med tid for att férsegla tjockare

pa

—_

o OB~ WDN

sar.

FUNKTION KOD ENHET OMRADE
Kyltid FO1 Sekunder 3,0-9,9

. | vantelage visar displayen "000.” Tryck och hall ned knappen FUNKTIONSVAL @ i 3 sekunder tills
"F01” visas pa displayen.

. Tryck och hall ned knappen FUNKTIONSVAL @ for att visa den angivna tiden.

. Tryck pa knapparna +/STOP VAC och -/STOP for att justera den 6nskade tiden.

. Tryck pa knappen FUNKTIONSVAL @ for att bekrafta tiden. Displayen visar aterigen "F01".
. Tryck och hall ned knappen FUNKTIONSVAL @ i 3 sekunder for att spara kyltid.

. Enheten kommer att aterga till vantelage displayen visar "000.”
OBS! Kyltider tillampas pa alla program. Oavsett vilket program som valjs ar kyltiderna desamma.

Aterstall funktioner till fabriksinstallningar

antelage visar displayen “00.” Hall inne knapparna +/STOP VAC och -/STOP samtidigt i 5 sekunder

ltins displayen visar “a.1.” Alla parametrar aterstalls till fabriksinstéllningarna.

PROGRAMNUMMER | VAKUUMTID | GASUPPBLASNINGSTID | VARMEFORSEGLINGSTID | SVAGLUFTSTID | KYLTID
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Felsbkningsguide

Kontrollpanelen lyser inte.
* Enheten ar inte ansluten till ett eluttag. Anslut till uttag.
* Strémbrytaren har utldsts. Aterstall strombrytaren.

Enheten ar pa men fungerar inte nar locket ar stangt
* Lockets mikrobrytare behover justeras. Kontakta teknisk support.
* Pumpen ar skadad. Kontakta teknisk support.

Locket 6ppnar inte automatiskt.
* Gasfjadern ar skadad. Kontakta teknisk support.

Displayen visar “eer.”
* Locket 6ppnas inte korrekt. Kontrollera locket.

Displayen visar “OIL.”
* Enheten behover ett schemalagt oljebyte. Kontakta teknisk support.

Slutligt vakuum &r otillrackligt.
* Den instéllda vakuumtiden ar for kort. Utdka vakuumtiden.
* Det finns inte tillrackligt med olja i vakuumpumpen. Kontakta teknisk support.

 Extraktionshalet pa baksidan av kammaren &r delvis tackt av vakuumpasen under extraktion. Placera pase
narmare tatningsstangen.

* Lockpackningen ar nedsliten. Byt ut lockpackning.

¢ Oljan ar férorenad. Byt olja eller kontakta teknisk support.

* Oljeutblasningsfiltret ar vatt. Byt utblasningsfilter eller kontakta teknisk support.
Enheten extraherar luft for langsamt.

¢ Oljeutblasningsfiltret ar vatt. Byt utblasningsfilter eller kontakta teknisk support.
* Vakuumpumpens extraktionsfilter ar blockerat. Kontakta teknisk support.

Vakuumpasen ar felaktigt férseglat.

* Vakuumpaésen placeras felaktigt pa tatningsstdngen. Placera pdsen noggrant pa tatningsstangen och se till
att paséppningen &r pa insidan av kammaren.

* Forseglingstiden ar antingen for kort eller for 1ang. Justera forseglingstiden.
* Tatningsdynan under locket ar nedsliten eller skadat. Byt ut tatningsdynan.
 Tatningstrdden behover bytas ut. Byt ut tatningstraden.

« Oppningen pa vakuumpasen ar smutsig. Rengér paséppningen.

n
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Underhall

Kontrollera vakuumférseglaren och dessa olika delar och erséatt enligt féljande:

Veckovis

¢ Kontrollera oljan genom att titta pa oljeindikatorn.

¢ Kontrollera tatningsdynan under locket, sa att den inte ar sliten.
* Kontrollera lockpackningen och locket.

¢ Kontrollera tatningsstangen for slitage.

Var 6:e manad

¢ Byt ut oljan i vakuumpumpen. Kontakta teknisk support.
e Byt ut tdtningsdynan under locket.

e Byt ut lockpackning.

¢ Byt ut forseglingstejpen och férseglingstradarna.

Arligen
¢ Kontrollera oljeutblasningsfiltret. Kontakta teknisk support.

Rengdring

Kontrollera vakuumférseglaren och dessa olika delar och rengér enligt féljande:

Koér foruppvarmningsprogrammet
e Kor féoruppvarmningsprogrammet dagligen. Se sida 78.

In- och utvandig rengoéring

* Koppla ur enheten.

¢ L&t enheten kylas ned fullstéandigt fére rengoring.

¢ Torka vakuumkammaren, locket, tatningsstadngen, silikonhallaren och utsidan med en ren och fuktig trasa.

¢ Anvand inte slipmedel, repande trasor eller rengoringsdukar for att géra rent, da de kan skada ytan eller
gora det svart att se genom locket.

¢ Torka av all mild tval och kemiska rengéringsmedel eftersom rester kan korrodera ytan.

Tips

Vakuumbekraftelse

« Kontrollera dtdragningen av pasen och dess innehdll fér att kontrollera kvaliteten av vakuumet.
Kontrollera for luftflackar och fickor. Om du upptacker att innehallet inte &r ordentligt i vakuum, 6ka
vakuumtiden med 5 sekunder och kér vakuumprocessen igen.

Forseglingsbekraftelse

¢ Kontrollera forseglingen pa pasen nar du kontrollerar forseglingskvaliteten. En fullstandig forsegling
visas tydligt medan en ofullstdndig férsegling visas som bubblig. Om en férsegling ar ofullstandig, 6ka
forseglingstiden med 0,1 sekunder. Om forsegling ar vit, minska forseglingstiden med 0,1 sekunder. Kor
vakuumprocessen och forsegla aterigen efter att ha bestamt lampliga tidsjusteringar.
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Sikkerhet for vakuumforsegleren

VIKTIG: Denne bruksanvisningen skal giennomgas med alle utstyrsoperatgrer som et ledd i
oppleaeringsprogrammet.

VIKTIGE SIKKERHETSANVISNINGER

ADVARSEL - Ved bruk av elektriske apparater skal grunnleggende sikkerhetsregler
alltid fglges for a redusere faren for brann, elektrisk stgt og/eller personskade,

inkluder fglgende:
1. Les hele bruksanvisningen.

2. Dette apparatet er ikke beregnet for bruk av

personer med nedsatte fysiske, sensoriske
eller mentale evner eller av personer med
manglende erfaring og kunnskap, med

mindre de holdes under ngye oppsyn og blir

instruert i bruk av apparatet av en person
som er ansvarlig for deres sikkerhet.

3. Redskapet er ikke ment & brukes av barn.
Ngye oppsyn er ngdvendig nar apparater

brukes i naerheten av barn. Barn skal holdes
under oppsyn for a sikre at de ikke leker med

apparatet.

4. Vakuumforsegleren skal aldri brukes uten
oppsyn. Koble vakuumforsegleren fra
strgmkilden fgr du forlater arbeidsomradet.

5. For a beskytte mot mulig elektrisk stgt ma

du unngé a senke ledningen, kontakten eller
vakuumforsegleren i vann eller annen vaeske.

6. For a minske faren for elektrisk stgt
og personskade ma du koble fra
strgmforsyningen nar apparatet ikke er i
bruk, fgr rengjgring og fgr service.

1. For a opprettholde beskyttelsen mot
farer ma apparatet ikke brukes dersom
strgmledningen eller kontakten er skadet,
eller etter at det har veert feil pa apparatet

eller det har falt i gulvet eller blitt gdelagt pa

andre mater. For & unnga fare skal utskifting
av og reparasjon pa strgmledningen utfgres
av produsenten, dennes servicerepresentant
eller tilsvarende kvalifiserte personer. Ring
det angitte kundeservicenummeret for a fa
informasjon om undersgkelse, reparasjon og
justeringer.

8. Bruk av tilbehgr som ikke er anbefalt av
produsenten kan medfgre personskade.

9. Skal ikke brukes utendgors.

10. Ikke la ledningen henge over bordkanten eller

bergre varme overflater, inkludert komfyrer.

11. Apparatet skal ikke demonteres utover de
angitte instruksjonene. Dersom dette gjgres,
kan det medfgre personskade.

12. Apparatet skal ikke plasseres pa eller i
neerheten av varm gass eller elektriske
forbrenningsovner, eller i oppvarmede ovner.

13. Ikke bruk apparatet til annet enn beregnede
formal.

14. For 8 samsvare med EN 61000-3-11, ma
produktet kun kobles til strgmuttak med
en systemimpedans (Zsys) pa 0,4443 Ohm
eller mindre. Kontakt lokale myndigheter for
strgmleveranse fgr tilkobling til et offentlig
strgmnett, for & sikre at dette kravet er
oppfylt.

15. Dette apparatet er kun til kommersiell bruk.

TA VARE PA DENNE BRUKSANVISNINGEN

Fare for elektrisk sjokk
Skal kobles til jordet uttak.
Jordingen m3 ikke fjernes.
Ikke bruk adapter.
Ikke bruk skjoteledning.

Koble fra strammen for du rengjor, monterer
eller demonterer.

Dersom disse anvisningene ikke folges, kan
det medfeore dod, brann eller elektrisk stot.

Brannfare
Forseglingsstangen er varm. Den ma ikke
berores.

La enheten avkjoles i 10 sekunder for du lager
eller vakuumforsegler en annen pose.

Lokket skal aldri &pnes under bruk.
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Deler og funksjoner

Lokk Lokkpakning
Forsegler
kammeret under

vakuumprosessen. \

Gassdyse

Kobles til en tank
med inaktiv gass
(gasstanken er ikke
inkludert).

Apne hetten for &

tterfylle olje
I:l e
A

\ OLJEINDIKATOR

som angitt.

Kontrollpanel Ekvivalent kontinuerlig
Velger og stgyniva under bruk er

programmerer lavere enn 74 dB(A).
@ Oljefyllingshette funksjoner.

Forseglingspute
Skaper mottrykk pa
forseglingsstangen.

Vakuumkammer
Innholdet plasseres

i kammeret med
vakuumforseglingsposens
apning plassert over
forseglingsstangen.

Forseglingsstang
Forsegler den
vakuumforseglende
posen.

Porter for spyling
Fyll poser med
inaktiv gass.

Lokkholder

Sgrger for at lokket
forblir lukket mens
enheten ikke er i bruk.

Stoyniva

Inkludert:

* Fyllplate

* Teflon-varmetape

* Ekstra varmeelement

¢ Skrutrekker for bakdeksel
¢ Liten skiftenokkel

¢ Stor skiftengkkel (for

Angir oljenivaet i pumpen. Nivaet

skal veere mellom hullene i midten,
i

Oljetappingshette
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oljebeholder)

* Oljeflaske

* Pumpeolje

* Installasjonsverktoy for
varmeapparatet

* Stremledning

* Benforlengere

¢ Vakuumposer med 80
kammere




€

Resirkulering av produktet ved slutten av levetiden

Symbolet av en sgppelkasse med hjul pa dette apparatet betyr at apparatet mé overleveres pa en
dedikert miljgstasjon, i samsvar med retningslinjene i WEEE, slik at det kan resirkuleres eller tas fra
hverandre for 8 unngd ungdig miljgpavirkning. Brukeren er ansvarlig for a returnere produktet til egnet
innsamlingsanlegg, slik det spesifiseres av lokale reguleringer. Hvis du vil ha mer informasjon om
gjeldende lokale lover, kan du ta kontakt med kommunale anlegg og/eller den lokale distributgren.

Kontrollpanel

DISPLAY

Viser aktiv

funksjon i

programsyklusen

eller angitt

verdi nar

maskinen ikke

eribruk. Viser ~ +/STOP VAC
PROGRAMDISPLAY gjenveerende tid Under syklusen,
Indikerer for hvert trinn stanser
programnummeret. FUNKSJONSVELGER i prosessen, sz:oligé)tﬁ?iﬁsen

Velger VAKUUM, feilkoder eller neste prosess.

GASS, FORSEGLING

eller MYK LUFT.

paminnelser om

vedlikehold. ler tiden under

programmering.

VACUUM

SEAL

O

VAKUUMMALER
Indikerer
vakuumtrykket i
vakuumkammeret.

OLJEFORVARMINGSFUNKSJON

Oljeforvarmingsfunksjon.

OMPROGRAMMERINGSNOKKEL
Activates program

Aktiverer endringer i
programinnstillingene.

PROGRAMVALG
Blar mellom
programmer.

—-/STOP

Under syklusen,
avbryter
prosessen

og avslutter
syklusen. Minsker
tiden under
programmering.
VAKUUMINDIKATOR

Indikerer at vakuummodus

er valgt eller aktivert.

GASSINDIKATOR
Indikerer at gassmodus
er valgt eller aktivert.

FORSEGLINGSINDIKATOR
Indikerer at forseglingsmodus
er valgt eller aktivert.

MYKLUFTSINDIKATOR
Indikerer at mykluftsmodus
er valgt eller aktivert.

PA (1)/AV (O)
Slar enheten
pa og av
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Oppsett

Plassbehov
Enheten ma std pa en flatt og nivellert flate med 5”-7" (13-18 c¢m) klaring for sideventilene.

Far farste gangs bruk

MERK: Denne enheten ble levert uten olje. Se “Slik etterfyller du olje” for anvisninger. Apparatet ma ikke
brukes uten olje eller med lavt oljeniva, siden dette vil skade pumpen.

Slik etterfyller du olje

1.
2.
3.
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. Pass pa at oljenivaet er mellom MIN og MAX i oljeindikatoren.

. Pass pa at tetningsringen som er montert i oljefyllingshetten er komplett og @
intakt, og skift ut ved behov.

. Bruk skiftengkkelen til & dreie oljefyllingshetten og lukke den. jz

. Vent noen minutter. L

Koble fra stikkontakten og fra ledningsinngangen.
Bruk skiftengkkelen til 8 fierne oljefyllingshetten pa hayre side av enheten.

Fyll kun med Lubriplate L0944 «lett» vakuumpumpeolje. Hvis denne ikke er
tilgjengelig, kan du bruke en passende hydraulikkolje med ISO-viskositetsgrad (VG)
pa 46. ISO VG 46 er omtrent SAE 15W.

. Kontroller at oljenivaet er mellom MIN og MAX pa oljenivaglasset. Fyll pa mer

olie hvis nivaet er under MIN-streken.

. Oljenivaet er riktig hvis det er mellom MIN og MAX pa oljenivaglasset.
. Sjekk oljenivaet hver uke, og fyll p& ved behov.



Oljeforvarmingsprogram

Maskinen har en forhdndsprogrammert funksjon som varmer og klargjgr oljen i pumpen for & sikre maksimal
ytelse og holdbarhet. Det varmer opp oljen og fjerner urenheter fra den, slik at pumpens levetid forlenges.
Det anbefales at denne prosedyren gjennomfgres hvis enheten ikke har veert i bruk en stund (24 timer eller
mer). Denne prosedyren tar 15 minutter.

1.
2.
3.

4,
5.

Koble til stikkontakten.

Trykk p& PA (I)/AV (O)-knappen. Enheten er i standbymodus og displayet viser «0oo».

Trykk og hold inne OLJEFORVARMINGSFUNKSJON-knappen til programmet viser «C» og displayet
viser «15».

Lukk lokket.

Enheten vil kjgre 15 sammenhengende 1-minuttssykluser. Displayet teller ned antall syklusene til de er
fullfgrt. Nar de er fullfgrt, dpnes lokket og displayet gar tilbake til «ooo», hvilket indikerer at apparatet er
klart til bruk.

Betjening

A WDN -

0 N O O

. Koble til stikkontakten.

. Trykk pa PA (1)/AV (O)-knappen for & sld p& enheten.

. Hvis enheten ikke har blitt brukt de siste 24 timene, ma du kjgre forvarmingsprogrammet (se ovenfor).
. Legg mat i en vakuumforseglingspose. Legg posen inn i kammeret med den dpne enden plassert over

forseglingsstangen.

MERKNADER:

¢ Hvis innholdet er lite, kan du bruke innsatsplatene til & minimere plassen i kammeret. Da reduseres
syklustiden.

* Posen skal ikke strekke seg utover kammeret. Den skal plasseres over forseglingsstangen, uten
bretter.

* Flere poser kan plasseres over forseglingsstangen hvis den er lenger enn postapningene. Poser skal
ikke overlappe.

. Trykk pd PROGRAMVALG -knappen til det gnskede programmet vises.
. Lukk lokket. Ikke bruk lokkholderen. Syklusen starter automatisk.

. Lokket apnes automatisk nar syklusen er fullfgrt.

. Fjern innholdet og vent 10 sekunder fgr du starter en ny syklus.

MERK:
e Trykk pa +/STOP VAC -knappen for & stanse vakuumprosessen og ga til neste trinn.

e Trykk pa -/STOP -knappen for & stanse og avbryte syklusen.

87



Slik endrer du forhandsinnstilt vakuum- og
forseglingstid

Denne enheten leveres med 10 forhandsinnstilte programmer. Disse programmene kan tilpasses med
brukerpreferanser som passer til hvordan enheten brukes oftest.

Fabrikkinnstillinger for alle 10 programmer (PO til P9)

Vakuumtid: 30 sekunder. Kan justeres fra 10 til 60 sekunder.
Gasspyling: b sekunder. Kan justeres fra 0,0 til 30 sekunder.
Forseglingstid: 2 sekunder. Kan justeres fra 0,0 til 3,0 sekunder.
Myk luft: 2 sekunder. Kan justeres fra 2,0 til 30 sekunder.

Programmering og lagring
MERK: PO kan ikke endres.

1.

2.
3.

N OO O b

oo

10.
11.

| hvilemodus vil displayet vise «000», mens PROGRAMDISPLAYET vil vise det ndvaerende
programnummeret.

Trykk pa PROG 1-10 knappen for & bla gjennom programmene og finne programnummeret du vil bruke.

Trykk pd REPROG —knappen. Programnummeret vil blinke frem til det gnskede programmet er stilt inn.
VAKUUMINDIKATOREN vil lyse opp og vise valgt vakuumtid.

. Trykk p& +/STOP VAC eller -/STOP for & endre vakuumtid.

. Trykk pd FUNKSJONSVELGER @ GASSINDIKATOREN @S vil lyse opp og vise valgt forseglingstid.
. Trykk p& +/STOP eller -/STOP for & endre gasstid.

. Trykk p4& FUNKSJONSVELGER [®). FORSEGLINGSINDIKATOREN vil lyse opp og vise valgt

forseglingstid.

. Trykk p& +/STOP VAC @ eller -/STOP for & endre forseglingstid.
. Trykk pd FUNKSJONSVELGER @ MYKLUFTSINDIKATOREN vil lyse opp og vise valgt

forseglingstid.

=
Trykk pa +/STOP VAC eller -/STOP for & endre tid for MYK LUFT.
Trykk p& REPROG [ for & lagre parametere.

Dette er de programmerbare intervallene for hvert av de fire trinnene:

Navn Tid
Vakuumtid 10-60 sekunder
Gass 0,0-30,0 sekunder
Forseglingstid 0,0-3,0 sekunder
Tid med myk luft 2,0-30,0 sekunder

Bruk av inaktiv gass

MERK: Gasstankens trykkmaler mé ikke vise mer enn 14,5 psi.

1.
2.
3.
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Koble den inaktive gasstanken til gassdysene pa hver side av maskinen.
Programmet bgr stilles inn i henhold til anvisningene ovenfor.

Mindre justeringer kan gjeres ved & justere det inaktive gasstrykket fra tanken. TRYKKET MA IKKE VZAERE
OVER 14,5 psi.

. Plasser posedpningen rundt gasspylingsportene og tvers overfor tetningsstangen.
. Lukk lokket.

MERK: Hvis det ikke er behov for gass og tanken er koblet til kammervakuumforsegleren, ma gasstiden
stilles inn til «0,0».



Slik forsegler du mat med veeske

1.

Kjal ned maten fgr du plasserer den i posen som vakuumforsegles. Varm mat nar som oftest kokepunkt,
noe som kan medfgre utilstrekkelig forsegling, og forkorter dermed levetiden til pumpen.

MERK: Varm mat skaper kondens som kan skade pumpen.
Hold oppsyn med vakuumprosessen gjennom det gjennomsiktige lokket.

Nar du ser en boble oppsté i den vakuumforseglede posen, méa du trykke pd +/STOP VAC -knappen
for & stoppe vakuumprosessen, og deretter starte forseglingsprosessen.

Endre avkjglingstider

Avkjglingstid
Vakumforseglingsmaskinen er utstyrt med en NEDKJ@LINGSTID-egenskap, som lar tetningsstangen kjgles

ned mens den forsegler vakuumposen pé en sikker mate. Den kan justeres fra fabrikkinnstillingene pa
3,0 sekunder til 9,9 sekunder, som lar den fa nok tid til & forsegle tykkere poser.

Y

o OB~ WDN

FUNKSJON: KODE: ENHET: INTERVALL:
avkjglingstid FO1 sekunder 3,0-9,9

. | standbymodus viser displayet «ooo». Trykk pd og hold nede FUNKSJONSVELGER @-knappen i
3 sekunder, til «<FO1» vises pa displayet.

. Trykk pa FUNKSJONSVELGER @-knappen for a vise innstilt tid.

. Trykk pa knappene +/STOP VAC og -/STOP for & justere gnsket tid.

. Trykk pd FUNKSJONSVELGER @-knappen for & bekrefte tiden. Displayet viser «FO1» igjen.

. Trykk pa og hold nede FUNKSJONSVELGER @-knappen i 3 sekunder for a lagre avkjglingstiden.

. Enheten gar tilbake i standbymodus og displayet viser «ooo».

MERK: Avkjglingstiden brukes i alle programmer. Uansett hvilket program som er valgt, vil
avkjglingstiden veere lik.

Tilbakestill til fabrikkinnstillinger

| standbymodus viser displayet «oo». Trykk og hold +/STOP VAC og —-/STOP -knappene samtidig i
5 sekunder til displayet viser «a.1». Alle parameterne tilbakestilles til fabrikkinnstilling.

PROGRAMNUMMER | VAKUUMTID | GASSINNSPROYTNINGSTID | VARMEFORSEGLINGSTID | MYKFORSEGLINGSTID | AVKJOLINGSTID
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Feilsgkingsveiledning

Kontrollpanelet lyser ikke opp
* Enheten er ikke koblet til en stikkontakt. Koble til stikkontakten.
« Sikringen feilet. Tilbakestill sikringen.

Enheten er pa, men virker ikke for lokket lukkes.
* Mikrobryteren i lokket m4 justeres. Kontakt teknisk brukerstgtte.
* Pumpen er skadet. Kontakt teknisk brukerstgtte.

Lokket dpner ikke automatisk.

* Gassfjaeren er skadet. Kontakt teknisk brukerstgtte.
Displayet viser «err».

* Lokket apner ikke pa riktig mate. Inspiser lokk.

Displayet viser «OIL.».
* Enhet trenger et planlagt oljebytte. Kontakt teknisk brukerstgtte.

Endelig vakuum er utilstrekkelig.
* Satt vakuumtid er for kort. Forleng vakuumtid.

* Det er ikke nok olje i vakuumpumpen. Kontakt teknisk brukerstgtte.

* Utvinningshullet bak i kammeret er delvis dekket av vakuumposen under utvinning. Plasser posen naermere
tetningsstangen.

* Lokkpakningen er nedslitt. Skift ut lokkpakningen.
* Oljen er forurenset. Bytt olje eller kontakt brukerstgtten.
« Oljefilteret er vatt. Bytt oljefilteret eller kontakt brukerstgtten.

Enheten utvinner luft for sakte.
* Oljefilteret er vatt. Bytt oljefilteret eller kontakt brukerstgtten.

* Vakuumpumpens utvinningspumpe er blokkert. Kontakt teknisk brukerstgtte.

Vakuumposen er utilstrekkelig forseglet.

* Vakuumposen er plassert feil pa tetningsstangen. Plasser posen ordentlig pa tetningsstangen, og forsikre
deg om at posens apning er péd innsiden av beholderen.

* Forseglingstiden er enten for kort eller for lang. Juster forseglingstiden deretter.

* Forseglingsplattformen under lokket er nedslitt eller skadet. Bytt forseglingsplattform.
* Sealing pad beneath lid is worn or damaged. Replace seal pad.

* Forseglingsledning ma byttes. Bytt forseglingsledning.

* Vakuumposens apning er skitten. Rengjgr posens dpning.
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Vedlikehold

Inspiser vakuumforsegleren og fglgende deler, og bytt fglgende:
Ukentlig

¢ Sjekk oljenivaet pa oljeindikatoren.

* Sjekk tetningsputen under lokket for slitasje.
* Undersgk lokkpakningen og lokk.

* Undersgk tetningsstang for slitasje.

Hver 6. maned

e Bytt vakuumpumpens olje Kontakt teknisk brukerstgtte.
e Byttt tetningsputen under lokket.

e Skift ut lokkpakningen.

* Bytt forseglingstape og foreglingsledning.

Arlig

* Undersgk oljefilter. Kontakt teknisk brukerstgtte.

Rengjgring

Inspiser vakuumforsegleren og fglgende deler, og rengjgr fglgende:

Kjor forvarmingsprogrammet.
* Kjgr forvarmingsprogrammet daglig. Se side 87.

Rengjor innvendig og utvendig
e Koble fra enheten.
* La enheten avkjgles fullstendig f@r rengj@ring

¢ Tgrk av vakuumbeholderen, lokket, tetningsstangen, silikonholderen og det utvendige, med en ren og vat
klut.

» Ikke bruk slitende materialer, vaskemidler eller pussekluter for & rengjgre, da dette kan gdelegge
overflaten eller gjgre lokket mindre tydelig.

¢ Fullstendig tgrk av milde saper og kjemikalier, da rester kan taere pa overflaten.

Tips

Vakuumbekreftelse

¢ For & undersgke kvaliteten pd vakuumet ma du inspisere posens tetthet og innholdet i den. Se etter
lekkasje og lommer. Hvis du finner ut at innholdet ikke er fullstendig vakuumpakket, gk vakuumtiden med
5 sekunder og kjgr vakuum igjen.

Forseglingsbekreftelse

¢ Sjekk kvaliteten pa posens forsegling. En fullstendig forsegling vil synes tydelig, mens en ufullstendig
forsegling vil veere boblete. Hvis forseglingen er ufullstendig, gk forseglingstiden med 0,1 sekund. Hvis
forseglingen fremstar som hvit, senk forseglingstiden med 0,1 sekund. Etter & ha fastsatt de egnede
justeringene, kjgr vakuum og forsegling igjen.
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AG@AAELQ TOU PNXaVARATOC CUOKEVAGIAE KEVOU 0€POC

MPOXOXH: AuTo TO eyxelpidlo Aettovpyiag mpémnel va to Slafdcouv OOl Ol XEIPIOTESG EOTIAIOUOU WG HEPOG TOU
€KTIALOEVTIKOD TOUG TIPOYPAUHATOG.

2HMANTIKEZ OAHTIEZ AZQANEIAX

MPOXOXH - 'Otav xpnolpomnoleite NAEKTPIKEC CUOKEVEC, TIPETTEL TTAVTOTE va akoAouBouvTal Ta
Baocika pPETPA AO@AAEIQG YIa VA UEIWOETE TOV KivOUVO EYKAUUATWY, TUPKAYLAG, NAEKTPOTIANEIAG
r)/Kal TPAUUATIOHOU, CUUTEPIANAUBAVOUEVWY TwV EENG:

1. Aopdote OAeg TIC 0dnyieg.

2. Autn n ouokeun dev ripoopiCeTal yia xprion
arno ATOPA PE PEIWHEVEC CWHATIKEG,
aloBNTrPLEG 1 OLAVONTIKEG IKAVOTNTEG, I YE
EMEIPN EUMEIRIAG KAl YVWONG, EKTOG €AV
TEAOLV LTIO eTtiBAEYPN 1 €xouv AABeL 0dnyieg
yla TN XPrjon TNG CUOKELNG ATt KATIOIO ATOWO
uTteLBLVO Yla TNV AoPAAELQ TOUC.

3. AUTH n OLOKELN eV TIPETIEL VA XPNOIUOTIOLETAL
aro nialdid. ‘Otav n oUoKeLN XPENOIWOoTTOoIETAL
KovTtd oe ratdid xpetaletat otevr) emiBAsyn.
Ta naidia Ba mperel va grutnpouvtal arno
EVNAIKEG WOTE va pnv 1aiCouv e Tn CLOKEUN.

4. Mnv aprioeTe MOTE TO PnXavnua )
OLOKELAOIAG KEVOD AEPOG VA AEITOUPYEI
XWPIG apakoAovdnan. ArmocuvdEaTe To
MNxAvnua cuokevaoiag Kevol agPog anod Tnv
Tinyr Tpododoaiag Tpv GuyeTe Ao TO XWPO
€pyaaiag.

5. lNa npootacia anod tov kivbuvo
nAekTpomAngiag, un BubiCete To kKaAwdIo, TO
PIG 1) TO PNXAvNUa OUOKELAGIAG KEVOD EPOG
o€ vePO 1 orolodnoTe AANO LYPO.

6. lNa va pewoeTe Tov KivOuvo NAeKTPOTTANEag
Kal TPAUUATIOPOU, ATTOCUVOEDTE TO PNYAvNUa
arod TNV Napoyr pevpartog otav dev 10
XPNOIUOTIOIELTE, TPV artd Tov Kabaplopo Kal
TIPWV ATTO OTIOLASNTIOTE ETUOKEUN).

7. Ta ouveyn Mpoaotacia évavtl oToloudNoTE
KIVOUVOU PN AEITOUPYEITE TN OLOKELN| PE
g;eg HEVO KaAwAI0 N PIG ) adoL €xel abeL

AQ r% 1 adoL METEL KATW 1) EXEL LTTOOTEL
oroladnmnote {nuid. H avtikataoTacn Tou
kaAwdiov TPododoaiac Kal Ol ETIIOKEVEG

OYNA=TE AYTEX TIX OAHrIIEX

8. H xprion e€aptnudtwy mou dev cuvictwvtal

10

1.

12.

13.
14.

15.

. Mnv adrjvete To KAAWSIO va KpEPETaL ard TNV

npéerel va Sle€ayovtal anod Tov KATAOKELAOTH 1
TOV avTInPOowTto GEPPIC ) KATIoIoUG E10IKOUCG,
wote va arodeuyBei o kivouvog. KaAéote

TO TNAEDWVO TIOUL TIAPEXETAL YIA LTTNPEETIA
€ELMINPEETNONG TIEAATWY, Yia TTANPOdOpIEq
OXETIKA e TNV €EETAON, £TIIOKELN 1} PUBUION
TNG CUOKEUNG.

Qrto TOV KATAOKELAOTH) TNG OUOKEVNG UTMOPEL
Va TIPOKAAECOLV TPAVHATIOHOUG.

Na pn xpnoluJoroleital oe eEWTEPIKOUG XWPOUG.

Akpn Tou Tparediov r} ToL TIAYKOL EQYATIAC

N va ayyiCel Beppeg erudpaveleg r koudiva
HAyELPEUATOC.

Mnv armocuvapuUOAOYEITE TN CUOKEULN).
AkoAouBrote Jovo TIG 0dnyieg ou )
riapexovtat. KAt TETolo propei va odnyrioet oe
TPALUATIOUO.

Mnv ToToBETEITE TN CUOKELN TIAVW 1 KOVTA OE
Beppd patt kouivag NAEKTPIKNG 1) ykadlou, f
kovta oe {eatd doupvo.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN YA XPNon AAAN
aro TNV MPOPAETIOUEVN.

Na ocuppopdwon pe to ripoturo EN 61000-
3-11, TO TIPOIOV TPETEL VA CUVOEETAL HOVO

pe mpifa peVUATOC TIOL VA EXEL AvTioTaon
ouotnuarog (Zsys) 0.4443 Ohm ) Aydtepo.
[ptv T obvGeoN PE TO SNUOCIO NAEKTPIKO
OIKTLO, ETIIKOIVWVNOTE HE TNV ETAIPEIA
NAEKTPLOPOD TNG TIEPIOXNG 0aG WOTE va
TNPENOETE AUTH TNV TIPOUTIOBEDN.

Auti n ouokeur| TPoOoPICETalL HOVO yia
EMAYYEAUATIKA XPNon.

ANPOEIAOMNOIHZH ANPOEIAOMNOIHZH

Ynapxet Kivbuvog nAektpomAnéiag
YuvdéoTe pe yeuwpévn nipida.
Mnv agaipeite Tn yeiwon.
Mn xpnoipomnoleite mpoocappoyéa.
Mn xpnopomnoteite KaAwdio emékraong.
AmoouvdéaTte To peUpa TIPIV amd Tov Kadapiopuo,
TN cuvappoAoynan N TV amocuvappoAdynon.
Eav 8ev tTnpnBoUv autég ot odnyisg pmopsei va
npokAnOsi Oavarog, mupkayid | nAektponmAnéia.
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Kivéuvog eykauparog
H papdog oppayiong sivar {eoth. AmoeUyeTe
va tnv ayyilete.
A@ROTE TO pNXAavnpa va Kpuwoet yia 10

SeuTepONENTA MPIV KAVETE TNV EMOPEVN
OUOKEVAOoia O€ KEVO agpa.

Moté pnv avoiyete To KAMAKL Katd Tn XpRon.




E¢apTrpaTa kat XapaktnpIoTIKG

Kamaku

2PppayiCel Tov
BdAauo kata
1n SldpkKela ™G
aroppodnong

agpoeg. \

AKpo@UOo10 agpiov
Juvdéel tn de€apevn
adpavoug agpiou (n
Se€auevn agpiou dev
nepAapPavetan).

®Aavt{a kamakiov

Kamakit mAfpwong

®
BN

Aadiov
Avoi€te yla va yepioete
Me AadL.

\ AEIKTHZ AAAIOY

<

JARS

Ynodelkvuel 1o erminedo Aadlov oTnv
avtAia. To eninedo nmpenel va eival

peTafd Twv peoaiwv omwv, OTiwG
uTTOSEIKVUETAL.

Kamaxki amootpdyyiong Aadiov

Awpida oppayiong
Anuioupyei avtiBetn Tieon
otn papséo adpdylong.

Odlapog cuoKevaaiag
KEVOU aépog

Ta meplexopeva
TornoBetouvtal oTov
Balapo avoiyovtag

TN 0akoLAQ TIov
XpnolJoroleital yia
OLOKeLAGTIa KEVOL AgPog
Tou PBpioketal avw ano

™ papéo odpdayiong.

PaBdocg oppayiong
2dppayiCel Tn cakoLAA
ouokevaoiag kevol
agpog.

OUpPEG EKKEVWONG AEPIOV
lepioTe OOKOUAAKIA UE
adpavég agplo.

Itafepomointig
Kamakiov

Kpata 1o kamndkt KAEloTo
oétav n povada dev
Bpioketal oe xprion.

T1abun 6opufou

H 10080vapn otabun
OUVEXOHEVOUL XOL KaTA TN

Mivakag eAéyxouv

EruAévet kat SlapKela TNG Aettoupyiag
;tgggggygg.n@l eival pikpdtepo and 74 dB(A).

Tupmepthappavovrar:

« MAdaka mAfpwong

o OgPUIKN TAVIA TEQAOV

« EmmAéov Oeppavtipag

« Katoafidt yia o micw
KAAUppa

¢ MikpO yaAAiko KA&e1Si

« Meyaho yaAAiko KA&ISi (yia
de§apevi Aadiov)

« MmoukadAt Aadiov

« Avthia Aadiov

+ Epyaleio eykaractaong
Osppavripa

+  Kahwdio tpogodociag

« Emékraon modwwv

o 80 CaKOUAEG yia
GUOKEVACia KEVOU a€Pog
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AVaKUKAWOTE TO TTPOidv oTO TEAOG TNG JwNG AgIToupyiag Tou.

To aUuBoA0 Tou TpoXoPSPOU KASOU TTOU ETTICNUAIVETAI GTN CUCKEUN auTH anuaivel 6T TN CUCKEUR aUTA
Ba TTpéTTEl va TNV TTOPaAABEl CUVEPYEIO ETTIAEKTIKNG GUAAOYAG GUNGWVA E TNV KATEUBUVTAPIO ypaur
WEEE (ATréBANTa NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £QTTAIGUOU), £T01 WOTE VA UTTOPE] VA Yivel avakUKAwGN
1] aTTOoUVAPUOAGYNON yia PEiwan Twv EmMmMwaogwv aTo TTePIBAAAov. O XproTng ival utTeUBuvog yia TNV
ETMOTPOPN) TOU TTPOIOGVTOG OE KATAAANAO XWPO TTEPICUANOYHG ATTOPPIUUATWY, OTTWG KABOPIZEl N TOTTIK
vouobBeaia. MNa TepIgodTEPEG TTANPOPOPIEG TXETIKA WE IOXUOVTEG TOTTIKOUG VOLOUG, ETTIKOIVWVACTE WE TN
dNUOTIKA apxrn Kai/r) Tov TOTTKS diavopéa.

[Mivakag eAéyyou

OOONH NMPOrPAMMATOX
MpoPdaiiel Tov aplbud
TIPOYPAUMATOC.
ENINOIH AEITOYPTIAX

EmAéyet VACUUM, GAS,
SEAL, rj SOFTAIR.

OOONH
Agiyxvel Tnv evepyn

Aertoupyia katd +/STOP VAC
™ Slapkela (AIAKOMH
TIPOYPOUUATIOUEVOU AMOPPO®HZHE)

Katd m Sidpkela
TOU KUKAOU, oTtapatd
) Siadikacia
aAmopPPOPNONG AEPOG
Kal ouveyilet otnv
enduevn dadikaoia.

KUKAou 1j kaBoplopévng
TIMAG 6Tav gival o
adpdvela. Epgavilel tov
XPOVO TTOU amOMEVEL

yla KaBe Brpa tng
Sadikaoiag, Kwdikoug
o@AApaToq fj umevBupioelg

ouvthpPNOoNG. TOV TIPOYPOMATIOUO.

AEITOYPTIA -/STOP (AIAKOIH)
MPOOEPMANXHZ Katd tn Sidpkela Tou
AAAIOY ) KUKAOU SIaKOTITEL TN
EVEOVOHOIEI' S1adikacia Kat TENEWWVEL
™m )\SITOUPYIG ToV KUKNO. Metwvel
KAEIAI npoBépuavonc. Tov XpOvo Katd Tov

EMANAMPOrPAMMATIZMOY
Evepyorolei TIC aA\ayEg OTIC
pubuioslg TPOYPAUMATOG.

ENIAOIH
MPOrPAMMATOZX
Kdvel kUAion peta&l Twv
TTPOYPAUUATWV.
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TIPOYPAUUATIOMO.
AEIKTHXZ VACUUM (AMOPPO®HXHY)
YmoSelkvUEel 0TI €xel eMAeYEl i evepyomoinBei n
A&erToupyia amoppdPnong agpoc.
AEIKTHZ GAS (AEPIOY)

YroSelkvUel 0TI €xel emMAeyel N evepyomoinBei n
Aeltoupyia agpiovu.

AEIKTHZ SEAL (X®OPATIZHEX)
YToSeIkVUEL OTI €Xel EMAEYEL 1 evepyoroinBei n
Aertoupyia oppaytong.

AEIKTHZ SOFTAIR (AMANOX AEPAY)
YroSelkvUEel 0TI €xel eMAeYEl i evepyomoinBei n
AerToupyia amalou aépa.

Aufdavel Tov Xpovo Katd

METPHTHZ
AMOPPOO®HZIHX
AEPOX

YmodelkvUel TNV Tieon
anmoppdépnong oTov
Bdhapo dmou €xel
amoppo@pnOsi 0 aépag.

ENEPTONOTHZHEZ (1)/

ATNENEPIrOMNO’IHZHX (O)

Evepyorolei kat

QATTEVEPYOTTIOLEL TN CUOKEUN.




PUBuIoN

AnaITAOELG XWPOU
H povdda npénel va tonoBetnBei o€ emimedn kal aAgadiacpévn em@dvela pe mepimouv 13-18 ekatootd meplBwplo yia
TAEVPIKO €€QEPIONO.

[ptv ané v mpwtn XprRon

THMEIQXH: Autn n povada gixe amootalei xwpic Aadi. MNa odnyieg avarpé&te otnv evotnta «Mwg va npocOécete
Aadw. Mnv tn Aettoupyeite xwpig Aadi i} pe Aiyo Aad yiati auté Oa kavet {npua otnv avriia.

Nw¢ va npocOécete Aadt

1.
2.
3.

10.

ISO VG 46 avtiotolxei nepinou oe SAE 15W [«Society of Automobile Engineers»
(Evwon Mnxavikwv AutokivoOpevwy Meowv)].
. ®povtioTe N otdBun Aadiov va Ppioketal petagd MIN kat MAX oto &eiktn Aadiou.
. BeBawwbeite 611 €xel TortoBeTNOE TTArPNC KAl ABIKTOC SAKTUALOG €T OTO
Kardakli Anpwong Aadlol Kal avTikataotroTe edv xpeldletal. .

. Me 1o yaAAIkoO KAeldi yupiote TO Karmdkl AN pwong Aadlov Kal KAgioTe To.

Arnoouvdéate amnod tnv mpifa kat ard Tnv vrodoxr KaAwdiov.
Me yaAAIko KAeLSi adalpeate TO KATAKL TTARpwong Aadlol atn 6e€ld Aevpd NG pJovadag.

epiote pévo pe AGSL avtiiag anoppodnong, Lubriplate L0944 «Light». Eav dev
eival dlabeoipo mpemnel va xpnotyortoleital udPAVAIKO AAdL pe Babud Ewdoug
[Viscosity Grade (VG)] 46 obpdwva pe Ta nipdtuna ISO. To Addt pe Babud Ewdoug

. Meppévete Aiya Aerta.
. EAéyEte €Av n otdBun Aadiov Bpioketal petaév MIN kat MAX otn yvdAivn Bupida

€AEYXOL TNG OTABUNG AAdI0U. ZUPTIANPWAOTE TIEPIOCOTEPO AAdL €AV N GTABUN gival
XaunAotepn amnoé to MIN.

. EAv n otdBun Aadiov Bpioketal peta&y MIN kat MAX otn yudAlvn Bupida eAeyxou NG otdBung Aadlov, ToTe

n otabun Aadiov eival owatn.
EAéyEte TN otdBun Aadlov kAabe eBSoudda Kal cuPTAnPWaoTe Ye AAdl, eav xpeldletal.
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[pdypaupa mpobépuavonc Aadiov

To pnXavnua €xel Uia TPOYPAUUATIOUEVN AEITOVPYIA €K TWV TTPOTEPWV TTOU Beppaivel Kal mTpogToluddlel To Adst otnv
avTAia yla péylotn anmdédoon kat avtoxn. Ospuaivel To AAdi kat xwpilel Toug pumoug amd 1o AddL, mapateivovtag t {wn
¢ avtAiac. Zuviotdtal va ekTteleite autrv Tn dtadikacia av dev €xel xpnotponoinbei n povada yla KAmolo XpoviKo
Sidotnua (mavw amd 24 wpeg). H Stadikacia xpetaletal 15 Aemtd yia va oAokAnpwoei.
1. BaAte otnv mpia.
2. Matrjote To mAktpo ENEPFOMOIHZHX (1)/ANENEPTONOIHEHE (O). H povdda Ba gival o€ katdotaon avapovig Kal
otnv 006vn Oa euPavIoTEl «000».
3. MNatnote mapatetapéva 1o AEITOYPIIA MPO@EPMANZHE AAAIOY Aadiou , £W¢ OTOU N 006VN TTPOYPAUMATOG
Seixvel «C», kat n 08dévn Seixvel «15».
4. Kheiote 1O KAMAKIL.

5. H povada Ba ekteNécel 15 51a80XIKOUG HOVOAETTOUC KUKAOUG. TNV 006vn Ba eu@avioTei 0 UTTOAEIMOPEVOG aplOUoC
KUKAWV PEXPL VA oAoKANpwBoUv ol kKukAol. ‘Otav ohokAnpwBouy, Ba avoifel To kamdaki kal n 08ovn Ba emoTpéYel
OTO «000», TToU SNAWVEL TL TO UNXAVNMA Eival ETOIMO yid Xprion.

Aertoupyia

1. BdAte otnv mpida.
2. Natote 1o mAnktpo ENEPTONOIHEHX (I)/ANENEPTONOIHXHY (O) yia va evepyomotioete Tn povdada.

3. E4v n povdada dev €xel xpnotpomolnBei yia Ti¢ TEAeUTAIEG 24 WPEC, EKTENEDTE TO TIPOYpPApa TTPoBEppavong (BA.
mapanavw).

4, TomoBeTNOTE TNV TPOYPI) O CAKOUAA Armoppo@nong aépoc. TomoOeTrioTe TN cakoUAa oTov BANAUO e AVolXTO AKPO
akpiwg mavw and n pdpdo oppaylonc.
THMEIQXEIZ:

«  Edv 1o meplexdpuevo gival pikpod, xpnotpomolrjote évBeteg MAAKEG yla EAAXIOTOTIOINGN TOU XWPOoU oTov BaAapo.
AuTO Ba UEIWOEL TOV XPOVO TOU KUKAOU.

«  H oakoUha Sev mpémel va emekTeiveTal eKTOC Tou BaAduou kai Ba mpémel va TomoBeteital mavw and tn papdo
oPPAyLoNng, XwpIg MTUXWOELG.

«  Mnopeite va TomoBeTrioeTe TOAEG 0aKOUAEG TTAvw amd Tn pdPdo oppaylong av n papdoc sival peyalutepn
Ao TO AVOLYHA TNG OAKOUAAG. Mnv emMKAAUTITETE TIG COKOUAEG,

. Matriote 1o mAfiktpo EMIAOITHE MPOrPAMMATOX MEXPL VA EPQaVIOTE TO eMBUUNTS MPOYPAUA.
. K\eiote 1o kamdki. MH xpnowpomotsite Tov otadepomointh kamakiou. O KUKAoG apyilel autopata.

. To kamakt avoiyel autopata, 6tav oAokANPwOei 0 KUKAOC.

0 N O w!n

. Apaipéote Ta meplexOUEVa Kal TTEPIUEVETE 10 SeuTeEPONETTA TIPIV EEKIVIOETE TOV EMOUEVO KUKAO.
THMEIQXEIZX:

- Tava otapatnoel xelpokivnta n dtadikacia amoppd@nong a€pog Kal va TIPOXWPEHOETE OTO EMOMEVO BrUa,
nmatiote 1o MAktpo +/STOP VAC (AIAKOMH AMOPPO®HXHY) .

« 10 va OTAPOTACETE Kal VO AKUPWOETE TOV KUKAO, TiEoTE TO TANKTPO —/STOP (AIAKOIMH) .
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ANy TPOEMAEYUEVWY XPOVWV amoppd@nong aépog
KOl 0QPAYIoNG

AuTA n povdda meptéxel 10 mpokaboplopéva TTPOYPAUATA TTOU UITOPEITE VA TA TIPOCAPUOCETE OTIC TTIPOTIMACELG TOU
XPNOTN OUMPWVA PE TN CUXVOTEPN XPAHON.
Epyootactiaki mpoemAoyn Kat yia ta 10 mpoypappata (PO éwg P9)
Xpodvog amoppoenong aépog: 30 deutepoenta. Mmopei va puBuiotei anod 10 £éwg 60 SeutepOAemTa.
Exkévwon agpiou: 5 deutepolenta. Mmopei va puBuiotei amod 0,0 éwg 30 SeutepdiemTa.
Xpdvoc oppayionc: 2 deutepohenta. Mmopei va puBpiotei amo 0,0 éwc¢ 3,0 SsutepdAenta.
AnaAo¢ aépag: 2 Seutepolenta. Mmopei va pubuiotei and 2,0 éwg 30 deutepdAenTa.
Mpoypappatiopdog Kat amodrjkevon
IHMEIQZXH: To PO Sev umopei va aA\d&éel.
1. Ze katrdotaon avapovr|g, 8a epdaviotei «0oo» kat n OOONH NMPOITPAMMATOZ 6a &¢eifel Tov TpExovta
QapBuo PoyPAUPATOG.
2. MatRote to Koupri PROG 1-10 yla va peTakivnBeite ota mpoypdupata yla va Bpeite tov embupntd
apBuod mpoypPAUPaATOC.

3. Natnote o Kouuri REPROG . O ap1Buodg Tou mpoypduparog 6a avapoofrivel Ewg OTOL OPLOTEL TO
emBuUNTO TPOYPaupa. Oa dwtioel N evdelkTikr Avxvia VACUUM (AMOPPO®HZHZ AEPA) yla va
Oeifel Tov emAeyUEVO XpOVO amoppodnaons agpoeg.

4. Matnote +/STOP VAC (AIAKOIMH AMNMOPPO®HZHX) N —/STOP (AIAKOTIH) yla va aAAA€ete Tov xpovo
aroppodPnong aEPoG.

5. Matrote 10 TMANRKTPO EMIAOIHZ AEITOYPTIAZ. @ Oa dwrtioel n evdelkTikA Auxvia GAS (AEPIOY)
yla va deifel Tov eMIAEYUEVO XpOVO adppAaylong.

6. Matnote +/STOP VAC (AIAKOINMH AMNMOPPO®HZHX) N —/STOP (AIAKOTIH) yla va aAAA€ete Tov xpovo
GAS (AEPIQY).

7. NMatiote 10 TARKTPO EMINOIMHZ AEITOYPTIAZ @ Oa Pwrtioel n evoeIKTIKA Auxvia appdylong yla
va deifel Tov eMIAeYPEVO XpOVO odpaylong.

8. Matnote 10 TMANKTPO +/STOP VAC (AIAKOIMNH ANOPPO®HZHZ) r 1o MANKTPOo —/STOP (AIAKOITH)
yla va ahAa&ete Tov xpovo SEAL (ZOPATZHZ).

9. Natnote to MARKTPo EMAOIHZ AEITOYPIIAZ @ Oa dwrioel n evdelkTikr Avxvia SOFTAIR (AMNMAAOY
AEPA) yla va deifel Tov emIAeyPEVO XpOVo odpaylong.

10. MNatnote +/STOP VAC (AIAKOIMH AMOPPO®HZHZ) N —/STOP (AIAKOTIH) yla va aAAA€ete Tov Xpovo
SOFTAIR (AMAAQY AEPA).

11. Miéote 1o MAnkTpo REPROG yla va anoBnkKeUoETE TIC TAPAUETPOUC,.
AkoAouBei To EUPOC TTPOYPAMMATIOMOU Yia KABE éva amo Ta Téooepa Brpata:

‘Ovopa Xpodvog
Xpovog amoppo@naong aépa 10-60 SeutepOAemta
Aéplo 0,0-30,0 SsutepdAenta
Xpovog oppayong: 0,0-3,0 SeutepdenTa
Xpovog anmalol agpa 2,0-30,0 SeutepOlenta

Xprion adpavoug agpiov
THMEIQZXH: H pétpnon tng mieong de§apeviig agpiov dev mpémel va uniepPaivel ta 14,5 psi.
1. Zuvdéate tn de€apevn adpavoilg agpiov Pe To akpodUACIO agpiou GTNV APIOTEPN TIAEUPA TOL PNXAvAUATOG.
2. To mpdypappa mpéernel va pubuIoTel pe BAon TIG MAPAKATW odnyieg.
3. Mmnopouv va yivouv pIKpEG pubuioelg pooappolovtag Tnv tieon Touv adpavolg aegpiov amod tn de€apevry. NA
MHN YMEPBAINEI TA 14,5 psi.
4. TonoBetriote TO Avolypa TNG OAKOLAAG YUpw amod TIG BUPEG EKKEVWONG agPIoL Kal Avw akpBwe arod Tn
papdo odppaylong.
5. KAeiote 10 KaTMAKL.

THMEIQZXH: Edv ¢ev xpeldletat aéplo kal n de€apevn eival ouvdedepévn pe 1o BAAapo 6eEAyIong CUCKEVATIAG O
KEVO 0€POC, TOTE 0 XpOVOC agpiou Ba pémel va oploTei o€ «0,0».
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[w¢ va 6@payioeTe TPOPIA TTOU TIEPIEXOLV LYPA

1. Kpuwate ta 1pddIua TIplV Ta TOTIOBETACETE 08 GAKOUAA CLOKELATIAG KevoD aEpog. Ta (eotd TpodIua
$TAvouv ypriyopa oe onueio Bpacpou, TToU PUTIOPEL va €XEL WG ATIOTEAECHA AVETIAPKI adpdylon Kal peiwan
¢ Suapkelag Cwrg TG avrAiag.

THMEIQXH: Ta kautd Tpodiua dnuiovpyolv udpaTtuolg, Tiou Propei va BAdpouv Tnv avtAia.

2. TMapakoiouBeite tn dladikacia anoppodPnong agpog peow Tou Siadavou Kamakloo.

3. 'Otav epdaviotei pouokAAa OTn cakoUAA CUOKELAGIAG KEVOU AgPOG, TiEaTe To MARKTPOo +/STOP VAC
(AIAKOTTH AMOPPO®HZHZ) yla va diakoPete Tn Sadikacia anoppodnong aEpog Kal va EEKIVAOEL N
Sladikacia adppdylong.

ANMayn Tou Xpdvou Puéng

Xpovoc Yuéng

To pnxdvnua cuokevaociag og kevd aépog eival e§omhiopévo pe Aertoupyia XPONOY WY=ZHX mou emtpémnel otn pdpdo
oPPAyIoNG Va KPUWOEL KATA TN pUBUION ao@alolg o@pdylong O0Tn 0akoUAA GUOKEVAGIAC Kevou aépoc. Mmopei va
TIPOCAPHOCTE( ATTO TNV €PYOO0TACIAKN PUBUION TwWV 3,0 SeUTEPOAEMTWY O€ 9,9 SeUTEPONETTTA, TTOU EMITPETEL APKETO
XPOvo yla va 8¢ogl N oppdylon o€ TTaxUTEPEG COKOUAEC.

AEITOYPTIA Kwdikog MONAAA EYPOX
ANayn xpoévou Yuéng FO1 Aeutepdienta 3,0-99

1. Z& Aeltoupyia avapovig, n 086vn Ba pgavicel «ooox. Miéote mapatetapéva 1o mMAiktpo EMNIAOTHZ AEITOYPIIAZ
@ yla 3 SeutepOAETTA HEXPL VA EPPAVIOTEL TNV 006VN 0 KWAIKOG «FOT».

2. Miéote 1o MAnkTpo ENIAOTHZ AEITOYPTIAL @ yta va deite Tov kaBopiopévo xpovo.

3. MNatote 1o MAnKTPOo +/STOP VAC (AIAKOMH AMOPPO®HIHY) Kat To MARKTPo —/STOP (AIAKOIMH) yla va
puBuioste Tov emMOUUNTO XPOvo.

4, MNatrote to mARktpo EMIAOTHZ AEITOYPIIAX @ yla va empePaiwoete Tov Xpovo. H 08ovn Ba epgpavioel kat aAt
TOV KWOIKO «FO1»,

5. Matnote mapatetapéva to mAnKtpo EMNIAOTHZ AEITOYPTIAZ @ yla 3 SeutepdAemTa yia va eE0IKOVOUROETE XpOVo
Yoéne.
6. H povada Ba emotpéPel 0TNV KATAOTAGN AVAOVNG Kal oTnv 086vn Ba eupavioTei n évdeién «ooo.

THMEIQZXH: O1 xpovol Yuéng epappolovtal oe 6Aa ta mpoypdppata. Ave€dptnta moto mpdypapua gival EmMAeYUEVO,
oL xpoévol Yuéng ivar idlot.

Emavag@opd Aertoupylwv otnv Epyootactakr puduion

> Aertoupyia avapovig, n 08évn epgavilel «oox. Matrote mapatetapéva ta mAiktpa +/STOP VAC (AIAKOIMH
ANOPPOO®HZHZ) kat —/STOP (AIAKOIH) TauTtoxpova yia 5 deutepdhemnta péxpl n oBovn va Seifel «a.1». ONeg ot
nmapduetpol Ba emavagepBolV OTIC EPYOOTACIAKES PUBUICELC.

XPONOZ XPONOZ
APIOMOZX AMOPPO®HZIHZ | OOYIKQMATOX | XPONOZ OEPMHX | XPONOX AMMAAHZ | XPONOZX
MPOrPAMMATOX AEPA ME AEPIO TOPATIZH: ZOPArZH: YPY=HZ
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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O0nyo¢ avtipeTwmong meoBANUATwWY

O mivakag eAéyxou dev avafet.
« H povada dev gival cuvdedepévn e TO NAEKTPIKO peLA. Balte Tnv otnv mpila.
« Exetméoel n ao@diela. Emava@épete Tov SIOKOTTN KUKAWUATOG.

H povada gival evepyomoinpévn, aAA@ Sev Aettoupyei OTAV TO KAMAKL €ival KAE10TO.
+ O HIKPOSIOKOTITNG TOU KATTAKIOU TIPETTEL VA TIPOCAPHOOTEL. EmKotvwvoTe pe v Texvikn ESumnpétnon.
+ H avthia éxel umootei {nuid. Emkovwvriote pe tnv Texvikn E§uninpétnon.

To kamaki d&v avoiyel avtoparta.
« To ehatriplo agpiou €xel umooTtei {nuid. Emkowvwvrote pe tnv Texviki E§unnpétnon.

H 006vn Seixvel «err».
« To kamaki Sev avoiyel cwoTd. EmBewprioTe To KAMAKL.

H 006vn Seixvel «OlL».
« H povdada xpetaletat tnv mpoypappatiopévn ariayr Aadiou. Emkoivwvnote pe Tnv Texvikn E§ummpétnon.

H teAiki amoppo@non aépog ival AavemapKnG.
«+ Exel kaBoploTei TOAUY HIKPOG XPOVOC amoppo®nong aépog. Napateivete Tov XpOvo amoppoenong agpoc.

« Agv unapyel apketd AAadL otnv avtAia anmoppo@nong aépoc. Emkowvwvrote pe tnv Texvikr E§unnpétnon.

« H omr e€aywync o1o miow pépog Tou BAAAPOU KAAUTITETAL PEPIKWE KATA TNV e€aywyr| Ao T 0aKoUAd Kevou aépal.

TomoBetrioTe TN cakoLAA 1Mo KovTtd otn pdapdo oppdylong.
« H @Advtla tou kamakiou éxel @Oapei. Avtikataotriote Tn eAAvt{a Tou KATTaKIoU.

« To A&t gival poAuopévo. ANAETe AAdL 1 emikolvwvAoTe He TNV Texvikn Eumnpétnon.

« To @iktpo e€atuiong Aadiov gival uypo. ANAETE @iNTpo e€agplopoU 1) EMKOIWVWVNOTE Ue TNV TeXVIKN EEumnpétnon.

H povada eayet aépa molv apyd.

« To @iktpo e€dtong Aadlou gival uypd. ANAETe PiNTpo e€agpIopoU 1 eMKOWVWVAOTE Pe TNV Texviki EEunnpétnon.

« To @iktpo NG avtAiag amoppdPnong aépog éxel epadel. Emkoivwvnote pe Tnv Texvikn EEummpétnon.

H cakoUAa amoppo@pnong aépog dev éxel oppayicel owota.

« H oakoUAa amoppdpnong aépog éxel TomoBetnOei eapalpéva otn pafdo appdylong. TomoBetrote Tn cakolAA
TPOoEYUEVA 0TN PARSO GPPAyIoNG, UE TO AVOLYHA TNG CAKOUAAG OTO E0WTEPIKO TOu Baldpou.

+ O xpovog oppaylong givatl moAU peydAog 1 ToAU pikpog. NpooapuooTe Tov xpovo o@pdyiong avaldywg.
H Awpida oppdylong kdtw amo 1o kamdki éxel ¢Bapei ) £xel maBel {nuid. Avtikataotrote Tn Awpida oppayiong.
« To oUppa oPpAaylong xpelddeTal avTiKataotaon. AVTIKATAOTAOTE TO GUPUA GPPAYIONG.

« To avolyua tnG oakoLAag amoppdenaong aépog éxel AepwOei. KaBapiote To dvolypa tng cakovAag.
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2UVTHPNON

EmOewprioTe TO HNXAvVNUA CUCKEVAGIAG KEVOU agpog Kal Ta Siagopa pépn ToU Kal avTIKATAoTHOTE O,TL XpeldleTal, we
egne:
Mia @opd tnv fSopada

«  EMNéy&re to AAd1 oty évdelén otdBbung Aadiou.

«  EAéy&re n Awpida o@paylong KATw amod To KAmdKl, yia @Bopd.

«  EAéy&re TV @AdvtCa KamakioU Kal TO KATTAKL.

«  EANéy&re tn paPdo oppayiong yia @Bopad.

KdaOe 6 prjveg

«  AvtiKaTooTAOTE To AAdI 0NV avThia amoppopnong aépoc. Emkowvwvnote pe tnv Texvikn EEumnpétnon.
+  AvtikataoTtote TN Awpida o@pdaylong KATw amod To KammdkL.

«  AvtikataoTtnote Tn @Advt{a Tou Kamakliov.

+  AVTIKOTAOTAOTE TNV TAWVia 0QEAYLoNG Kal Ta cUPUATA 0PPAYIONG.

Mia @opd Tov xpovo

«  ENéy&re o @iltpo €€dtiong Aadiov. EmkolvwvnoTte pe tnv Texvikni E§umnpétnon.

KaBapiopog

EmBewpriote To UNXAvNUa CUOKELAGIAG KEVOU agpog Kal Ta Stapopa pépn Tou Kal Kabapiote we e€AC:

Exteléote Tn Siadikacia mpoBépuavang
«  Ekteléote n Sadikaoia mpobépuavong kabnuepvd. Avatpééte otn oghida 96.

KaBapiote To E0WTEPIKO KAl TO EEWTEPIKO

«  Anoocuvééote Tn povada.

«  A@note Tn povada va Kpuwoel EVTEAWG TIPLV To KaBdpioua.

«  ZKoumioTe Tov BAAauo amoppod@nong aépog, To Kamdki, T paldo oppdylong, Tn BrKn CIAIKOVNG Kal TO EEWTEPIKO, UE
KaBapo kal uypo Tavi.

«  Mn xpnolpomoleite AelavTiKA UAIKA, KABAPIOTIKA TTOU PUITOPEL va KAVOUV YPATOOUVIEG ] 0@ouyydpt Tpwilatoc, ylati
AUTA UTTOPE( VA KATAGTPEPOUV TO QIVIPIOHA 1} VA HEIWOOULV TN S1aUYEID TOU KATIAKIOU.

+  XKOUTIOTE UTTOAEIUPATA TTIOU KABAPIOTIKOU Kal XNUIKWY KABAPIoTIKWY, yIaTi urmopei va Slappwoouv To @viptopa.

YUHBOUNEC

EmBefaiwon amoppo@nong

«  Tava eAéy€ete TV ToOLOTNTA AMopPOPNONG aéPa, EAEYETE TN OTEYAVOTNTA TNE CAKOUAAG KAl TWV TIEPIEXOUEVWY TNC.
ENéy€te yia Slappoéc kal evBUNakwaoelg agpa. Edv diamotwoete 0TI Sev €Xel YivEl AgpPOOTEYG CUOKEVATIA, AUEROTE
ToV XpdVOo amoppo@nong aépog Katd 5 SeuTEPOAENTA Kal EKTEAEOTE EavA TV amoppdenon aépa.

EmBefaiwon ocppayiong

«  Tava eAéy€ete TV moldTNTa TNG oPpayidac, eAéy&te Tn oppayilon TG cakoLAAc. H mArpng ogpdylon pgaviletal
Slapavng, evw 0tav n o@paylon ivat EMNTNC epgavietal e @OUOKANEC. EAv gival eNMITTAC N o@pdyion, auénoTe
Tov Xpdvo katd 0,1 Tou SeutepoAémtou. Edv n oppdyion epgavifetal Acukr, HEWOTE TOV Xpovo Katd 0,1 Tou
SeutepolénTou. Aol kaBopioete cwoTd Tov KATAANAO Xpdvo, emavaldBeTe Tn AElTouPYia CUCKEVAGIAG OE KEVO
QA€POG.
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be3onacHas aKcnnyaTaLnsa Bakyym-3akaTOUHOr0 YCTPOCTBa

BAXKHAA MHOOPMALUA: [laHHasa MHCTPYKLMSA NO SKCnyaTaumm fomkHa OblTb 3yveHa BCeMM orneparopamm
obopynoBaHus B paMKax Ballein nporpamMmel Mo o6yyeHno onepaTopos.

BHUMAHWE! - Mpwn skcnnyaTaumm aneKTpryeckmx 6bIToBbIX YCTPOMCTB HEOOX0ANMO
cobntofatb OCHOBHbIE NpPaBUIa TEXHUKN 6€30MacHOCTK, YTOObI CHU3UTb PUCK NOXKapa, yaapa
3NEeKTPUYECKM TOKOM 1/1nn TpaBMm, BKIloUYaa cnegytoLlee:

1. MpouvTaiiTe BCe ykasaHus. JOMKHbI OCYLLECTBSATLCS NPOVI3BOGUTENEM,

2. Vicronb3oBaHye 3Toro YCTPOVCTBA NLAMM C €ro CEPBIICHbIM areHToM 1 ApYrou
OrpaHn4eHHbIMU HUSUYECKMUN, CEHCOPHBIMI COOTBETCTBYIOLLIE OpraHm3aLyent. NossoHuTe
N YMCTBEHHBIMM CMIOCOBHOCTAMM, W C Ha yKa3aHHbI HOMEP CEePBNCHOro LieHTpa
OTCYTCTBVIEM ONbITa 1 3HaHUIA OOMNYCKaETCS A/151 NONy|eHVIs HPOPMALWN NO MPOBELEH!I
TONBKO Nop, TLATeNbHbIM HabsIHoAEHNEM OCMOTPA, PEMOHTA U/ HACTPOVKI.
n1ua, OTBETCTBEHHOIO 3a X 6E30MacHOCTb, 8. Vicnonb3oBaHre JONONHUTENBHBLIX HACALOK, HEe
1 MOCIE NPOBEOEHNSt UM MHCTPYKTaXKa Mo ero PEKOMEHAOBaHHbIX MPOU3BOQVTENEM YCTPOWCTBA,
ICMIONBL30BaHUIO. MOXET MPUBECTU K TPaBMaM.

3. 3anpeluaertcs akcnnyatauys ycTporcTea 9. 3anpelLaeTcs MCnob30BaTh YCTPONCTBO NoA
AeTbMu. Heobxogmmo TwatesibHOe HabnioaeHne OTKPbITbIM HEGOM.
npy UCNoJ1Ib30BaH1K YCTPOUCTBA PSIOM C 10. He ponyckaiite NpoBrcaHNs LIHypa Haf, Kpaem
BeTbMY. Bo n3bexxarivie 1cronb3oBaHms cTona Wnm npunaeka Uim ero KacaHvst ropsiymnx
YCTPOMCTBA AETbMU [151 UrP HEOOXOAMMO MOBEPXHOCTEN, BKIOYAs Nevb.

TLWATE/bHO CNeaNTL 38 HAMW. 11. 3anpelLaeTcs AeMOHTVPOBaTL AaHHOE

4. 3anpeLLaeTcs OCTaB/STb PAGOTAKOLLEE BaKyyM- YCTPOWNCTBO 63 yueTa NpeaoCTaBneHHbIX
3aKaTto4HOE yCTPOMCTBO OE3 NMpricMoTpA. yKkasaHuin. HapyLileHve 3anpeta MOXeT NprBecTv
OTKNIoUMTE BaKyyM-3aKkaTo4HOE YCTPONCTBO K TpaBMe.

O o oa e DATAHI, TIPEAHE HeM ocTaBnTS 12. 3anpelLiaeTcs MOMeLLaTb YCTPOVICTBO Ha FOpsiHyo
P . ra3oBYHO WS SNEKTPUHECKYHO FOPESIKY WS OKOJOo

5 [ SauArm O DICKS VRGPS TEKTDINCONN. A, WU B HATDST/O RSOBK).

VW BaKyyM-3aKaTO4HOE YCTPOCTBO B BOAY W 13. Eggﬁ%’éﬁﬁ%ﬂ MCMonb30BaTk YCTPOWCTBO HE Mo
LPYTYHO XKNOKOCTb. : .
6. L1751 CHIDKEHIS PIACKA YI1APa STIEKTPIIECKIM 14. [él:rﬂ CoOoTBeTCTBYS TpeboBaHvsaM EN 61000
3 5 13aenme MOXHO NOAKIIOYaTh TOSIbKO
TOKOM W TPaBMbl OTK/KOYalTe YCTPOWCTBO K VICTOUHIKY MATAHVS C KOMITIEKCHbIM
o O anver, KOra OHo He COMPOTUBNEHVEM CUCTEMI (ZSys) 0,4443 Om
e B Tk pen VM MeHbLLe. [lepen MoaKMOYEHNEM K CIIOBON
yX - 3MEKTPOCETN NPOChba CBA3ATLCS C MECTHBIM

7. [ins obecrieyeHiist HeMpepbIBHO 3aLUyTh| yrnpaBJieHVieM Mo BONPOCaM 3HEProcHabXKeHs,
OT DWCKOB 3arpeLLiaeTCcAa aKCryatmpoBarb YTOObI YoeauTeCs B COBMOAEHM [aHHOMO
JTIOOble YCTPOUCTBA Mpn HATMYNA NoBpeXXaeHUA Tpe6OBaHVIF|.

LUHYP& SNIEKTPOTNTAHIIA W LITENCENd, Npi 15. 3T0 YCTPOVICTBO NPeaHa3HaueHOo TOMbKO OIS
MOSIOMKE, NaZeH U MHOM MOBPEXZEHIN KOMMEPIECKOTO VCTIONb30BaHMS
ycTporicTaa. Bo n3bexkaHne onacHoOCTH :

3ameHa LIHypa 3MEeKTPONUTaHISt U PEMOHT

ABHUMAHUE!

ABHUMAHUE!

OnacHOCTb NOPa)KeHUS SNMEeKTPUUECKNM TOKOM
MopakniounTe YCTPOIICTBO K 3a3eMNIEHHOI po3eTKe.
3anpeLyaerca CHUMaTb 3a3eMJIeHMe.
3anpelyaeTca UCNoNb30BaThb NEePEXOAHMNKMN.
3anpelyaerca UCNONb30BaTh YANNHUTENbHbIIA
WHYP.

nepeA OUYMNCTKOWN, MOHTa)KOM U A€MOHTa)XemM
OTKNIOYNTEe Nnogavyy NnUTaHnA.

Heco6niopeHne yKasaHHbIX MpaBua MOXeT
NpUBECTU K CMepTH, NoXKapy WA NopaKeHunio
3NeKTPUYECKM TOKOM.

OnacHocCTb OKora

3akaTouyHas nnacTuHa ropavas. He npukacantecb
K Hell.

[anTe yCcTpPOMCTBY OXN1aAnUTbCA B TeueHue 10
CeKYHp, Npexe BaKyyMnpoBaTh CJlefyoLmia
naker.

3anpelyaeTca OTKpbIBaTb KPbILWKY BO Bpems
ncnonb3oBaHuA.

101



Y3/1bl ¥ XapaKTepUCTMKI

Kpbiwka
3akpennset

Kamepy BO Bpems

BaKyyMHOIro

npouecca. \

FasoBoe comno
MoacoegnHaeTca
K 6aKy HepTHOro
rasa (6ak gna rasa

He BKITIOUEH).

YnnoTHAOWaA NpoKnagka
KPbILWKMN

&

@,

Kpbiwka
macnosannBHON

ropnoBuHbI
OTKpoOIiTe, UTOOBI

N

<

3anoONHNTb MacC/IOM.

MACJIOYKA3ATEJIb

‘/9
—_—

nnactunHe.

MaHenb ynpasneHns
Bbibupaet 1
nporpammupyet
DyHKLMN.

YKasblBaeT Ha ypoBeHb Macna B Hacoce.
YpoBeHb [OMKEH ObITb MEXAY CPpeaHMn

OTBEpPCTUAMU, KaK yKa3aHo.

i
Konnauok MacnocnyckHoro

oTBepcTus
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YnnoTtHutenbHana noaywka
Cospaet onopHoe
[aBneHne Ha 3aKaTo4yHOoM

BakyymHas Kamepa
Copep>kumoe nomellaeTcs
B Kamepy, nNpu 3Tom
OTKpbITbI BEPX NakeTa
ON151 BaKyyM1pOBaHWs
[JOMKEH HaxooMTbCcs Haf
3aKaToYyHOW NNacTUHON.

3aKkaTouyHas m1acTuHa
3ananBaeT nakeT s
BaKyyM1poBaHus.

O'rBepcme nopgayn rasa
[na 3anonHeHuA nakeToB
WHEPTHbIM rasom.

3axnmHoe
npucnoco6neHmne
KpbILWKN
Lep>XUT KpbILKy
3aKpbITON, Koraa
YCTPOWCTBO He
MCMoSb3YyeTCs.

YpoBeHb wyma

OKBVIBaNIEHTHbIN
HenpepbIBHbIN YPOBEHb
3BYyKa BO BpemMs paboTbl
cocTaBnsieT MeHee 74 ob(A).

BknioueHo:

JincroBasa npoknagka
TednoHoBas HarpeBaTenbHas
neHTa

3anacHol HarpeBaTenb
LypynosepT ana sagHen
KpPbILWKN

Manbiin raeuHbIn KoY
bonbLuoi raeuHbIl Kntou (gnsa
macnoc6opHuKa)

Macnenka

Macno gna Hacoca
NHCTpYMeEHT Ana MOHTa)a
HarpeBaTtens

Kab6enb nutaHus
YanuHnTenn nogcraBok

80 nakeToB ANA BaKyym-
3aKaTOYHOro YCTpolcTBa



Q

Ymunusaums usgenms B KoHue CpOKa ero 3Kcnayatauuu:

MNepeuépkHyToe M306paxeHne MyCOPHOTO KOHTEMHEpPa, UMetoLLeecs Ha 3TOM Npubope, 03HAYAET, YTO HACTOALLMIA Npubop

DOMKEH YTUNM3MPOBATLCS B CUCTEME pa3ae/bHoro cbopa OTX0A0B B COOTBETCTBUM € PykoBoacTBomM WEEE, ¢ TeMm, 4tobbl oH

nepepabaTbiBanCs UM YHUHTOXANCA C OKa3aHMEM MUHMMANBHOIO BO3AENCTBUS Ha OKPYXXatoLLyto cpeay. Monb3oBatens

HECET OTBETCTBEHHOCTb 33 JOCTABKY OTPAbOTaHHOMO U3AENUs B COOTBETCTBYHOLLMIA MYHKT CBOPa, B COOTBETCTBUM C MECTHBIM
== am=m 32KoHonatensctBoMm. [1ns nonyyeHus AononHuTenbHoi nHPopmaumm o NpUMeHMMOM MECTHOM 3aKOHOAATENbCTBE
_ CBSKMTECH C MYHULMNAbHOW CYXXO0M M/MIK perMoHanbHbIM AUCTPUOLIOTOPOM.

[laHenb ynpasneHus

BUCNNER
lNoka3biBaeT akTUBHYIO
dyHKUMIO BO BpemA

Lukna nporpammbl +/STOP VAC
VSN yCTaHaBMMBaeT (+/CTOM BAK)
3HaueHns, Koraa Bo Bpems LuKna
. YCTPONCTBO He
AVCINER MPOTPAMMbI e Mocassaer | MECKPaUGET MboLecc
Moka3biBaeT Homep Bpems, ocTaBLueecs 1 NpOMORKaeT
nporpammbl. BbIBOP OYHKLIUU [NA KaKI0ro 3Tana e N BAKYYMMETP
Aytomi npoyecc. Moka3sbiBaeT
Bbibop BAKYYMUPOBAHUME, npouecca, Koabl owunboK  Ygenuumeaet BAKYVMMETDNYECKOE
FA3ALIMA, 3ANAMBAHVE Win HanomrHaHvie o Bpems npu nas?ém/le BpBaK MHOW
wnu TEMNJIbIV BO34YX. TeX00CNYKMBaHUN. nporpaMmMmMpoBaHnN. Kamepe 44

-/STOP
OYHKUMA (-/cTon) BKJ1 (1)/BbIKJ1 (O)
MPEABAPUTEJIbHOIO Bo Bpema UMKna Bkniouaet n
NnoAoOrPEBA MACJIA npepbiBaeT npouecc BblK/IlOYaeT
Bkniouaet PpyHKLMIO U 3aKaHUMBAET LWKS. YCTPONCTBO.
KNABULLA npenBapuUTeNbHOro nogorpesa. YMeHbLlaeTt Bpemsa npu
MEPEMPOrPAMMMNPOBAHUA nporpaMmMnpoBaHMM.

AKTMBU3MpPYET BHECEHWE
N3MEHEeHW B Nporpammy.

BbliGOP MPOrPAMMDI
Mepexop mexay
nporpaMmmamu.

BAKYYMHbI UHAUKATOP
Moka3blBaeT BbIGOP UK aKTUBM3aLMIO
peXxunmMa BaKyyMrnpoBaHUs.

MHAWUKATOP FA3A
Moka3biBaeT BbIGOP UMM aKTUBM3ALMIO
pexuma rasa.

WHAWKATOP 3ANAUBAHUA
Moka3blBaeT BbIGOP UK aKTUBM3aLMIO
pexuma 3ananBaHus.

WHAWKATOP TEMJIOrO BO3AYXA
Moka3blBaeT BbIGOP UK aKTUBM3aLMIO
pexumMa Tennoro Bo3ayxa.
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YcTaHOBKa

Tpe6oBaHuA N0 pasmeLyeHIIo

YCTPONCTBO HY»KHO pa3mMecTUTb Ha MIIOCKOM, POBHOW NMOBEPXHOCTU C MPOCBETOM PAa3MeEPOM NPUGAN3NTENBHO 5 — 7
LoMOoB Ans 60KOBbIX BO3YX03abOPHMKOB.

[epen nepBbiM UCNONb30BaHNEM

MNPUMEYAHUE: 3T1o ycTpoiicTBo 6b1n0 noctaBneHo 6e3 macna. Cm. «Kak fo6aBnTb Macnio» AnA nonyveHns
VHCTPYKLMIA. 3anpeLyaeTca SKClyaTupoBaTh YCTPONCTBO 6e3 Macna nnm ¢ HUSKUM YpOBHEM Macia, Tak Kak 3To
noBpeanT Hacoc.

Kak no6aButb macno
1. BblaepHUTE BUNKY N3 LUTENCENBbHOWN PO3ETKN U OTCOEAMHUTE OT BXOOHOr0 OTBEPCTUSA LUHYpPA.

2. Vicnonbayiite wypynoBepT, UTOObI CHATb KPbILKY Macno3aiMBHON rOpI0BMHbI
C MpaBoyl CTOPOHbI YCTPONCTBA.

3. Ncnonb3yinTe TONbKO Macno As BakyyMHbIX HacocoB Lubriplate L0944 “Light”.
lMpwn ero oTCyTCTBMM MOXXHO MCMNOb30BaTh MMAPaBINYECKYHO XNAKOCTb CO
cTeneHbto BA3KocTn (VG) 46 cornacHo I1SO. ISO VG 46 - 3To npnbnnantenbHo
SAE 15W.

4. YbepunTech, YTO MHAMKATOP YPOBHS Macsa HaxogouTcs Mexxny OTMeTKamu
MWH n MAKC.

5. Y6epguTech, 4TO B KPbILWWKE Macsio3anmBHOMN rOpJ1I0BMHbI BCTaB/1€HO Lienoe

N HenoBpeXxXaeHHoe YrJiIoTHNTEJIbHOE KOJIbLO 1 3aMEHUTE Mpn Heob6XxoanMOCTH.

6. C nomMoLLbIo WypyrnoBepTa 3aKpyTUTE KPbILWKY MAC/03aMBHON rOPAOBMHbI U
3aKponTe ee.

7. MopoXanuTe HECKONbKO MUHYT.

8. MNpoBepbTe, YTOOLI MHAMKATOP YPOBHS Macna Haxoguncs mexgy otmetkamm MVH n MAKC B okoluke
ypoBHst macna. Ecnu yposeHb Mmacna Huke MWH, nob6aBsbTe ele macna.

9. Ecnu nHgukaTop ypoBHSA mMacna Haxogutcsa mexxay otmetkamm MVH n MAKC B OKOLLKE ypOBHS Macna,
TO YpPOBEHb Macrsia TOYHbIN.

10. MNMpoBepsnTe ypoBEHb Macna exeHeaesnbHO 1 AobaBnsanTe No HEO6XOOUMOCTW.
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[Tporpamma npeBapuUTeNbHOrO NoAorpPeBa Macna

Y ycTponcTBa ecTb NpefABapuTe/IbHO 3arnporpaMmMmpoBaHHaa GyHKLMA, KOTopasa NOAorpeBaeT 1 NOAAEPKMBAET B
onpeaenéHHOM COCTOAHUM MAcNo B Hacoce AnA obecneyeHns MakcMManbHOWM MPON3BOAUTENILHOCTU 1 AONTOBEYHOCTM.
OHa noporpeBaeT Macsio 1 oTAeNAeT NpUMecy OT Macna, NPOoAneBas CPOK CNyObl Hacoca. PekomeHayeTcA NPoBeCTU 3Ty
npoueaypy, ec/in yCTPONCTBO He MCMOJIb30BaNIOCh B TEUEHKe HeKOTOpOoro BpemeHu ( 6onee 24 yacos). [ina npoBeaeHUA
npouenypbl Tpebyetca 15 MUHYT.

1.
2.
3.

MNMopgkntounTe K po3eTke.
HaxmwTe Ha kHonky BKJ1 (1)/BbIKIT (O). YcTpoincTBo ByaeT HaXoauTbCs B PeXMME OXKUOaHUS, 1 ANCTTEN MOKAXKET «000».

Haxxmute n ygepkmante kHonky OYHKUWNA MPEABAPUTEIbHOIO NOLOIMPEBA MACIA , noka gucnnen
nporpamMmmbl He nokaxeT «C», a Ha gucnnee He NOABUTCA «15»,

. 3aKpouTe KPbILKY.
. YctponcTtso byneT paboTtaTh 15 nocnefoBatenbHbiX 1-MUHYTHbBIX LMKNOB. [lMcnnei oTcumTaeT KomyecTBo LMKIOB,

noKa OHU He 3aKOoH4YaTCcA. Korga oHm 3akoHuYaTcs, KpbllWKa OTKPOETCA, N ancnnen BEPHETCA K «000», YKa3blBaA, YTO
yCTpOIZCTBO FOTOBO K 3KCrJjtyaTaumn.

JKcnyartauma

0 N O Wn

. NoakniounTe K poseTke.
. Haxkmute Ha kHonky BKJT (1)/BbIKJT (O), utobbl BKNIOUYATL YCTPOCTBO.
. Ecnm ycTpoincTBo He 1cnonb3oBanock nociegHme 24 yaca, NposeanTe NporpaMmy npeaBapuTesibHOro NoaorpeBsa

(cm. BbiLwLe).

. Nomectute eqly B NakeT ANnA BakyyMmmnpoBaHUA. MNomectnTe naket B KamMmepy C OTKPbITbIM KOHLUOM, PpaCcnoNnoXeHHbIM

Ha/J 3aKaTOYHOW NNacTUHOWN.

APUMEYAHNA:

«  Ecnu copepxumoe HebOSbLIOE, NCMOMNb3YNTE BCTABKU, YTOObI YMEHBLUWTL MPOCTPAHCTBO B Kamepe. T
YMEHbLUMT BpemMsa LMKna.

«  [lakeT He goMKeH BbIXOANTb 3a Npefenbl Kamepbl 1 JOMKEH pa3MeLLaTbCA Hag 3aKaTOYHOW NIACTUHOW, HA HEM
He [O/MKHO ObITb CKNaAoK.

+ Hap 3akaTo4HOW NNacTMHOW MOXHO Pa3MeCTUTb HECKOMIbKO MaKeTOB, eCiN 3aKaToOYHanA NNacTuHa AJINHHee, Yem
OTBepCTUA NakeTa. 3anpellaeTca CKNagbiBaTb NakeTbl APYr Ha gpyra.

. Haxkmmarite Ha kHonky BbIBOP MPOMPAMMbI , NnoKa He NOABUTCA HY>KHaA Nporpamma.

. 3aKkpowTe KpblluKky. He ncnonb3yiiTe 3aXKnmHoe npucnoco6neHmne KpbiwKM. LINKn HauHeTcAa aBToMaTUUeCKU.
. Mpu OKOHYaHMM UMKNa KPbILLKa aBTOMaTUYECKU OTKPOETCA.

. Y6epute naket n nogoxanTe 10 cekyH O Hayana ciegytoLero Lmkna.

NMPUMEYAHME:

«  YT06bl OCTAHOBWTH MNPOLIECC BAaKYyMUPOBaHWA 1 MEPENTH K CiefytoLemMy 3Tany, HaXXM1Te Ha KHomnKy +/STOP
VAC (+/CTOMN BAK) (2.

+  YT106bI OCTAHOBUTb N OTMEHUTDL LMK, HAXMMTE Ha KHoMKy +/STOP (-/CTOIM) .
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M3meHeHne 3aiaHHOro BPEMEHN BaKYYMUPOBAHMNA N 3dNalBaHWNA

7O YCTPONCTBO nocTaenseTca ¢ 10 npeaBapuTenbHO YCTaHOBSIEHHBIMU MPOrPaMMamMm, KOTOPbIE MOXHO HAaCTPOUTb MO
KeaHUIo NoJMb30BaTeNs B 3aBUCMOCTM OT YacTOTbl MCMOSb30BaHMS.

3aBopcKMne HaCTpPOKM No ymonyaHuio gna ecex 10 nporpamm (ot PO go P9)

Bpems BakyymupoBaHusa: 30 cekyHA. MoxHO HacTpouTb oT 10 go 60 cekyHg.
MNyck rasa: 5 cekyHa. MoxHo HacTpouTtb oT 0.0 o 30 ceKyHa.

Bpemsa 3ananBaHuma: 2 cekyHabl. MoxkHO HacTpouTb oT 0,0 go 3,0 cekyHa.
Tennbin BO3ayx: 2 ceKyHAbl. MOXHO HacTpoutb oT 2.0 Ao 30 cekyHa.

MporpammupoBaHne n XpaHeHne

NMPUMEMAHUE: PO Henb3A N3MEeHMTb.

1. B pexume oxugaHus aucnnei nokaxet «00o», a JAVCIEN MPOMPAMMbI nokaxeT Homep TekyLlen
nporpammei.

2. HaxxmuTte kHonky MPOIM 1-10 4YTO6bI MPOKPYTUTL CANCOK NMPOrpamMM 1 Bbl6paTb HY>KHbI HOMEP
nporpamMmmeI.

3. Haxxmute kHonky MEPEMPOI . 3amuraet Homep nporpamMmel, Noka He GyOeT YyCTaHOBNEHA HY>XXHas
nporpamma. 3acsetutcs VHONKATOP BAKYYMWPOBAHINSA 4YTOObLI NOKa3aTb BblI6paHHOE BpemMs
BaKyyMUpPOBaHWs.

4. Haxxmunte Ha kHonKy +/STOP VAC (+/CTOI1 BAK) unun Ha kHonky -/STOP (-/CTOIM) YTOObI UBMEHUTL
BPEMS BaKyyMMpPOBaHNs.

5. HaxxmunTte Ha kHonky BbIBOP ®YHKLWN @ 3aceetutca MHOMKATOP M ASALNY CEEESED, 4TOObLI
nokasartb BblIOpaHHOe Bpemsi rasaumm.

6. HaxxmunTe Ha kHonky +/STOP VAC (+/CTOIM BAK) unun Ha kHonky -/STOP (-/CTOIM) YTOObI UBMEHUTL
BpEMS razauun.

7. Haxmure Ha KHonky BbIBOP ®YHKLWW [§). 3acseturcs UHOVKATOP 3AMAVBAHVS CEEED, 4ToGb!
nokasaTb BblbpaHHOe BpeMs 3anaviBaHus.

8. Haxxmute Ha kHonky +/STOP VAC (+/CTOIM BAK) unun Ha kHonky -/STOP (-/CTOIM) , 4YTOObI NBMEHUTL
BpeMs 3anavBaHus.

9. HaxxmuTe Ha kHonky BbIBOP ®YHKLIN @ 3acsetutca IHOVMKATOP TEMJIOMTO BO3AYXA CEEXTED
4TOGb! MOKa3aTh BbI6paHHOE BpeMs noJaaqy Tenoro Bo3ayxa.

10. HaxxmuTe Ha kHonky +/STOP VAC (+/CTOIN BAK) unun Ha kHonky -/STOP (-/CTOIM) , 4YTOObI NBMEHUTL
Bpems nogayn TEMJIOTO BO3OYXA.

11. Haxxmute kHonky MEPEMPOI , 4yTOObl COXPaHUTL NapameTpbl.
Hwvixe npriBefieHbl MporpamMmmMmpyemble AranasoHbl A KaX4oro 13 YeTblpex 3Tarnos.

HasBaHne Bpema
Bpemsa BakyymnpoBsaHusA 10-60 cekyH
lazayms 0,0-30,0 cekyHA
Bpems 3ananBaHus 0,0-3,0 ceKkyHfbl
Bpemsa nogaum Tennoro Bo3gyxa 2,0-30,0 cekyHz

Wcnonb3oBaHue WHEPTHOrO ra3a

MPUMEYAHUE: MaHOoMeTp rasoBoro 6aka He flo/KeH NoKa3biBaTb 6onbuue 14,5 GpyHT/KB.At01IM

1. MopknounTe 6aK NHEPTHOrO rasa K rasoBOMY COIMJIY C JIEBOI CTOPOHbI YCTPOWCTBA.
2. MNporpamMmy He06XO4MMO YCTaHaBNMBATL COrNacHO Bbille NpPUBeOeHHbIM YKasaHUsaM.

3. MO>XHO BHOCUTbL HebOMbLUNE KOPPEKTUPOBKM, PErYINPYS AaBeHne nogaym nHepTHoro rasa ns 6aka. HE
MPEBBLILLAWTE nokasaHus 14,5 yHT/KB.AONM

4. MNomecTuTe OTKPbLITLIN BEPX NaKeTa BOKPYr OTBEPCTUS MOAAYM rasa 1 pacrnpasbTe Mo 3aKaToyHOW
nnacTvHe.

5. BakponTe KpbILWKY.
MPUMEYAHUE: Ecnu razauus He TpebyeTcs, a 6aK NOAKIIOUYEH K KAMEPHOMY BaKyyM-3aKaTOUHOMY YCTPOWCTBY,
TOrga Bpems rasaumm JOMKHO OblTb ycTaHOBMEHO Ha «0.0.
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Kak 3ananBatb ey C XuUaKoCTAMM

1. OxnaguTe NPOAYKTbI, Mpexae YeM NOMeCTUTb B NakeT A1 BaKyyMUpPoBaHus. opsiuve npoayKTbl 6bICTPO
LOCTUrAOT TOYKN KUMEHUS!, YTO MOXKET NPMBECTU K He0CTaTOYHOMY 3ananBaHUio 1 COKpaTUTb CPOK
ro4HOCTM Hacoca.

APUMEYAHUE: OT ropsa4ynx NpoayKTOB MOSIBNAETCHA KOHAEHCAT, UTO MOXKET NMOBPEANTb HAcocC.
2. KoHTponupynTe Npouecc BakyyMMpOBaHUS Yepes Npo3paYvHyto KpbILKY.

3. Ecnu Bbl yBnauTe, 4TO B NakeTe ANs BAaKyyMUPOBaHWS NOSABUCS My3blpb, HAXKMUTE Ha KHOMKY +/STOP VAC
(+/CTOIM BAK) 4YTOObl OCTAHOBUTbL MPOLLECC BaKyyMUPOBaHUS 1 Ha4aTb NPOLECC 3ananBaHus.

M3meHeHMne BpemeHN oxnaxaeHus

BpeMﬂ oxnaxpeHna

Balue Bakyym-3aKkaTOUYHOe ycTponcTBo nmeeT dyHKumio BPEMA OXJNTAXKIEHWA, koTopaa no3sonAeT 3akaToOYHOM
nnacTrHe OCTbITb MPU MNOCTaHOBKE MIOMObI Ha NaKeT /1A BaKyyMUPOBaHWA. EFo MOXHO HaCTPOUTb OT 3aBOACKOM
ycTaHoBKM 3,0 cekyHAbl 40 9,9 ceKyHf, uToObl ObI10 4OCTaTOUHO BPEMEHN [A/1s 3anevaTbiBaHUA 60iee NIOTHbIX NMakeToB.

OYHKUMA Koa EANMHMLDbI | AUANA30H
Bpema oxnaxgeHus FO1 CekyHApbl 3,0-9,9

1. B pexunme oxugaHms Ancnnei nokaxeT «00o». Haxmute n ygepxusante KHonky BbIBOP OYHKL NN @ B TeYeHune
3 ceKyHf, NoKa Ha guncnnee He noABuTca «FO1».

. Haxkmute Ha kHonKy BbIBOP OYHKLIN @ uTOObI MPOCMOTPETL 33jaHHOE BPeEMS.
. HaxkmuTte Ha kHonku +/STOP VAC (+/CTOI1 BAK) n -/STOP (-/CTOIN) , uToObI HaCTPOUTL Tpebyemoe Bpems.
. HaxmuTe Ha kHonKy BbIBOP OYHKLNN @ yTobbI MOATBEPANTL Bpems. lucnnen cHoBa nokaxeT «FO1»,

. Haxkmunte n ypepxusante kHonky BbIBOP OYHKLIN @ B TEUEHME 3 CeKyHfl, UTOObl COXPAHUTb BPEMS OXJaXKAeHUs.

O AW N

. YCTPOWNCTBO BEPHETCA B PEXUM OXKUAAHUA, N AUCTIEN NOKAXKET «000.»

MPUMEYAHMUE: Bpems oxnaxaeHrs NPUMEHSIETCA KO BCEM MporpaMmmam. He3aBucrmo ot Bbibopa nporpammbl
BpemMsA OXnaKgeHnsa oQuHaKoBoe.

[TOBTOPHO yCTaHOBMTE QYHKLMM B COOTBETCTBMM C 3aBOACKON HACTPOMKON

B pexxmme oxnpaHua aucnnen nokasbiBaeT «0o». Haxkmute n ygepxunsanite kHonku +/STOP VAC (+/CTOIM BAK)
n -/STOP (-/CTOIN) OOHOBPEMEHHO B TEUEHME 5 CeKyH[I, NOKa AUCNeln He NoKaxeT «a.1.». Bce napameTpbl 6yayT
NOBTOPHO YCTaHOBMNEHbI B COOTBETCTBMN C 3aBOACKOWN HAaCTPONKON.

BPEMA BPEMA
HOMEP BPEMA HAMOJNHEHUA TEPMUYECKOIO | BPEMA TEMJIOrO BPEMA
MNPOrPAMMbBbI | BAKYYMUPOBAHUA FA30M 3ANAUBAHMA 3ANANUBAHMA OXNNAXAEHUA
0 30 5.0 2.0 2.0 3.0
1 30 5.0 2.0 2.0 3.0
2 30 5.0 2.0 2.0 3.0
3 30 5.0 2.0 2.0 3.0
4 30 5.0 2.0 2.0 3.0
5 30 5.0 2.0 2.0 3.0
6 30 5.0 2.0 2.0 3.0
7 30 5.0 2.0 2.0 3.0
8 30 5.0 2.0 2.0 3.0
9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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PyK0oBOLCTBO MO YCTPaHEHMIO HeycnpaBHOCTEN

MaHenb ynpaBneHnsa He CBETUTCH.
« YCTPOWCTBO He MOAKIIIOUEHA K 3IeKTpryeckoi po3seTke. MogKounTe K po3eTKe.

« Bbikntouatenb oTcoenHeH. nOBTOpHO YCTaHOBWUTE BblK/tO4aTe b,

YcTpoiicTBO BKIOUYEHO, HO He GYHKLMOHMPYET, TaK KaK KpblllKa 3aKpbiTa.
« Hy»xHO HacTpouTb MrKponepektouaTtesib KpbllwKu. CeaxuTtech ¢ OTaeNnom TexobcnyKmBaHus.

+ Hacoc nospexaeH. CeaxumTecb ¢ OTaenom Texobcny>KuBaHus.

KpbilKa He OTKpbIBaeTcsl aBTOMaTUYeCKM.
- Ta3oBas npyxuHa nospexpaeHa. Ceaxuntecb ¢ OTAENOM TEXO6CYKMUBaHNA.

Ovcnneil nokasbiBaeT «err.»
«+ KpblwKa He OTKpbIBAaeTCA NpaBuiibHO. OCMOTPUTE KPbILLKY.

Awncnnein nokasbiBaeT «OIL.»
« MawwwuHe Hy»Ha nnaHoBas 3ameHa macsia. CBaXuTecb ¢ OTaeIoM TEXOOCTYKNBaHUSA.

HeHagnexalee KauyecTBO BaKyyMUpPOBaHUA.
+ 3aflaHHOe BpeMs BaKyyMMPOBaHUS CIINLWKOM KOPOTKOE. YBeNnubTe Bpema BaKyyMUPOBaHUS.

- B BaKyyMHOM HaCOCe HeEAOCTAaTOYHO Mad)ia. Caxutecb ¢ OTgenom TeXO6CJ'Iy>KI/IBaHVIﬂ.

. HEMOHTa)KHOQ oTBepPCTME NO3aan Kamepbl YaCTUYHO 3aKPbITO BaKyyMHbIM NMakeTOM BO BpeMA 13BJIeHYEHUA. MomecTtute
nakeT 6Ke K 3aKaToOUHOW nnacTuHe.

+ YNNoTHALWaA NPOoKNajKa KPblLWKK CTepTa. 3aMeHWTe YNNOTHAIOLWYIO MPOKNaAKY KPbILIKN.

« Macno 3arpsasHeHo. CMeHUTe Macno unu ceaxkutecb ¢ OTaenoM TexobcyKnsaHus.

+ MacnaHbIn BbINYCKHON GUNBLTP BRaxHbI. CMeHUTe BbINMYyCKHOM GubTp nnm ceaxunTtecb ¢ OTaenom TexobcnyxmBaHus.
YCTpONCTBO CAMIKOM Me/IeHHO OTKa4ynBaeT BO3AYX.

+ MacnsHbIn BbINYCKHOM GUNbTP BRaxHbIA. CMeHUTe BbINMyCKHOM GubTp nnm ceaxuTtecb ¢ OTaenom 1exobcnyxmBaHus.
+ OunbTp M3BNeYeHNA BaKYyMHOMo Hacoca 3abnokmpoBsaH. CeaxunTtechb ¢ OTaenom TexobcnyxmBaHus.

BaKyyMHbIi1 NaKkeT 3anasH HenpaBWIbHO.

+ BakyyMmHbI NakeT HenpaBUIbHO MOMELLEH Ha 3aKaTOYHYI0 MNACcTUHY. AKKypaTHO MOMeCTUTE MakeT Ha 3aKaToUHYIo
NnacTviHy, yoeAnBLUNCH B TOM, YTO OTBEPCTME NakeTa HAXOAUTCS BHYTPU Kamepbl.

« C/IMWIKOM KOPOTKOE M CIILWIKOM ANIMHHOE BpeMs 3anavBaHus. HacTpoiiTe Bpems 3ananBaHusa COOTBETCTBYIOLLMM
0o6pasom.

+ YNNoTHWTENbHAA NOAYLIKA NOA KPbILKON N3HOLWEHA UiV NOBPEXAEHA. 3aMEHUTE YMIOTHUTESbHYIO MOAYLLKY.
+ Hy>HO 3aMeHWTb repMeTU3MPYIOLLYIO MPOBOJIOKY. 3aMeHUTE repMEeTHU3NPYIOLLYIO MPOBOJIOKY.
- OTBepcTVie BaKYyMHOTO NakeTa rpsasHoe. OuncTuTe oTBepCTrE NakeTa.
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TexHnueckoe 06Cnyx1BaHme

OCManI/IBaIZTe BaKyyM-3aKaTO4HOE yCTpOVICTBO N €ro pasnnyHblie 4actn n 3ameHAnTe aiegyroummm o6pa30M:

ExxeHepgenbHoO

+  [poBepsanTe macno, rMaAAA Ha MHAMKATOP Macna.

+  [poBepAlTe yNnnoTHUTENbHYIO NOAYLUKY NOA KPbILWKOW Ha U3HOC.
«  [poBepAlTe ynnoTHAIOLLYIO MPOKNAAKY KPbIWKY U KPbILLKY.

+  [poBepsaiiTe 3aKaTOUYHYI0 NNACTUHY Ha N3HOC.

Kaxxable 6 mecaues

+  3ameHsaNTe Macno B BaKyyMHOM Hacoce. CBaxutecb ¢ OTaenom TexobcnyXnBaHums.
+  3ameHANTe yNNOTHUTENbHYIO MOAYLUKY MOA KPbILIKOMN.

+  3ameHANTe YNNOTHAIOLWYIO MPOKAAAKY KPbILLKW.

+  3ameHANTe repmMeTU3NPYIOLLYIO NEHTY Y FTePMETU3NPYIOLLYIO MPOBOMOKY.

ExxerogHo
«  [poBepsiiTe macnaHbIl GunbTp. CBAXKMTECH C OTAENIOM TEXOBCYKNBAHUSA.

OuncTKa

OcmaTpuBaliTe Bakyym-3akaTOUHOE YCTPONCTBO M €ro pas/ivyHble YacTh 1 YNCTUTe cnegytolwmm obpasom:

3anycTute nporpaMmmy npeABapuTesibHOro Nnogorpesa
- BxegHeBHO 3anyckaiTe nporpammy npeasaputesibHoro nogorpesa. Cm. ctpaHuuy 105.

MouncTbTe BHYTPMN N CHaPYXN
«  OTKNoYnTE YCTPOMNCTBO.
+  [lanTe ycTpOWCTBY NOMHOCTbIO OXNAANUTLCA Nepes OUNCTKON.

«  [poTpurTe BakyyMHYIO KaMepy, KPbILLKY, 3aKaTOUYHYIO MIaCTUHY, CUIIMKOHOBYIO PYUKY U HAaPY»KHYIO CTOPOHY YMCTON,
BNaXHOW TPANKOM.

«  3anpelyaertca KCNosib30BaTb abpasmBHbIE MaTepurasbl, LapananLme MoLme CPeacTsa v abpasmusHble ryoku ans
OUMCTKM, TaK KaK OHV MOTYT NMOBPEANTb OTAESKY MOBEPXHOCTM AN MOBPEAUTb NPO3PAaYHOCTN KPbILIKK.

«  BbITpuTe BeCb MAMKWIA MbIIbHBIN PACTBOP U XMMUYECKME MOKOLLUE CPEACTBA, TaK KaK OCTAaTOK MOXET pa3becTb
OTAENIKY NOBEPXHOCTU.

[TonesHble COBEeTbl

MpoBepka BaKyymupoBaHus

«  [InAa npoBepKM KayecTBa BakyyMa NoBepbTe NOTHOCTb MaKeTa 1 ero cogepxumoro. MposepbTe Ha Hannuve
yTeueK Bo3Jyxa 1 BO3AYLLUHbIX KapMaHoB. Ec/iv Bbl 0OGHapyXumu, 4To COAEPKUMOE NPOBaKyyMUPOBAHO He NNOTHO,
yBenuubTe BpeMsA BaKyyMMPOBaHNA Ha 5 CeKyHS 1 CHOBa 3anyCcTuTe BakyyMMpoBaHue.

MpoBepka 3ananBaHus

+  Y106bI NPOBEPUTL KAUECTBO 3aManBaHMs, NPOBEPLTE 3ananBaHve nakeTa. [pu NonHOM 3anamBaHMM NakeT 6yaeT
BbIrNALETb NPO3payHbIM, PV HEMOIHOM OH ByfieT cofilepaTb Ny3blpbKy. ECnv 3anamBaHne HenonHoe, ysennyste
Bpems 3ananBaHua Ha 0,1 cekyHabl. Ecnv npn 3anamBaHmm nakT nobenen, ymMeHbLMTe Bpema 3anamnBaHua Ha 0,1
cekyHapbl. [Tocne onpegeneHna NogxoaALmMX HaCTPOEK BPpeMEHM NPOBaKyyMUPYITe 1 3ananiTe NakeT CHOBA.
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Vakum Makinesinin Giivenligi

ONEMLI: Bu kullanim kilavuzu, kullanic egitim programinin bir pargasi olarak tiim makine kullanicilar
tarafindan goézden gegirilmelidir.

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

UYARI - Elektrikli cihazlarin kullanimi sirasinda yangin, elektrik carpmasi ve/veya
yaralanma gibi riskleri en aza indirmek icin daima temel giivenlik dnlemleri alinmalidir.

Bu 6nlemlerin bazilari sunlardir:

1. Tum talimatlan okuyun.

2. Makinenin glvenliginden sorumlu kisinin
yakin gbzetimi altinda calistirldidi ve bu kisinin
makinenin glvenligine yonelik talimatlar verdigi
durumlar hari¢ bu makine fiziksel, algisal veya
zihinsel becerileri kisitl veya bilgi ve deneyimi
olmayan kisiler tarafindan kullanim igin uygun
degildir.

3. Bu makine ¢ocuklar tarafindan kullanim igin
uygun degildir. Makine ¢ocuklarin yakininda
kullanillyorsa yakin bir gézetim gereklidir.
Cocuklar bu makineyle oynamamalar gerektigi
konusunda uyariimaldir.

4. Vakum makinesi galigirken kesinlikle bagindan 11, Bu makineyi talimatlarda aciklanmayan bir
aynimayin. Galisma alanini terk etmeden 6nce sekilde sékmeyin. Aksi takdirde yaralanmalar
vakum makinesinin gli¢ kaynagiyla baglantisini meydana gelebilir.
kesin. o . 12. Sicak bir gazli veya elektrikli briilére veya sicak

9. Elektrik carpmasi riskine karsl korunmak igin bir firnna temas etmesine izin vermeyin ve
elektrik kablosunu, fisi veya vakum makinesini yaklagtirmayin.
suya veya bagka sivilara batirmayin. 13. Makineyi kullanim amaci disinda kullanmayin.

6. Elektrik garpmasi ve yaralanma riskini 14, EN 61000-3-11 standardiyla uyumluluk
dugurmek icin makineyi kullanmiyorken saglayabilmesi icin Griiniin mutlaka sistem
ve temizlik ve servis calismalanndan once empedansi (Zsys) 0,4443 Ohm veya daha
makinenin guc kaynagiyla baglantisini kesin. duistik olan bir giic beslemesine baglanmasi

7. Riske karsi devamli koruma saglamak igin gerekir. Genel bir giic sebekesine baglanmadan
elektrik kablosu veya fisi hasarliyken veya dnee bu gereksinimin karsilandigindan emin
makine ariza yapmis, yere dismis veya olmak igin lUtfen ilgili elektrik kurumuna danisin.
herhangi bir sekilde hasar gdrmtisse makineyi 15, By makine sadece ticari kullanim icin uygundur.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN

. Elektrik kablosunun bir masanin veya tezgahin

kesinlikle calistirmayin. Tehlikelerin énlenmesi
icin elektrik kablosu degistirme islemi ve
onarimlar mutlaka uretici, yetkili servisi veya
benzer nitelikteki kisiler tarafindan yapilmalidir.
Muayene, onarim ve ayar islemleri hakkinda bilgi
icin verilen musteri hizmetleri numarasini arayin.
Makine Ureticisi tarafindan énerilmeyen
aksesuar ve aparatlarin kullaniimasi
yaralanmalara neden olabilir.

Kapali olmayan yerlerde kullanmayin.

kenarindan sarkmasina veya ocak vb. sicak
yuzeylere temas etmesine izin vermeyin.

AUYARI AUYARI

Elektrik Carpmasi Tehlikesi
Toprakl bir prize takin.
Topraklamayi kaldirmayin.
Adaptor kullanmayin.
Uzatma kablosu kullanmayin.

Temizleme, montaj ve sokiim islemlerinden 6nce
elektrik baglantisini kesin.

Bu talimatlarin dikkate alinmamasi 6liime,
yangina ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Yanik Tehlikesi

Kilitleme cubugu sicaktir. Dokunmaktan ka¢inin.

Baska bir paketi vakumlayarak kilitlemeden 6nce
iinitenin 10 saniye sogumasini bekleyin.

Kullanim sirasinda kapagi kesinlikle agmayin.
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Parcalar ve Ozellikleri

Kapak
Vakum iglemi

sirasinda hazneyi
kapatir.

Gaz Noziilii

Asal gaz tankina
baglanir (gaz tanki
Urtinle verilmez).

Kapak Contasi

~

&

BN

Yag Doldurma Kapagi
Yag doldurmak icin
agin.

JARS

\ YAG GOSTERGESI

Seviye mutlaka gdsterildigi gibi orta
delikler arasinda olmalidir.

Kilitleme Pedi

basing yaratir.

Vakum Haznesi

//.

Kontrol Paneli
Islevleri secer ve
programlar.

Pompadaki yag seviyesini gosterir.

Yag Drenaj Kapagi

Kilitleme cubugunda karsi

Vakumlanacak malzemeler
hazneye yerlestirilir ve
vakumlama paketi kilitleme
¢ubuguna kadar agillir.

Kilitleme Cubugu
Vakumlu kilitleme
paketini kilitler.

Gaz Yikama Portlari
Paketleri soy gazla
doldurur.

Kapak Tutucu
Kullaniimiyorken
kapag! kapali
konumda tutar.

Gurilta Seviyesi
Calisma esnasinda
esdeger sirekli ses
seviyesi 74 dB(A)
degerinin altindadir.

Uriinle verilenler:

Doldurma Plakasi
Teflon Isi Bandi
Yedek Isitici

Arka Kapak icin Tornavida

Kiigiik Anahtar

Biiyiik Anahtar (yag tanki

icin)

Yag Sisesi

Pompa Yagi

Isitici Montaj Aleti
Gii¢ Kablosu

Ayak Uzatma Parcalari

80 Hazneli Vakum Paketi
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Kullanim Omriinii Tamamlamis Uriinlerin Geri Doniistiiriilmesi

Makine Uzerindeki garpi isareti konulmus tekerlekli ¢dp kutusu simgesi, bu makinenin gevre
Uzerindeki olumsuz etkilerinin azaltilmasi igin geri donlsttrilmek veya pargalarina ayrilmak
Uzere Kilavuzu WEEE uyarinca 6zel bir toplama merkezine gonderilmesi gerektigini belirtir.
Kullanicilar, bélgesel yasalara gére, cihazi uygun bir geri doni.stlirme tesisine gotirmekle
sorumludur. Yerel mevzuatla ilgili daha ayrintil bilgileri belediyenizden

ve/veya yerel distriblitérden 6grenebilirsiniz.

Kontrol Paneli

PROGRAM EKRANI
Program numarasini
goOsterir.

iSLEV SECiMmi

VAKUM, GAZ, KILITLEME
veya YUMUSAK HAVA
ogelerini secer.

EKRAN

Program donglisu
sirasinda aktif

islevi ve bekleme
modundayken

ayar degerini
gosterir. islemdeki
her bir adim icin
kalan sireyi, hata
kodlarini veya bakim
hatirlaticilar gosterir.

+/STOP VAC
(+/VAK. DURDUR)
Dongu sirasinda
vakum islemini
durdurur ve bir
sonraki islemle
devam edilmesini
saglar. Programlama
sirasinda siireyi
arttinir.

VAKUM GOSTERGESi
Vakumlanan alandaki

vakum basincini gdsterir.

-/STOP
YENIDEN YAG ON ISITMA iSLEVI (~/DURDUR) ACIK (1)/KAPALI (O)
PROGRAMLAMA On i1sitma iglevini Déng( sirasinda Uniteyi acik ve kapali
TUSU baslatir. islemi keser ve konuma getirir.
Program ayar dongliyu sonlandirir.
degisikliklerini Programlama sirasinda
etkinlestirir. stireyi kisaltir.
VAKUM GOSTERGESI
Secilen veya devrede olan vakum modunu
o gosterir.
PROGRAM SECIMI " .
Programlar arasinda gecis GAZ GOSTERGESI
saglar. Secilen veya devrede olan gaz modunu
gosterir.

KILIT GOSTERGESI
Secilen veya devrede olan kilitleme modunu
gosterir.

YUMUSAK HAVA GOSTERGESI
Secilen veya devrede olan yumusak hava
modunu gosterir.
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Kurulum

Alan Gereksinimleri
Unite mutlaka diiz ve piiriizsiiz bir yiizey (izerine, yan havalandirma deliklerinin éniinde yaklasik 5"-7" (13-18 cm)
kalacak sekilde yerlestirilmelidir.

Ik Kullanim Oncesi

NOT: Bu iinite, yag doldurulmadan teslim edilir. ilgili talimatlar icin “Yag Nasil Doldurulur” béliimiine bakin.
Makineyi yagsiz veya yag seviyesi diisiikken calistirmayin, aksi takdirde pompa hasar gorebilir.
Yag Nasil Doldurulur

1. Fisi prizden ve kablo girisinden c¢ekin.

2. Anahtari kullanarak Unitenin sag tarafindaki yag doldurma kapagini ¢ikarin.

3. Sadece Lubriplate L0944 “Light” vakum pompasi yagiyla doldurun. Bu yag bulunmuyorsa
ISO Viscosity Grade (VG) 46 hidrolik yag da kullanilabilir. ISO VG 46 yaklasik olarak
SAE 15W'dir.

4. Yag seviyesinin yag gostergesindeki MiN ve MAKS isaretlerinin arasinda
oldugundan emin olun.

5. Yag doldurma kapaginin icine eksiksiz ve saglam bir sizdirmazlik halkasi

takildigindan ve bunun gerektiginde degistirildiginden emin olun.
6. Yag doldurma kapagini anahtarla cevirerek kapatin. C
7. Birkag dakika bekleyin.

8. Yag seviyesinin yag seviyesi kontrol caminin MiN ve MAKS isaretleri arasinda
oldugunu kontrol edin. MIN isaretinin altindaysa daha fazla yag doldurun.

9. Yag seviyesi, yag seviyesi kontrol caminin MiN ve MAKS isaretleri arasindaysa.
10. Yag seviyesini her hafta kontrol edin ve gerektik¢ce doldurun.
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Yag On Isitma Programi

Makine, maksimum performansi ve dayaniklihgi garanti etmek icin pompadaki yagi isitan ve hazir duruma getiren,
6nceden programlanmis bir isleve sahiptir. Yagi isitir ve yagdaki yabanci maddeleri ayirarak, pompanin kullanim émriini
uzatir. Unite bir siredir (24 saatten uzun surredir) kullanilmadiysa bu prosediiriin uygulanmasi dnerilir. Proseduriin
tamamlanmasi 15 dakika surer.

. Uniteyi elektrik prizine takin.

. ACIK (I)/KAPALI (O) diigmesine basin. Unite, bekleme modundadir ve ekranda “000” gériintiilenir.

. Program ekraninda “C” ve ekranda “15” gériintiilenene kadar YAG ON ISITMA iSLEVi digmesini basili tutun.

. Kapagi kapatin.

. Unite arka arkaya 15 defa 1 dakikalik déngiiler seklinde calismaya baslar. Bu déngiiler tamamlanana kadar ekranda

kalan déngii sayisi gortintilenir. Dongiler tamamlandiginda kapak acilir ve ekranda tekrar “000” gériintiilenmeye
baslar, bu da makinenin ¢alismaya hazir oldugunu gosterir.

v b WN -

Kullanim

. Uniteyi elektrik prizine takin.
. Uniteyi acik konuma getirmek icin ACIK ()KAPALI (O) diigmesine basin.
. Unite son 24 saattir kullaniimadiysa én isitma programini (yukarida aciklanmustir) yaritan.

A W N =

. Malzemeyi vakumlu kilitleme paketine yerlestirin. Paketi, acik ucu kilitleme ¢cubugu Uzerine gelecek sekilde hazneye
yerlestirin.

NOTLAR:
+  Malzemeler azsa haznedeki alani azaltmak icin ek plakalar kullanin. Boylece déngii siresi kisalir.
«  Paket, haznenin disina tasmamalidir ve kat olmaksizin kilitleme ¢ubugu Uzerine yerlestirilmelidir.

«  Kilitleme ¢ubugu, paket acikliklarindan uzunsa kilitleme ¢ubugu Gzerine birden fazla paket yerlestirilebilir.
Paketlerin Ust tGste gelmemesine dikkat edin.

. Istediginiz program gériintiilenene kadar PROGRAM SECIMi (&) diigmesine basin.
. Kapagi kapatin. Kapat tutucuyu kullanmayin. Déngii otomatik olarak baslayacaktir.
. D6ngli tamamlandiginda kapak otomatik olarak acilir.
. Malzemeleri ¢ikarin ve baska bir donguyi baslatmadan dnce 10 saniye bekleyin.
NOTLAR:
«  Vakum islemini durdurmak ve bir sonraki adima ge¢cmek icin +/STOP VAC (VAK. DURDUR) diigmesine basin.

+  Dongulyl durdurarak iptal etmek icin —/STOP (DURDUR) digmesine basin.

0 N O Wn
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On Ayarl Vakum ve Kilitleme Stirelerinin Degistirilmesi

Bu Unite en sik tercih edilen kullanimlara baglh olarak kullanici tarafindan 6zellestirilebilen, 10 6n ayarli program
icermektedir.

10 Programin (PO ile P9 arasi) Her Biri igin Varsayilan Fabrika Degerleri

Vakum suresi: 30 saniye. 10 ile 60 saniye arasinda ayarlanabilir.
Gaz Yikama: 5 saniye. 0,0 ile 30 saniye arasinda ayarlanabilir.
Kilitleme siresi: 2 saniye. 0,0 ile 3,0 saniye arasinda ayarlanabilir.
Yumusak hava: 2 saniye. 2,0 ile 30 saniye arasinda ayarlanabilir.

Programlama ve Kaydetme

NOT: PO degistirilemez.

1
2.
3.

. Bekleme modunda ekranda “000” goriinttilenir PROGRAM EKRANI mevcut program numarasini gosterir.

istediginiz program numarasini bulmak icin PROG 1-10 digmesine basarak programlar arasinda gezinin.

YENIDEN PROGRAMLAMA TUSU diigmesine basin. istenilen program ayarlanana kadar program numarasi yanip
sonecektir. Secilen vakum siiresinin gériintiilenmesi icin VAKUM GOSTERGESI yanar.

4. Vakum siiresini degistirmek icin +/STOP VAC (VAK. DURDUR) veya —/STOP (DURDUR) digmesine basin.

(9]

O 00 N O

10.

11.

. ISLEV SECIMi =) diigmesine basin. Secilen kilitleme siiresinin gériintiilenmesi icin GAZ GOSTERGESI

yanar.

. GAZ suresini degistirmek icin +/STOP VAC (VAK. DURDUR) veya —/STOP (DURDUR) digmesine basin.

. ISLEV SECiMi B8 diigmesine basin. Secilen kilitleme siiresinin gériintiilenmesi icin KiLIT GOSTERGESI yanar.
. KILITLEME siiresini degistirmek icin +/STOP VAC (VAK. DURDUR) veya —/STOP (DURDUR) diigmesine basin.

. ISLEV SECIiMi B8 diigmesine basin. Secilen kilitleme siiresinin gériintiilenmesi icin YUMUSAK HAVA GOSTERGESI

yanar.

YUMUSAK HAVA stresini degistirmek icin +/STOP VAC (VAK. DURDUR) veya —/STOP (DURDUR) digmesine
basin.

Parametreleri kaydetmek icin YENIDEN PROGRAMLAMA diigmesine basin.

Dort adimin her biri icin programlanabilir araliklar bulunmaktadir:

Adi Siire
Vakum Suresi 10-60 saniye
Gaz 0,0-30,0 saniye
Kilitleme Suresi 0,0-3,0 saniye
Yumusak Hava Siiresi 2,0-30,0 saniye

Asal Gaz Kullanimi

NOT: Gaz tanki basing gostergesi 14,5 psi degerini gegmemelidir.

v A W N =

. Asal gaz tankini makinenin sol tarafindaki gaz noziiliine baglayin.

. Program asagida gosterildigi sekilde ayarlanmalidir.

. Tanktaki asal gazin basinci ayarlanarak kiictik degisiklikler yapilabilir. 14,5 psi DEGERINi ASMAYIN.
. Paket acikhg@ini kilitleme ¢cubuguna diiz gelecek sekilde gaz yikama portlarinin etrafina yerlestirin.
. Kapagi kapatin.

NOT: Gaz gerekli degilse ve hazneli vakum makinesine bir tank baglanmigsa gaz stiresi “0,0” olarak ayarlanmalidir.
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Sivi Iceren Gidalarin Paketlenmesi

1. Vakumlu kilitleme paketine yerlestirmeden énce gidalari sojutun. Sicak gidalar, kaynama noktalarina hizli
sekilde ulasir, bu da yetersiz kilitlemeye ve pompanin kullanim émrinin kisalmasina neden olabilir.

NOT: Sicak gidalar yogusma meydana getirerek, pompanin hasar gérmesine neden olabilir.

2. Vakum iglemini seffaf kapaktan takip edin

3. Vakumlu kilitleme paketinde kabarcik gériirseniz vakum islemini durdurmak ve kilitleme islemini baglatmak
icin +/STOP VAC (VAK. DURDUR) dugmesine basin.

STOPVAC)

Sogutma Surelerinin Degistirilmesi

Sogutma Siiresi

Vakumlu kilittleme makinesinde vakumlu kilitleme paketinde saglam bir kilit olustururken kilitleme ¢ubugunun
sogumasina izin verecek bir SOGUTMA SURESI islevi bulunmaktadir. Fabrika ayar degeri olan 3,0 saniye ile 9,9 saniye
arasinda ayarlanabilir, boylece daha kalin paketlerde kilitlemenin dogru sekilde gerceklesmesi icin yeterli zaman birakilir.

OZELLIK KOD BiRiM ARALIK
Sogutma Siresi FO1 Saniye 3,0-99

—_

. Bekleme modunda ekranda “000” gériintiilenir. Ekranda “FO1” gériintiilenene kadar iSLEV SECIMI @ digmesini
3 saniye basili tutun.

. Ayarlanan siireyi gériinttilemek icin ISLEV SECIMI 8 digmesine basin.

. +/STOP VAC (VAK. DURDUR) ve —/STOP (DURDUR) digmelerini kullanarak istenen stireyi ayarlayin.
. Stireyi dogrulamak icin iSLEV SECIMi B8 diigmesine basin. Ekranda tekrar “FO1” gériintiilenir.

. Sogutma siiresini kaydetmek icin ISLEV SECIMI B8 diigmesini 3 saniye basili tutun.

O AW N

. Unite, bekleme moduna geri déner ve ekranda “000” gériintiilenir.
NOT: Sogutma sureleri tim programlara uygulanir. Hangi program secilirse secilsin sogutma sureleri ayni kalir.

Islevlerin Fabrika Ayarlarina Sifirlanmasi

Bekleme modunda ekranda “00” goruntilenir. Ekranda “a.1” goriintlilenene kadar +/STOP VAC (VAK. DURDUR) ve
—/STOP (DURDUR) diigmelerini ayni anda yaklasik 5 saniye basili tutun. Tim parametreler varsayilan fabrika
ayarlarina sifirlanir.

PROGRAM | GAZDOLDURMA | ISILKILITLEME | YUMUSAK | SOGUTMA
NUMARASI | VAKUM SURESI SURESI SURESI KILITLEME SURESi | SURESI

0 30 5.0 2.0 2.0 3.0

1 30 5.0 2.0 2.0 3.0

2 30 5.0 2.0 2.0 3.0

3 30 5.0 2.0 2.0 3.0

4 30 5.0 20 20 3.0

5 30 5.0 2.0 2.0 3.0

6 30 5.0 2.0 2.0 3.0

7 30 5.0 2.0 2.0 3.0

8 30 5.0 20 20 3.0

9 30 5.0 2.0 2.0 3.0
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Sorun Giderme Kilavuzu

Kontrol paneli yanmiyor.

Unite, elektrik prizine bagh degildir. Unitenin fisini prize takin.
Devre kesici atmistir. Devre kesiciyi sifirlayin.

Unite acik konumda, ancak kapak kapaliyken calismiyor.

Kapak mikro anahtarinin ayarlanmasi gerekir. Teknik Servis ile iletisime gegin.
Pompa hasarlidir. Teknik Servis ile iletisime gecin.

Kapak otomatik olarak agiimiyor.

Gaz yay1 hasarldir. Teknik Servis ile iletisime gecin.

Ekranda “err” goriintiileniyor.

Kapak dogru sekilde acilmiyor. Kapagi kontrol edin.

Ekranda “OIL" goriintiileniyor.

Unitenin diizenli yag degisimi siiresi gelmistir. Teknik Servis ile iletisime gegin.

Nihai vakum yetersiz kaliyor.

Vakum suiresi ok kisa ayarlanmistir. Vakum suiresini uzatin.
Vakum pompasinda yeterli yag mevcut degildir. Teknik Servis ile iletisime gecin.

Haznenin arkasindaki desarj deligi, desarj islemi sirasinda kismen vakumlama paketiyle kapanmistir. Paketi kilitleme
¢ubuguna yakin bir konuma yerlestirin.

Kapak contasi asinmistir. Kapak contasini degistirin.
Yag kirlenmistir. Yagi degistirin veya Teknik Servis ile iletisime gecin.

Yag cikis filtresi yastir. Yag cikis filtresini degistirin veya Teknik Servis ile iletisime gecin.

Unite, havayi ¢cok yavas desarj ediyordur.

Yag cikis filtresi yastir. Yag cikis filtresini degistirin veya Teknik Servis ile iletisime gegin.

Vakum pompasinin desarj filtresi tikalidir. Teknik Servis ile iletisime gegin.

Vakumlu paket yanhs kilitleniyor.
« Vakumlu paket, kilitleme cubuguna yanls yerlestiriliyordur. Paketi, kilitleme cubuguna dogru sekilde yerlestirin ve paket

acikhginin hazne icinde kalmasina dikkat edin.

Kilitleme stiresi ¢cok kisa veya ¢ok uzundur. Kilitleme siiresini dogru sekilde ayarlayin.
Kapak altindaki kilitleme pedi asinmis veya hasar gérmistdr. Kilitleme pedini degistirin.
Kilitleme telinin degistirilmesi gerekiyor. Kilitleme telini degistirin.

Vakumlu paket acikligi kirlidir. Paket acikligini temizleyin.
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Bakim

Vakumlu kilitleme makinesini ve parcalarini asagida belirtilen araliklarda kontrol edin ve degistirin:
Haftada Bir

+  Yag gostergesine bakarak yagi kontrol edin.

«  Kapak altindaki kilitleme pedinin asinmadigini kontrol edin.
«  Kapak contasini ve kapagi kontrol edin.

«  Kilitleme cubugunun asinmadigini kontrol edin.

6 Ayda Bir

«  Vakum pompasindaki yagdi degistirin. Teknik Servis ile iletisime gecin.
«  Kapak altindaki kilitleme pedini degistirin.

+  Kapak contasini degistirin.

«  Kilitleme bandini ve kilitleme tellerini degistirin.

Yilda Bir
«  Yag degsarj filtresini kontrol edin. Teknik Servis ile iletisime gecin.

Temizleme

Vakumlu kilitleme makinesini ve parcalarini asagida belirtildigi sekilde kontrol edin ve temizleyin:

On Isitma Programini Yiiriitiin

- Onlsitma Programini her giin tekrarlayin. Bkz. Sayfa 114.
icini ve Disini Temizleyin

- Unitenin fisini prizden ¢ekin.

+  Temizlemeden 6nce lnitenin tamamen sogumasini bekleyin.

«  Vakum haznesini, kapadj, kilitleme cubugunu, silikon tutucuyu ve Gnitenin dis kismini temiz, nemli bir bezle
temizleyin.

«  Temizlik icin asindirici maddeler, temizlik telleri veya asindirici bezler kullanmayin, aksi takdirde yiizeyler hasar
gorebilir veya kapagdin seffafligi azalabilir.

+  Sadece yumusak sabun ve kimyasal temizlik maddesi kullanin, aksi takdirde yiizeylerde korozyon meydana gelebilir.

Ipuclari

Vakumun Dogrulanmasi

«  Vakumun kalitesini kontrol etmek icin paketin ve icindekilerin sikiligini kontrol edin. Hava kacaklarini ve ceplerini
kontrol edin. Paket iceriginin ¢ok siki vakumlandigini goriirseniz vakum siiresini 5 saniye arttirin ve vakumu
tekrarlayin.

Kilitlemenin Dogrulanmasi

«  Kilitleme kalitesini kontrol etmek icin paketin sizdirmazligini kontrol edin. Dogru bir kilitleme seffaf géziikiirken yanhs
olmasi durumunda kabarcikli gézikdr. Kilitleme yetersiz kaliyorsa kilitleme stresini 0,1 saniye arttirin. Kilit kismi
beyaz gozukuiyorsa kilitleme suresini 0,1 saniye kisaltin. Uygun siire ayarina karar verdikten sonra vakumlu kilitleme
islemini tekrarlayin.
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